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FILM 

Pochodzi z Poznania i zdobył 
Oscara. Maciek Szczerbowski (z lewej) 
zdobył statuetkę za najlepszy animowany 
film krótkometrażowy str. 2

W firmach rekruterskich zacierają ręce. Będzie 
więcej pracy, zwłaszcza w firmach zbrojeniowych   

str. 9
FOT. 123RF

STREFA 
BIZNESU

Zakupy alkoholu w Polsce po nowe-
mu. Wraca temat budowy schronów. 
1,3 biliona złotych leży na kontach  
Polaków – jak inwestować? str. 10-12
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Po publikacjach 
Głosu i interpelacji 
radnego Poznań 
wycofa się z absurdu? 
str. 4

Generał Roman 
Polko: Prezydent 
zignorował głos 
żołnierzy 
str. 8

„Polska zbrojna”   
to rządowa 
odpowiedź na veto. 
Polska weźmie 
pieniądze str. 6FO
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Zmiany obejmują m.in. nowe możli-
wości terapii dla pacjentów z rakiem 
płuca, wątroby, piersi czy żołądka, 
a także dla chorych na białaczki 
i chłoniaki. Część z nich to nowocze-
sne terapie celowane oraz leczenie 

dla pacjentów z rzadkimi mutacjami 
genetycznymi nowotworów. 

Na liście znalazły się także inno-
wacyjne metody leczenia nowotwo-
rów krwi, w tym terapia CAR-T sto-
sowana u chorych na niektóre chło-
niaki. W sumie 6 nowych terapii 
przeznaczonych jest dla pacjentów 
z chorobami rzadkimi, dla których 
dotąd możliwości leczenia były bar-
dzo ograniczone. 

Zmiany dotyczą również chorób 
przewlekłych. Refundacją objęto 
tańsze odpowiedniki leków stosowa-
nych m.in. w cukrzycy typu 2, nie-
wydolności serca, zakrzepicy czy 

astmie, co może przełożyć się na niż-
sze koszty leczenia dla pacjentów. 

Jednocześnie Ministerstwo Zdro-
wia przedłużyło finansowanie 243 
terapii, dzięki czemu pacjenci nadal 
będą mogli korzystać z kosztownych 
leków stosowanych m.in. w choro-
bach rzadkich, ciężkiej astmie czy 
nadciśnieniu płucnym.  

Równolegle z listą leków pojawiły 
się także nowe rozwiązania w syste-
mie refundacji. Mają one zwiększyć 
bezpieczeństwo lekowe kraju i wspie-
rać produkcję leków w Polsce.  
ą 

Więcej czytaj na stronie 3

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

Od 1 kwietnia zacznie obowiązy-
wać nowa lista leków refundowa-
nych. Ministerstwo Zdrowia wpro-
wadza 16 nowych terapii, z czego 
aż 14 dotyczy leczenia nowotwo-
rów.

Kolejny skandal 
w Dino? 
Kierowniczka straciła 
pracę str. 3

Maszyny 
z Pleszewa 
jadą do Rosji?
Szokujące wyniki dziennikarskiego śledztwa 
niezależnego portalu – obrabiarki podwójnego 
zastosowania, produkowane w Pleszewie, 
mimo sankcji trafiały do Rosji str. 5
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Wyrok uniewinniający w procesie dotyczącym śmierci Ewy Tylman może zostać podważony. 
Prokuratura zaskarżyła uniewinnienie Adama Z. i po ponad 10 latach od tragedii chce wznowienia 
procesu. Według niej pominięto kluczowe dowody. Jeśli sąd apelacyjny przychyli się do tego poglądu – 
proces wróci na wokandę. str. 4
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Sprawa śmierci Ewy Tylman wraca na wokandę 

TO JUŻ DRUGA LISTA REFUNDACJI W TYM ROKUSŁUŻBA ZDROWIA 

Nowa lista leków 
refundowanych wkrótce

eprasa.pl 79415d842a
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Maciek Szczerbowski od wielu 
lat związany jest z Międzynaro-
dowym Festiwalem Filmów Ani-
mowanych Animator. Już pod-
czas pierwszej edycji, w 2008 
roku, nagrodzono jego animację 
pt. „Madame Tutli-Putli”, zreali-
zowaną również z Chrisem Lavi-
sem. Film zdobył wówczas Zło-
tego Pegaza – oraz zyskał nomi-
nację do Oscara. Później wielo-
krotnie gościł w stolicy Wielko-
polski, m.in. w 2012 roku, kiedy 
pełnił rolę członka jury Kon-
kursu Filmów Pełnometrażo-
wych, w 2017 roku, gdy podczas 
Festiwalu zorganizowano spe-
cjalny pokaz filmu „Madame 
Tutli-Putli” z muzyką na żywo, 
a także w 2018 roku, kiedy to był 
członkiem jury pierwszego w hi-
storii Konkursu Polskich Filmów 
Animowanych. Podczas tego-
rocznej nocy oscarowej reżyser 
został nagrodzony za film „The 
Girl Who Cried Pearls”. Jest to 17-
minutowa animacja poklatkowa 
produkcji kanadyjskiej, opowia-
dająca historię chłopca zakocha-
nego w dziewczynce, której łzy 
zamieniają się w perły. Twórcy 
wykorzystali klasyczną technikę 

stop-motion, tworząc współcze-
sną, wizualnie dopracowaną 
przypowieść o miłości, chciwo-
ści i moralnym wyborze. Pro-
dukcja  ta była prezentowana 
podczas festiwalu w ubiegłym 
roku. 

- Jeśli chodzi o film „Dziew-
czyna, która płakała perłami”, to 
uważam, że jest przecudowny, 
fantastyczny. Jest to kunszt ani-
macji, która jest faktycznie wy-
konywana ręcznie. Widać ducha 

ludzkiej pracy i emocji. Razem 
z animatorowym zespołem roz-
mawialiśmy, że pięknie łączy się 
to z tegorocznym hasłem festi-
walu „to be human” - mówi Ali-
cja Hafke z Animatora. - Jeste-
śmy bardzo dumni całą ekipą 
i szczęśliwi, że ten Oscar trafił 
w jego ręce. 

 - Wierzymy, że animacja po-
zwala spojrzeć głębiej w ludz-
kie emocje i doświadczenia. 
W czasach dynamicznego roz-

woju technologii chcemy 
szczególnie podkreślić wartość 
pracy animatorów i animatorek 
oraz ich wrażliwości artystycz-
nej – mówi Małgorzata Kempa, 
dyrektorka festiwalu. 

Szczerbowski przetarł mię-
dzynarodowe szlaki, a jego suk-
ces w Ameryce jest dowodem 
na to, że polscy twórcy mogą 
zdobywać trofea w najważniej-
szych konkursach. Pomaga 
w tym także Animator, który 
od 2017 roku może kwalifiko-
wać filmy do Oscarów. 

- Filmy, które zdobywają 
Grand Prix, mają skróconą 
ścieżkę do nominacji oscaro-
wych. Promujemy najpiękniej-
sze dzieła animacji i to jest mi-
sja festiwalu. Staramy się wy-
brać najciekawsze spektrum 
twórczości z różnych stron 
świata. Myślę, że tego typu suk-
ces jest też motywacją dla twór-
ców i ukazuje, że w tej jednak 
niszowej dziedzinie, można 
zdobyć takie wspaniałe laury - 
mówi Alicja Hafke. - Filmy ani-
mowane krótkometrażowe po-
wstają kilkanaście miesięcy. To 
jest bardzo dużo pracy. Zawsze 
staramy się pokazać różno-
rodne techniki i gatunki. Ten 
Oscar jest też zwróceniem 
uwagi na szczególną wartość tej 
bliskiej nam dziedziny sztuki. 
I jak najbardziej warto obser-
wować, co się dzieje na festi-
walu takim jak Animator, aby 
zobaczyć też to, co dzieje się 
w tej twórczości.

Marta Jarmuszczak
marta.jarmuszczak@polskapress.pl

Noc oscarowa zakończyła się 
szczególnym sukcesem - kra-
jowym, ale też poznańskim. 
Maciek Szczerbowski zdobył 
Oscara za najlepszy animo-
wany film krótkometrażowy.

Maciek Szczerbowski z Poznania 
nagrodzony Oscarem

Maciek Szczerbowski (z lewej) i Chris Lavis nagrodzeni 
Oscarem za najlepszy krótkometrażowy film animowany
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Pogoda w regionie

Po ciepłym weekendzie, ochłodzenie, ale do piątku bez deszczu

Barometr 
1023 hPa 

Wiatr  
7 km/godz. 

Biomet  
korzystny

Poznań

Dzień

10 °C 4°C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 4 °C  8°C 

Leszno

Dzień Noc
3 °C 9 °C 

Piła

Dzień Noc
1°C 10°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Marta Jarmuszczak– 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351 

REDAKTORZY DYŻURNI

Duża impreza wraca do Pozna-
nia. Ty razem jednak Jarmark 
Wielkanocny nie odbędzie się 
na Starym Rynku, ale na Placu 
Wolności. 

- W samym sercu Poznania 
zapanuje prawdziwie wio-
senna i świąteczna atmosfera. 
Plac Wolności wypełni się ko-

lorowymi stoiskami, wielka-
nocnymi dekoracjami , ręko-
dziełem, regionalnymi przy-
smakami oraz słodkościami, 
które umilą przedświąteczne 
spacery - zapowiada magi-
strat. 

Jarmark będzie czynny co-
dziennie od godz. 10 do 20, 
od soboty, 21 marca do nie-
dzieli, 29 marca. 

- To idealne miejsce, by po-
czuć klimat zbliżającej się 
Wielkanocy, znaleźć wyjąt-
kowe ozdoby i upominki oraz 
spędzić czas w gronie rodziny 
i przyjaciół - informują organi-
zatorzy. 

Jarmark Wielkanocny 
wraca do Poznania 
po rocznej przerwie

Od 21 do 29 marca na Placu 
Wolności można będzie po-
czuć wielkanocny klimat, 
podczas Jarmarku Wielka-
nocnego.

Marta Jarmuszczak
marta.jarmuszczak@polskapress.pl
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Duża impreza wraca do Poznania na Plac Wolności.

Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a To nie woda jest najbardziej 
nawadniającym napojem  
a  Świąd skóry czy nadmierna potliwość 
mogą być objawami nowotworu 

Film „Madame Tutli-Putli” też zyskał wówczas 
nominację do Oscarów
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Fotografia archiwalna z 2008 roku, kiedy to inny film 
Szczerbowskiego i Lavisa zdobył Grand Prix Animatora
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Lista refundacyjna jest aktuali-
zowana co dwa miesiące. Za-
wiera leki i terapie, do których 
pacjent otrzymuje dopłatę 
z NFZ lub otrzymuje je bezpłat-
nie w ramach ubezpieczenia 
zdrowotnego.  

Najwięcej zmian dotyczy le-
czenia chorób nowotworo-
wych. Na liście refundacyjnej 
pojawi się 16 nowych terapii, 
w tym 14 onkologicznych oraz 
2 nieonkologiczne. 

W sumie 6 nowych terapii 
przeznaczonych jest dla pa-
cjentów z chorobami rzadkimi. 
Większość z nich będzie do-
stępna w ramach programów 
lekowych, czyli leczenia prowa-
dzonego w wyspecjalizowa-
nych ośrodkach. 

Nowe możliwości leczenia 
pojawią się m.in. dla osób cho-
rujących na: raka płuca, raka 
wątroby, raka piersi, raka żo-
łądka, białaczki i chłoniaki. 

Jeśli chodzi o zmiany dla cho-
rych na niedrobnokomórko-
wego raka płuca (NDRP) oraz 
drobnokomórkowego raka 
płuca, to refundacją zostaną ob-
jęte m.in.: serplulimab – lecze-
nie rozsianego drobnokomórko-
wego raka płuca w pierwszej li-

nii; atezolizumab – dla pacjen-
tów z zaawansowanym nie-
drobnokomórkowym rakiem 
płuca, którzy nie kwalifikują się 
do terapii opartej na platynie; 
amiwantamab – w leczeniu cho-
rych z mutacjami w genie EGFR; 
amiwantamab + lazertinib – 
w pierwszej linii leczenia NDRP 
z określonymi mutacjami; enko-
rafenib + binimetinib – dla pa-
cjentów z mutacją BRAF. 

To terapie celowane – stoso-
wane u pacjentów z określo-
nym profilem genetycznym 
nowotworu. 

Na liście znalazły się rów-
nież nowe możliwości leczenia 
innych nowotworów. Wśród 
nich: niwolumab + ipilimumab 
– dla pacjentów z rakiem wątro-
bowokomórkowym w pierw-
szej linii leczenia; palbocyklib – 
stosowany u pacjentek z hor-
monozależnym rakiem piersi 
z przerzutami; paklitaksel – 
w leczeniu zaawansowanego 
raka żołądka; docetaksel – sto-
sowany m.in. w leczeniu raka 
przełyku; pemigatynib – dla pa-
cjentów z miejscowo zaawan-
sowanym lub przerzutowym 
gruczolakorakiem dróg żółcio-
wych, ze stwierdzoną fuzją lub 
rearanżacją receptora czynnika 
wzrostu fibroblastów 2. 

Refundacją zostaną objęte 
także nowoczesne terapie stoso-
wane w leczeniu nowotworów 
krwi. Wśród nich: blinatumo-
mab – dla dorosłych chorych 
na ostrą białaczkę limfobla-
styczną; glofitamab – stosowany 
u pacjentów z chłoniakiem roz-

lanym z dużych komórek B; li-
zokabtagen maraleucel – terapia 
CAR-T dla dorosłych pacjentów 
z chłoniakiem. 

Tańsze leki 
Nowa lista obejmuje też 

pierwsze odpowiedniki leków 
oryginalnych, co zwykle oznacza 
spadek kosztów leczenia. – 
W tym obwieszczeniu wprowa-
dziliśmy pięć nowych substancji 
o istotnym znaczeniu populacyj-
nym – powiedziała wiceminister 
zdrowia, Katarzyna Kacperczyk. 

Refundacją objęto m.in.: da-
pagliflozynę – stosowaną w cu-
krzycy typu 2 i niewydolności 
serca; tikagrelor – zapobiega-
jący zdarzeniom sercowo-na-
czyniowym; apiksaban – stoso-
wany w zakrzepicy i zatorowo-
ści; pazopanib – w leczeniu no-

wotworów nerki; fenoterol + 
bromek ipratropiowy – stoso-
wane w astmie i POChP. 

Kontynuacja refundacji 
drogich terapii 
Ministerstwo zdrowia wy-

dało 243 decyzje o kontynuacji 
refundacji, dzięki czemu pa-
cjenci nadal będą mogli korzy-
stać z kosztownych terapii sto-
sowanych m.in. w chorobach 
rzadkich i ciężkich schorze-
niach przewlekłych. – Przedłu-
żenie refundacji nie jest auto-
matyczne – każda terapia wy-
maga ponownej oceny – zazna-
czyła wiceminister Kacperczyk. 

Refundacja zostanie prze-
dłużona m.in. dla leków stoso-
wanych w: miastenii, tętniczym 
nadciśnieniu płucnym, choro-
bie Fabry’ego, zapaleniu nosa 
i zatok z polipami, rzadkich cho-
robach metabolicznych. 

Równolegle z listą leków po-
jawiły się także nowe rozwiąza-
nia w systemie refundacji. Mają 
one zwiększyć bezpieczeństwo 
lekowe kraju i wspierać pro-
dukcję leków w Polsce. 

Wśród propozycji znalazły 
się m.in.: większe preferencje 
dla leków produkowanych 
w Polsce (np. podwyższenie do-
płat dla pacjentów w przypadku 
wyboru leku całkowicie produ-
kowanego w kraju – z 15 do 30 
proc.; zachęty do przenoszenia 
produkcji do kraju; uprosz-
czone procedury refundacyjne 
dla części terapii; możliwość od-
bioru niektórych leków z pro-
gramów lekowych w aptece.

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

Od 1 kwietnia 2026 r. zacznie 
obowiązywać nowa lista le-
ków refundowanych. Wśród 
zmian m.in. priorytetowe 
traktowanie leków produko-
wanych w Polsce.

16 nowych terapii i tańsze leki 
na cukrzycę, serce czy astmę

Katarzyna Kiwierska - kierow-
niczka sklepu wielkopolskiej 
sieci Dino w Sochaczewie - zo-
stała zwolniona po tym, jak 
wpuściła na teren sklepu posła 
Adriana Zandberga z Partii Ra-
zem. Podjął się on interwencji 
poselskiej w związku z sygna-

łami o bardzo niskich tempera-
turach panujących na ternie 
sklepów. Niższych niż mini-
mum wymagane przez prze-
pisy. To właśnie ta interwencja 
miała zapoczątkować serię kon-
troli prowadzonych przez mini-
sterstwo i Państwową Inspekcję 
Pracy. 

– Zwolnienie nastąpiło dzień 
po tym, jak spółka Dino dowie-
działa się, że Katarzyna Kiwer-
ska będzie uczestniczyć w me-
diacjach z zarządem jako przed-
stawicielka związku i pracowni-
ków – przekazała Konfederacja 
Pracy. – Była sygnalistką, która 

powinna być szczególnie chro-
niona przed odwetem praco-
dawcy. W dodatku była dzia-
łaczką związkową objętą 
ochroną - przekazali związ-
kowcy. 

Związkowcy zwracają 
uwagę, że zwolnienie było nie-
zgodne z procedurami, które 
mają chronić przed tego typu 
sytuacjami. Zwłaszcza, że 
do zwolnienia doszło w mo-
mencie, kiedy niewygodna 
związkowczyni miała reprezen-
tować pracowników w media-
cjach. Mimo zwolnienia weź-
mie ona udział w spotkaniach. 

Pracownicy Dino domagają 
się podwyżek, zwiększenia po-
ziomu zatrudnienia w sklepach 
oraz utworzenia obowiązko-
wego w dużych firmach Zakła-
dowego Funduszu Świadczeń 
Socjalnych. 17 marca rozpoczną 
się mediacje, a dzień później 
planowane jest główne spotka-
nie z zarządem sieci. 

– Jesteśmy przygotowani 
do rozmów. Ale jesteśmy też 
przygotowani do walki o prawa 
pracowników handlu. Bo god-
ność pracy nie jest przywilejem. 
Jest prawem – podkreślają 
związkowcy.

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

 Kierowniczka sklepu Dino 
w Sochaczewie została zwol-
niona z pracy po tym, jak 
wpuściła na kontrolę posel-
ska Adriana Zandberga.

Kierowniczka Dino zwolniona po interwencji

ZDM wyremontuje w tym ro-
ku 11 odcinków ulic za ok. 20 
mln zł. Remonty obejmą m. 
in. wymianę nawierzchni. 
Na ul. Zeylanda zmieni się 
też organizacja parkowania 
i powstanie zieleń. PAA

20 mln zł na remonty ulic
POZNAŃ

W kościele w Kowalewie, 
gm. Pleszew złodziej między 
niedzielnymi nabożeństwa-
mi ukradł skarbonkę. 46-let-
niego sprawcę udało się zła-
pać po 2 tygodniach. Grozi 
mu do 10 lat więzienia. PF

Zuchwała kradzież skarbony
KOWALEWO

Wystartowały Cobra Warrior 
26-1. Jedno z najważniej-
szych europejskich ćwiczeń 
lotniczych. Przez dwa tygo-
dnie piloci będą ćwiczyć 
z sojusznikami z NATO. AG

Piloci z Krzesin polecieli 
do Wielkiej Brytanii

POZNAŃ
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Najwięcej zmian na nowej 
liście refundacyjnej 
dotyczy leczenia chorób 
nowotworowych
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POZNAŃ

Jesienią ruszy przebudowa trasy tramwajowej na Wildzie. Tym 
razem metamorfozę przejdzie odcinek torów na ul. 28 Czerwca 
1956 R. od skrzyżowania z ul. Krzyżową do Hetmańskiej. Prze-
stanki Pamiątkowa i Kosińskiego zostaną przebudowane na an-
tyzatoki. MPK jeszcze nie wskazało wykonawcy remontu. PAA

KRÓTKO

Remont torowiska na Wildzie
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Mariusz Wiśniewski, zwol-
niony w styczniu tego roku 
zastępca prezydenta Pozna-
nia, ma nową pracę. Wszedł 
do zarządu Kolei Wielkopol-
skich jako trzeci jego członek. 
Do tej pory zarząd spółki li-
czył dwie osoby. 

– Będzie miał okazję wyko-
rzystać wieloletnie doświad-
czenie w realizacji projektów 
infrastrukturalnych, integra-
cji systemów transportowych 
oraz współpracy z partnerami 
samorządowymi i instytu-

cjami odpowiedzialnymi 
za rozwój infrastruktury 
transportowej – przekazał 
urząd marszałkowski, właści-
ciel przewoźnika.  

Mariusz Wiśniewski został 
zwolniony z funkcji zastępcy 
prezydenta Poznania w stycz-
niu 2026 roku. Oficjalnym po-
wodem było niedostateczne 
sprawowanie nadzoru 
nad ZDM. On sam decyzję Jaś-
kowiaka odczytywał jako 
próba pozbycia się konkuren-
cji w wyborach. PAA

Mariusz Wiśniewski w zarządzie 
Kolei Wielkopolskich

ŚWIEBODZIN

13 marca funkcjonariusze 
Straży Granicznej zatrzymali 
ośmiu cudzoziemców - 7 oby-
wateli Indii oraz Nepalczyka 
w wieku od 27 do 40 lat. prze-
bywali w Polsce nielegalnie. 

Siedem osób przedstawiło 
fałszywe zaświadczenia 
o kontynuacji studiów na jed-
nej z poznańskich uczelni 

wyższych. Jak się okazało ża-
den z kontrolowanych męż-
czyzn nie był studentem. 

Mężczyźni usłyszeli za-
rzuty posługiwania się podro-
bionymi dokumentami. Przy-
znali się do winy i dobrowol-
nie poddali karze. Zostali zo-
bowiązani do opuszczenia 
Polski w ciągu 20 dni. PAA

Siedmiu imigrantów udawało 
studentów z Poznania

eprasa.pl 79415d842a
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Dziś Sądem Apelacyjnym w Po-
znaniu wróci jedna z najgło-
śniejszych spraw kryminalnych 
ostatnich lat w Wielkopolsce. 
Chodzi o proces Adama Z., 
oskarżonego w związku ze 
śmiercią Ewy Tylman. Prokura-
tura zaskarżyła ubiegłoroczny 
wyrok uniewinniający i chce, by 
sprawa jeszcze raz trafiła 
do sądu okręgowego. 

25 marca 2025 roku Sąd 
Okręgowy w Poznaniu po raz 
trzeci uniewinnił Adama Z. za-
równo od zarzutu zabójstwa, 
jak i nieudzielenia pomocy 
Ewie Tylman. Śledczy nie zga-
dzają się z tym rozstrzygnię-
ciem. Ich zdaniem sąd błędnie 
ocenił część materiału dowodo-
wego i pominął istotne ele-
menty tej układanki. – Z orze-
czeniem tym nie sposób się zgo-

dzić – przekazał prokurator Łu-
kasz Wawrzyniak, rzecznik pra-
sowy Prokuratury Okręgowej 
w Poznaniu. 

Prokuratura podkreśla, że 
w czasie procesu niesłusznie 
odrzucono dwa pierwsze wyja-
śnienia Adama Z., a to – zda-
niem śledczych – miało wpływ 
na końcowy wyrok. W apelacji 

wskazano też, że sąd zbyt da-
leko poszedł w ocenie, że 
w śledztwie doszło do narusze-
nia prawa do obrony. 

Prokuratura chce, by sąd 
apelacyjny uchylił wyrok i na-
kazał ponowne rozpoznanie 
sprawy. 

 – Zdaniem prokuratora ist-
nieją podstawy (dowody), że 

oskarżony 23 listopada 2015 
roku w Poznaniu nie udzielił 
pomocy Ewie Tylman, znajdu-
jącej się wskutek wpadnięcia 
do Warty w położeniu grożą-
cym bezpośrednim niebezpie-
czeństwem utraty życia albo 
ciężkiego uszczerbku na zdro-
wiu, mogąc jej udzielić bez na-
rażenia siebie lub innej osoby 

na utratę życia albo zdrowia – 
dodał. 

Od zaginięcia 
do procesu 
Sprawa Ewy Tylman od po-

czątku budziła ogromne emo-
cje. 26-latka zaginęła w nocy 
z 22 na 23 listopada 2015 roku 
po wyjściu z firmowej imprezy 
w centrum Poznania. Ostatni 
raz była widziana, gdy wracała 
przez miasto z Adamem Z. Mo-
nitoring uchwycił ich idących 
w stronę mostu św. Rocha. Póź-
niej ślad po kobiecie urwał się. 

Przez wiele miesięcy trwały 
zakrojone na szeroką skalę po-
szukiwania. Rodzina, policja 
i znajomi nie przestawali liczyć, 
że Ewa odnajdzie się żywa. 
Przełom przyszedł dopiero la-
tem 2016 roku. W lipcu z Warty 
wyłowiono ciało młodej ko-
biety. Badania potwierdziły, że 
to Ewa Tylman. 

Śledztwo od początku kon-
centrowało się na Adamie Z., 
który szedł z nią feralnej nocy. 
Prokuratura oskarżyła go o za-
bójstwo z zamiarem ewentual-
nym. Proces ruszył w 2017 roku 
przed Sądem Okręgowym 

w Poznaniu i od tego czasu 
sprawa wielokrotnie wracała 
na wokandę. 

Trzy uniewinnienia 
i kolejne powroty 
sprawy 
Pierwszy wyrok uniewinnia-

jący zapadł w 2019 roku. Sąd 
Apelacyjny uchylił go jednak 
i nakazał ponowny proces. 
Drugi raz Adam Z. został unie-
winniony w 2022 roku, ale i to 
orzeczenie nie utrzymało się 
po apelacji. 

Trzeci proces ruszył jesienią 
2024 roku. W jego trakcie 
zmieniło się stanowisko proku-
ratury. Śledczy odeszli od żą-
dania skazania za zabójstwo 
i zaczęli przekonywać, że ma-
teriał dowodowy pozwala 
przypisać Adamowi Z. nie-
udzielenie pomocy. Sąd jednak 
również tej argumentacji nie 
podzielił i w marcu 2025 roku 
po raz trzeci wydał wyrok 
uniewinniający. 

Teraz sprawą zajmie się sąd 
apelacyjny. Od jego decyzji za-
leży, czy ten wieloletni proces 
zbliży się do końca, czy znów 
wróci do punktu wyjścia.

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

Od ponad 10 lat sprawa 
śmierci Ewy Tylman pozo-
staje bez ostatecznego roz-
strzygnięcia. Jest szansa, że 
tym razem sąd wyda prawo-
mocny wyrok.

Sprawa Ewy Tylman znów w sądzie

Ewa Tylman zaginęła w listopadzie 2015 roku w Poznaniu. Jej sprawa od ponad 11 lat 
nie doczekała się prawomocnego finału

FO
T.

 A
RC

H
IW

U
M

ROZPATRZY APELACJĘ OD WYROKU UNIEWINNIAJĄCEGO ADAMA Z. SĄD APELACYJNY W POZNANIU 

W styczniu jako pierwsi poinfor-
mowaliśmy o absurdzie parkin-
gowym, do którego dochodzi 
w Poznaniu. Zaczęło się od zgło-
szenia małżeństwa z Mosiny, 
które walczyło z poznańskim 
Zarządem Dróg Miejskich 
(ZDM). 

Ich syn Igor zaparkował 
w Strefie Płatnego Parkowania, 
jak mu się wydawało poza go-
dzinami obowiązkowych opłat. 
Po 22 dniach do rodziny dotarł 
list z karą - 350 zł. Sęk w tym, że 
po upływie 14 dni kara wzrosła 
prawie dwukrotnie. Rodzina nie 
miała szans zapłacić podstawo-
wej kwoty kary - 200 zł. Okazało 
się, że nie byli oni jedynymi, któ-
rzy padli ofiarą parkingowego 
absurdu. W zeszłym roku ZDM 
otrzymał prawie 9 tysięcy rekla-
macji. Właśnie tyle wniosków 
o anulowanie dodatkowej 
opłaty za nieopłacony parking 
wpłynęło do drogowców w 2025 
roku.  

W sprawie dodatkowej 
opłaty i opóźnionych listów 
skontaktowaliśmy się z ZDM. 
Ich rzeczniczka informowała 
nas, że „ZDM wystąpi do Rady 
Miasta o akceptację 30-dnio-
wego terminu płatności”. Do-
wiedzieliśmy się, że drogowcy 
planują to zrobić dopiero 
w maju/czerwcu. O przyśpiesze-
nie prac poprosił w interpelacji 
radny miejski, Przemysław Ple-
wiński z klubu Lewica Centrum.  

– Prace [...] trwają – ko-
nieczne jest przeprowadzenie 
szczegółowych analiz - pisze Ję-

drzej Solarski, wiceprezydent 
Poznania. – ZDM w kwietniu br. 
na Komisji Transportu przed-
stawi radnym propozycje 
zmian. Projekt uchwały obej-
mie m.in. wydłużenie czasu za-
płaty za nieopłacony postój z 14 
do 30 dni, wprowadzenie SPP 
na terenie Osiedla Ogrody i re-
zygnację z papierowych iden-
tyfikatorów. Zmiany poprawią 
także czytelność uchwały.  

Przekazanie projektu 
uchwały ma nastąpić w maju, 
a nie jak wcześniej zapowiadano 
w maju/czerwcu.

Chrystian Ufa
chrystian.ufa@polskapress.pl

Blisko 2 miesiące temu  
w„Głosie Wielkopolskim” 
opisaliśmy parkingowy ab-
surd w Poznaniu. Niebawem 
mają nastąpić prace 
nad zmianą, które go ukrócą

Kierowcy czekają, urzędnicy 
analizują. Szybszy finał absurdu?

O tym, czy nowe przepisy wejdą w życie, zadecydują 
miejscy radni. Na zdjęciu: Przemysław Plewiński
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DMG MORI Poland, czyli 
w świadomości mieszkańców 
Pleszewa - Famot, to najwięk-
szy producent obrabiarek 
w Polsce i Europie Środkowej. 
W 2024 r. przychody spółki 
osiągnęły ponad 210 mln zło-
tych. Zatrudnia obecnie ponad 
730 osób, a w planach ma dal-
szą rozbudowę. To właśnie ple-
szewska firma DMG MORI zna-
lazła się pod lupą dziennikarzy 
z Frontstory. Efekty swojego 
wielomiesięcznego śledztwa 
opublikowali na swojej stronie. 

Według nich DMG MORI Po-
land sprzedawało swoje pro-
dukty do Rosji mimo nałożo-
nych sankcji. Wyprodukowane 
przez nich obrabiarki mogą po-
służyć do produkcji broni lub 
amunicji. O tym, że obchodze-
nie sankcji jest bardzo proste 

przekonali się osobiście, gdy 
sami postanowili kupić wypro-
dukowaną w Pleszewie obra-
biarkę do Rosji, korzystając 
z usług tureckiego pośrednika. 

Oficjalnie po ataku Rosji 
na Ukrainę w 2022 r. DMG 
MORI wycofało się z rosyj-
skiego rynku, ale jak się okazuje 
spółki z tej grupy wielokrotnie 
łamały sankcje. Jak wymieniają 
dziennikarze frontstory.pl - 
do łamania sankcji miało do-
chodzić na trzy sposoby. - Przez 

inne firmy, pod przykrywką za-
mówień cywilnych; przez 
utrzymywanie produkcji w za-
kładach w Rosji oraz obchodząc 
sankcje przez pośredników - 
wyliczają. 

Jednym z najpopularniej-
szych sposobów na obejście 
sankcji, które wymienili auto-
rzy artykułu jest sprzedaż obra-
biarek przez pośredników. 
Dziennikarze powołują się 
na dane amerykańskiego Biura 
Kontroli Aktywów Zagranicz-

nych Departamentu Stanu 
(OFAC), którzy w swoim rapor-
cie wskazują, że rosyjskie firmy 
od lutego 2022 r. zdobywały za-
chodnie obrabiarki za pomocą 
spółek z Turcji, Chin czy Azji 
Południowo-Wschodniej. 

- Formalnie nie były ekspor-
towane do Rosji, ale i tak lądo-
wały w Rosji - zaznaczają. 

Dziennikarze z Fronstory 
sprawdzili dane celne, z których 
ma wynikać, że po rozpoczęciu 
wojny obrabiarki produkowane 

m.in. w Pleszewie miały trafić 
z Turcji do Rosji co najmniej 48 
razy, ale jak podkreślają autorzy 
artykuły w części oznaczone 
były jako „przeznaczone do ce-
lów niemilitarnych”. 

- W listopadzie 2024 r. 
do Rosji wysłano używaną to-
karkę z Famotu za ponad 80 
tys. dol. W dokumentach towar 
oznaczono jako obrabiarkę wy-
sokiego priorytetu („wrażliwą” 
z punktu widzenia sankcji). 
Z kolei w lipcu 2024 roku wy-
słano tzw. pionowe obrabiarki 
do metalu za ponad 100 tys. 
dol. Maszyny z wyproduko-
wane w Pleszewie zadeklaro-
wane jako cywilne, trafiły 
do Rosji - wyliczają. 

Dziennikarze stworzyli 
„własną rosyjską firmę” 

Na potrzeby swojego śledz-
twa - autorzy artykułu - posta-
nowili stworzyć fikcyjną rosyj-
ską firmę, która chce kupić kon-
kretną obrabiarkę wyproduko-
waną w DMG MORI Poland 
w Pleszewie. 

W tym celu skontaktowali 
się z pośredniczącą w takich za-
kupach firmą z Turcji (całość 
rozmowy dostępna jest w arty-
kule, który został opubliko-

wany na ich stronie. Zakup uży-
wanej obrabiarki przez turec-
kiego pośrednika nie stanowił 
żadnej trudności dla stworzo-
nej na potrzeby artykułu fikcyj-
nej rosyjskiej spółki. 

Taki proceder obchodzenia 
sankcji jest znany wielu służ-
bom. Według raportu estoń-
skiego wywiadu - na który po-
wołują się dziennikarze - aby 
„ukryć użytkownika końco-
wego, do łańcucha zaopatrze-
nia wprowadza się dodatko-
wych pośredników, a towary są 
przepakowywane w celu ukry-
cia ich pochodzenia”. Przesyłki 
są kierowane przez kraje Dale-
kiego i Bliskiego Wschodu, Azji 
Środkowej czy Afryki. 

- Czyli tak, jak wyproduko-
wane przez DMG MORI obra-
biarki z Pleszewa - dodają 
na koniec autorzy publikacji.    

Skontaktowaliśmy się tele-
fonicznie z przedstawicielami 
DMG MORI Poland. Na ich 
prośbę wysłaliśmy zapytanie 
drogą mailową z prośbą o od-
niesienie się do informacji, 
które zostały zawarte w publi-
kacji. Jak tylko otrzymamy od-
powiedź niezwłocznie ją za-
mieścimy.

Piotr Fehler
piotr.fehler@polskapress.pl

Cztery lata po ataku Rosji 
na Ukrainę obrabiarki wypro-
dukowane w Pleszewie miały 
trafiać do kraju agresora po-
mimo sankcji. Do takich usta-
leń dotarli dziennikarze śled-
czy Frontstory. 

Obrabiarki z Pleszewa jadą do Rosji?
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FRONTSTORY UJAWNIA SZUKUJĄCE FAKTYDZIENNIKARSKIE ŚLEDZTWO  

Diagnozy systemu i rozmowy o nowych strategiach dla zdrowia  
w Katowicach – XI Kongres Wyzwań Zdrowotnych za nami
Katowice 16.03.2026 r. – Pod 
hasłem Nowe strategie dla zdro-
wia. Czas na redefinicję celów 
i wyzwań odbył się w Katowicach 
XI Kongres Wyzwań Zdrowot-
nych, jedno z najważniejszych 
wydarzeń poświęconych ochro-
nie zdrowia w Polsce. W ponad 
50 sesjach i debatach, z udziałem 
ponad 300 prelegentów, przed-
stawiciele Ministerstwa Zdrowia, 
administracji publicznej, środo-
wiska medycznego, nauki, bizne-
su oraz organizacji pacjenckich 
rozmawiali o najistotniejszych 
wyzwaniach stojących przed 
systemem, w tym o demografii, 
finansach, nowych techno-
logiach, zdrowiu publicznym 
i bezpieczeństwie. Rekordowa 
edycja HCC2026 zgromadziła 
5500 uczestników, w tym 3500 
stacjonarnie.

Na przestrzeni jedenastu lat Kon-
gres Wyzwań Zdrowotnych wyrósł 
na jedno z najważniejszych miejsc 
debaty o kondycji i przyszłości 
polskiej ochrony zdrowia. Każ-
da kolejna edycja przyciąga co-
raz liczniejsze grono uczestników 
i ekspertów, co pokazuje, jak duże 
znaczenie mają dziś bezpośrednie 
spotkania, wymiana perspektyw 
i rozmowa prowadzona ponad 
podziałami instytucjonalnymi czy 
środowiskowymi. 

– Od października bardzo dużo się 
zadziało. Podpisaliśmy ponad tysiąc 
umów z KPO i Funduszem Medycz-
nym, a w całym kraju toczą się setki 

inwestycji w ochronie zdrowia. Już 
nie tylko rozmawiamy o zmianach, 
ale wdrażamy konkretne rozwiąza-
nia odpowiadające na wyzwania de-
mograficzne i potrzeby starzejącego 
się społeczeństwa.– wskazała Jolan-
ta Sobierańska-Grenda, ministra 
zdrowia. 

Inauguracja w nowej formule
Inauguracja kongresu miała w tym 
roku nową formułę, opartą na bez-
pośredniej wymianie pytań i odpo-
wiedzi między przedstawicielami 
kluczowych środowisk systemu 
a decydentami. Uczestnicy debaty 
poruszyli kwestie jakości leczenia, 
sposobu finansowania świadczeń, 
dostępu do innowacji, bezpieczeń-
stwa lekowego, deregulacji, prze-
widywalności finansowania oraz 
współodpowiedzialności za efekty 
zdrowotne pacjentów. Wypowie-
dzi pokazały, że choć perspektywy 

poszczególnych środowisk bywają 
odmienne, wspólnym mianowni-
kiem pozostaje potrzeba większej 
przejrzystości, lepszego planowania 
i rozwiązań, które będą wzmacniać 
skuteczność całego systemu. 

Cyfrowa transformacja ochrony 
zdrowia: między innowacją, 
bezpieczeństwem a praktyką 
wdrożeń
Jednym z najmocniej wybrzmie-
wających wątków podczas sesji 
Wyzwania E-zdrowia – co działa, 
a co blokuje rozwój? była kwe-
stia realnych zasobów potrzebnych 
do prowadzenia cyfrowej transfor-
macji w placówkach medycznych. 
W swojej wypowiedzi Przemysław 
Jesionowski, prezes IC Solutions, 
zwracał uwagę, że największym wy-
zwaniem nie są dziś wyłącznie same 
technologie czy nawet liczba projek-
tów, ale przede wszystkim ograni-

czone kadry, krótki czas na realizację 
wdrożeń i kumulacja wielu zadań 
w tym samym okresie. 
W tej samej sesji Krzysztof Groyec-
ki, wiceprezes Asseco Poland, zwra-
cał uwagę, że skala i tempo wdrożeń 
związanych z cyfryzacją ochrony 
zdrowia są dziś dużym wyzwaniem 
organizacyjnym, ale rynek ma już 
kompetencje, by sobie z nimi pora-
dzić. Podkreślał, że przy tak dużej 
liczbie równolegle prowadzonych 
projektów kluczowe okazują się do-
świadczenie, zaplecze organizacyjne 
i dobrze zbudowana sieć partnerska. 

Jak budować efektywny szpital?
Podczas sesji Efektywny szpi-
tal. Czyli jaki? dużo miejsca zajęło 
pytanie o zdefiniowanie nowocze-
snej i dobrze zarządzanej placówki. 
W wypowiedziach wyraźnie wy-
brzmiało, że efektywny szpital nie 
może być rozumiany wyłącznie 
przez pryzmat kosztów czy liczby 
wykonanych świadczeń, ale przede 
wszystkim jako organizacja budowa-
na wokół potrzeb pacjenta i realnych 
możliwości personelu. 

Młodzi pacjenci, system pod 
presją. Zdrowie psychiczne, 
profilaktyka i prawa młodego 
pokolenia
W sesji Kryzys zdrowia psychicz-
nego dzieci i młodzieży – system 
pod presją, Aleksandra Lewan-
dowska, konsultantka krajowa 
w dziedzinie psychiatrii dzieci i mło-
dzieży, podkreślała, że dziś nie moż-
na już mówić o kryzysie samej psy-
chiatrii dziecięcej w takim znaczeniu, 

jak kilka lat temu, ponieważ w ostat-
nich latach udało się zbudować 
nowy, środowiskowy model opieki. 
Jej zdaniem prawdziwym i nadal 
narastającym problemem pozostaje 
jednak kryzys zdrowia psychicznego 
młodego pokolenia, którego skala 
z roku na rok rośnie. 
W sesji System bez młodych? 
O zdrowiu i prawach dzieci oraz 
młodzieży bez cenzury, Paulina 
Piechna-Więckiewicz, podse-
kretarz stanu w Ministerstwie Edu-
kacji Narodowej, zwracała uwagę, 
że szkoła nie może być traktowana 
jako instytucja, która samodzielnie 
rozwiąże wszystkie problemy zdro-
wotne i społeczne młodych ludzi. 
Podkreślała, że rolą systemu
edukacji jest przede wszystkim pro-
filaktyka, wczesne wsparcie i two-
rzenie bezpiecznego środowiska, 
ale nie zastąpi on specjalistycznych 
świadczeń zdrowotnych. 

Jak budować bezpieczeństwo 
lekowe: między krajowymi 
rozwiązaniami a europejską 
koordynacją
Kongres był okazją do rozmowy 
na temat bezpieczeństwa lekowego, 
m.in. w ramach sesji o tym właśnie 
tytule. Mateusz Oczkowski, dyrek-
tor Departamentu Polityki Lekowej 
i Farmacji w Ministerstwie Zdrowia, 
wskazywał, że w obliczu sytuacji kry-
zysowych trzeba poświęcić kwestię 
cenową, żeby pacjent miał zagwa-
rantowane leki. Podkreślał, że Polska 
wypracowała już rozwiązania, które 
na tle innych państw Unii Europej-
skiej stawiają ją w pozycji jednego 

z bardziej zaawansowanych krajów 
w tym obszarze. 

Między profilaktyką a sprawno-
ścią systemu
W trakcie sesji Szczepienia w Pol-
sce – bilans skuteczności i luki 
systemowe dużo uwagi poświęco-
no nie tylko skuteczności samych 
programów szczepień, ale też barie-
rom systemowym, które ograniczają 
ich pełny potencjał. Dr Paweł Grze-
siowski, Główny Inspektor Sanitarny, 
zwracał uwagę, że o szczepieniach 
należy mówić przede wszystkim 
w kategoriach inwestycji w zdrowie 
publiczne i realnych oszczędności 
dla systemu, a nie wyłącznie kosztu 
jednostkowego. Podkreślał, że sku-
teczna polityka szczepień powinna 
opierać się na powszechnej dostęp-
ności i centralnie organizowanych 
rozwiązaniach, które zwiększają 
efektywność zakupów i upraszczają 
cały mechanizm. 

Nagrody
Kongresowi towarzyszyły także 
gale wyróżniające osoby i inicjaty-
wy realnie wpływające na jakość 
ochrony zdrowia. Podczas wieczor-
nej gali Kobieta Rynku Zdrowia 
2026 uhonorowano 13 laureatek 
wyłonionych z rankingu 100 najbar-
dziej wpływowych kobiet w polskiej 
ochronie zdrowia, a drugiego dnia 
wydarzenia w ramach IX Konkursu 
Zdrowy Samorząd nagrodzono 
samorządy realizujące wartościowe 
i skuteczne programy z zakresu pro-
filaktyki, edukacji zdrowotnej i pro-
mocji zdrowia.
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POLSKA 
i ŚWIAT

W poniedziałek po godzinie 9 
włodawscy policjanci otrzymali 
zgłoszenie od mieszkańca gminy 
Wyryki. Mężczyzna poinformo-
wał, że podczas prac prowadzo-
nych na działce leśnej w miejsco-

wości Krzywowierzba natrafił 
na fragmenty niezidentyfikowa-
nego obiektu latającego. 

– Mężczyzna wykonywał 
prace leśne na swojej działce. Za-
uważył drzewo, które było zła-
mane, i w pobliżu znalazł szczątki 
metalowe na ten moment niezi-
dentyfikowanego obiektu – po-
wiedziała podinspektor Bożena 
Szymańska z KPP we Włodawie. 

Na miejsce natychmiast 
skierowano patrol policji. Poli-
cjanci zabezpieczyli zarówno 
znalezione elementy, jak i miej-

sce ich odnalezienia. O zdarze-
niu powiadomiono również 
inne służby, w tym Żandarme-
rię Wojskową w Lublinie oraz 
Prokuraturę Okręgową w Lubli-
nie, która nadzoruje postępo-
wanie w sprawie kilkunastu ro-
syjskich dronów, które naru-
szyły polską przestrzeń po-
wietrzną we wrześniu 2025 
roku. 

Obecne na miejscu służby 
prowadziły czynności mające 
na celu ustalenie pochodzenia 
odnalezionych szczątków. Te-

ren zdarzenia został zabezpie-
czony przez funkcjonariuszy 
policji, straży oraz żołnierzy. 

W wyniku naruszenia pol-
skiej przestrzeni powietrznej 
we wrześniu 2025 roku wiele 
dronów spadło na terenie kraju, 
w niektórych przypadkach po  
zestrzeleniu przez lotnictwo 
NATO. W Wyrykach-Woli (oko-
ło 12 kilometrów od Krzywo-
wierzby) został zniszczony dach 
domu mieszkalnego i uszko-
dzony samochód osobowy. 

PAP

Aleksandra Szymczak
Lublin

W miejscowości Krzywo-
wierzba (gmina Wyryki, Lu-
belskie) odnaleziono szcząt-
ki niezidentyfikowanego 
obiektu latającego.

W lesie na Lubelszczyźnie znaleziono szczątki 
niezidentyfikowanego obiektu powietrznego

SZCZECIN

450 paczek ze słodyczami i 230 kartonów z żywnością spako-
wali w poniedziałek wolontariusze, m.in. uczniowie z Gryfina 
i Polic, w ramach akcji Paczka dla Rodaka i Bohatera na Kresach 
– Wielkanoc 2026. Dary wyruszyły na  Litwę. Paczki będą rozda-
wane potrzebującym przed świętami wielkanocnymi. 

KRÓTKO

Dla Polaków na Wileńszczyźnie
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WARSZAWA

Do niebezpiecznej sytuacji do-
szło na lotnisku Chopina. Pod-
czas kołowania 27-letni pasażer 
z Hiszpanii otworzył drzwi sa-
molotu, zjechał na płytę tra-
pem. Został złapany i obez-
władniony przez funkcjonariu-
szy Straży Granicznej.  

Do zdarzenia doszło 12 
marca. Funkcjonariusze 
Straży Granicznej, z warszaw-
skiego lotniska Chopina, do-
stali informację o agresyw-
nym pasażerze lotu z Tene-
ryfy do Warszawy. Jak opo-
wiedzieli kapitan i członkowie 
załogi samolotu, 27-letni męż-

czyzna nie stosował się do po-
leceń załogi, nie chciał zająć 
miejsca, był agresywny. Kilku-
krotnie uderzył członka za-
łogi. 

Kulminacja zdarzeń nastą-
piła podczas kołowania samo-
lotu do stanowiska postojo-
wego, gdy pasażer odepchnął 
członków załogi i otworzył 
drzwi samolotu. 

Mężczyzna został zatrzy-
many i umieszczony w strze-
żonym ośrodku dla cudzo-
ziemców, gdzie będzie oczeki-
wał na przekazanie go wła-
dzom Hiszpanii.

Agresywny pasażer samolotu

SOSNOWIEC

Sąd aresztował 25-letniego 
mężczyznę, który w jednym 
z domów w Sosnowcu zabił 
swojego 61-letniego ojca. 
W miniony weekend 25-latek 
sam powiadomił służby o po-
pełnionej zbrodni – podała 
w poniedziałek policja.  

Ofiara miała kilkadziesiąt 
ran zadanych nożem, 
wszystko wskazuje na to, że 
tłem zbrodni był konflikt ro-

dzinny – wynika z informacji 
prokuratury. 

Rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Sosnowcu Bar-
tosz Kilian powiedział PAP, że 
podejrzany Patryk M. został 
doprowadzony do Prokura-
tury Rejonowej Sosnowiec-
Południe, gdzie usłyszał za-
rzut zabójstwa. Przyznał się 
do winy i odmówił złożenia 
wyjaśnień.  

Poinformował, że zabił ojca

Nie może być tak, że Polacy to bankomaty 
absurdalnej, lewackiej, zideologizowanej 
polityki klimatycznej Unii Europejskiej
Przemysław Czarnek wiceprezes PiS

Złożenie w Sejmie projektu uchwały, która wzywa premiera 
Donalda Tuska do przedstawienia w ciągu 14 dni planu wyj-
ścia z unijnego systemu ETS  zapowiedział wiceprezes PiS 
i kandydat partii na premiera Przemysław Czarnek. Zdaniem 
Czarnka wyjście z ETS obniżyłoby o kilkadziesiąt procent ra-
chunki za energię.  Czarnek powiedział, że Polska „nie może 
być dalej bankomatem dla unijnej polityki klimatycznej”.

WARSZAWA

W piątek rząd przyjął uchwałę 
w sprawie Programu Polska 
Zbrojna, która upoważnia mi-
nistrów obrony i finansów 
do podpisania umowy dot. 
unijnego programu SAFE. 
Zgodnie z uchwałą spłata po-
życzki nastąpi ze środków nie-
wliczanych do minimalnego li-
mitu wydatków na obronność. 
To odpowiedź na decyzję pre-
zydenta Karola Nawrockiego 
z czwartku, który poinformo-
wał, że nie podpisze rządowej 
ustawy wdrażającej unijny me-
chanizm SAFE. 

W uchwale w sprawie Pro-
gramu Polska Zbrojna rząd za-
deklarował kontynuację dzia-
łań na rzecz pozyskania środ-
ków finansowych także 
na wsparcie zadań realizowa-
nych przez policję, Straż Gra-
niczną, Służbę Ochrony Pań-
stwa oraz na rozwój infrastruk-
tury drogowej i kolejowej słu-
żącej zwiększeniu bezpieczeń-
stwa państwa. 

Według wiceszefa MON pre-
zydenckie weto oznacza, że 

wypłata środków na wspo-
mniane służby bezpieczeństwa 
jest znacznie utrudniona. – Pre-
zydent zrobił wszystko, żeby 
policja, Straż Graniczna nie do-
stała ani grosza. I myślę, że to 
jest po prostu taka strategia, że 
im gorzej tym lepiej. Im gorzej 
będą się czuli funkcjonariusze, 
policjanci, tym być może 
z punktu widzenia politycz-
nego dla prezydenta i jego śro-
dowiska politycznego, lepiej – 
powiedział w poniedziałek 

Tomczyk na antenie Radiowej 
Trójki. 

Podkreślił, że rząd pracuje 
nad tym, aby wypłacić wszyst-
kie środki zaplanowane pier-
wotnie w europejskim progra-
mie SAFE. – Pracowaliśmy in-
tensywnie cały weekend i bę-
dziemy, myślę, że w ciągu naj-
bliższych kilkudziesięciu go-
dzin pokazywać ten plan alter-
natywny, który został nazwany 
przez premiera Donalda Tuska 
„Polska Zbrojna” – dodał. 

– Zrobimy absolutnie 
wszystko, żeby te środki na pol-
skie bezpieczeństwo wydać – 
zapewnił. 

Uchwała w sprawie Pro-
gramu Polska Zbrojna upoważ-
nia ministra obrony narodowej 
oraz ministra finansów i gospo-
darki do reprezentowania pol-
skiego rządu i podpisania 
w jego imieniu umowy oraz do-
kumentów dotyczących po-
życzki SAFE, którą Bank Go-
spodarstwa Krajowego zacią-
gnie na rzecz Funduszu Wspar-
cia Sił Zbrojnych. Zobowiązania 
finansowe BGK z tytułu po-
życzki SAFE zostaną objęte 
gwarancją Skarbu Państwa. 

Spłata pożyczki – jak wy-
nika z uchwały – nastąpi ze 
środków, które nie są wliczane 
do minimalnego limitu wydat-
ków na obronność. To waru-
nek, który obowiązywał rów-
nież w przypadku przedłożo-
nej prezydentowi ustawy. Wi-
cepremier, szef MON Włady-
sław Kosiniak-Kamysz mówił 
w piątek w Sejmie, że uchwała 
zabezpiecza budżet resortu 
obrony. 

Zgodnie z uchwałą minister 
obrony koordynuje wykony-
wanie działań wynikających 
z założeń SAFE i złożonego 
przez Polskę w jego ramach 
wniosku. Szef resortu obrony 
zatem reprezentuje Polskę 
w kontaktach m.in. z Komisją 
Europejską, a także monitoruje 
sporządzanie raportów w tej 
sprawie.  
PAP

Marcin Koziestański
Warszawa

Rząd przedstawi alterna-
tywny plan na wypłacenie 
środków, pierwotnie zapla-
nowanych w europejskim 
programie SAFE, określony 
przez premiera jako pro-
gram „Polska Zbrojna” – po-
informował w poniedziałek 
wiceszef MON Cezary Tom-
czyk.

„Polska Zbrojna”. Rządowa 
odpowiedź na weto prezydenta

Rząd deklaruje, że po wecie prezydenta SAFE będzie 
realizowany w ramach programu „Polska Zbrojna”
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W wyścigu po statuetkę w kate-
gorii najlepszy film „Jedna bitwa 
po drugiej” pokonała „Bugonię” 
Yorgosa Lanthimosa, „F1: Film” 
Josepha Kosinskiego, „Franken-
steina” Guillermo del Toro, 
„Hamneta” Chloé Zhao, „Wiel-
kiego Marty’ego” Josha Safdiego, 
„Tajnego agenta” Klebera Men-
donçy Filho, „Wartość senty-
mentalną” Joachima Triera, 

„Grzeszników” Ryana Cooglera 
oraz „Sny o pociągach” Clinta 
Bentleya. 

Nominowani w 16 katego-
riach „Grzesznicy” Ryana Co-
oglera musieli zadowolić się czte-
rema nagrodami. Łączący ele-
menty filmu muzycznego i hor-
roru o wampirach obraz zdobył 
uznanie akademików w katego-
riach: scenariusz oryginalny, ak-
tor pierwszoplanowy (Michael 
B. Jordan), muzyka (Ludwig 
Göransson) oraz zdjęcia (Au-
tumn Durald Arkapaw). Tuż 
za „Grzesznikami” – z trzema na-
grodami – uplasował się „Fran-
kenstein” Guillermo del Toro. 
Adaptacja powieści Mary Shel-
ley przyniosła nagrody Kate-
Hawley za najlepsze kostiumy, 
Mike’owi Hillowi, Jordanowi Sa-

muelowi i Clionie Furey  za cha-
rakteryzację i fryzury, a także Ta-
marze Deverell i Shane’owi Vieau 
za scenografię. Tym samym no-
wozelandzka kostiumografka 
pokonała Małgosię Turzańską, 
nominowaną za kostiumy 
do „Hamneta” Chloé Zhao. 

Dwa Oscary – za najlepszą 
pełnometrażową animację i pio-
senkę „Golden” – przyznano „K-
popowym łowczyniom demo-
nów” Chrisa Appelhansa i Mag-
gie Kang. Zgodnie z przewidy-
waniami portali najlepszą ak-
torką pierwszoplanową została 
Jessie Buckley, którą w „Hamne-
cie” oglądaliśmy jako Agnes – 
żonę Williama Szekspira usiłu-
jącą podnieść się po stracie syna. 

W trakcie ceremonii zabrakło 
mocnych wystąpień politycz-

nych. Kilkakrotnie padły krótkie 
nawiązania do sytuacji między-
narodowej. Prezentując laureata 
Oscara za najlepszy pełnometra-
żowy film międzynarodowy, 
sprzeciw wobec wojny i wspar-
cie dla wolnej Palestyny wyraził 
Javier Bardem. Publiczność zgro-
madzona w Dolby Theatre doce-
niła wypowiedź hiszpańskiego 
aktora gromkimi brawami. 
Chwilę później twórca nagrodzo-
nej w tej kategorii „Wartości sen-
tymentalnej”, Joachim Trier, 
przywołał słowa amerykań-
skiego pisarza Jamesa Baldwina 
o tym, że „wszyscy dorośli są od-
powiedzialni za wszystkie dzieci, 
dlatego przestańmy głosować 
na polityków, którzy nie biorą 
tego pod uwagę”. 

PAP

Marcin Koziestański
Los Angeles

Niekwestionowanym zwy-
cięzcą tegorocznych Osca-
rów został film „Jedna bitwa 
po drugiej” Paula Thomasa 
Andersona. Obraz otrzymał 
sześć statuetek, m.in. za naj-
lepszy film i reżyserię.

„Jedna bitwa po drugiej” 
z sześcioma Oscarami

Trump ponowił swoje wezwa-
nie do przyłączenia się innych 
państw do operacji w Cieśninie 
Ormuz podczas rozmowy 
z dziennikarzami na pokładzie 
Air Force One w drodze do Wa-
szyngtonu. Jak powiedział, pro-
wadzi rozmowy z „około sied-
mioma” krajami i choć podkre-
ślał, że najwięcej ropy wypły-
wającej z Zatoki Perskiej otrzy-
mują Chiny, nie określił, czy Pe-
kin jest wśród zainteresowa-
nych krajów. 

– Żądam, aby te kraje przybyły 
i chroniły swoje terytorium, bo to 
jest ich terytorium. To jest miej-
sce, z którego czerpią energię. 
I powinny przybyć i pomóc nam 
je chronić. Można by argumento-
wać, że może w ogóle nie powin-
niśmy tam być, ponieważ jej nie 
potrzebujemy. Mamy dużo ropy 
naftowej – mówił prezydent USA. 

– Ale robimy to. Robimy to prawie 
tak, jakbyśmy robili to z przyzwy-
czajenia, ale robimy to również 
dla bardzo dobrych sojuszników, 
których mamy na Bliskim 
Wschodzie – dodał. 

Trump w tym kontekście 
wymienił też państwa NATO, 
twierdząc, że Ameryka zawsze 
jest gotowa do pomocy NATO 
i „pomaga im z Ukrainą, mimo 
że mamy ocean między sobą i to 
(wojna w Ukrainie) nas nie doty-
czy”. – Pomagamy im i będzie 
ciekawe, by zobaczyć, jaki kraj 
nie pomoże nam z tym bardzo 
małym przedsięwzięciem, które 
polega po prostu na  
utrzymaniu cieśniny otwartej 
– mówił prezydent. 

Rzecznik MSZ Chin Lin Jian 
nie odpowiedział w poniedzia-
łek wprost na żądanie prezy-
denta Trumpa, by Pekin wziął 
udział w ochronie statków 

w Cieśninie Ormuz. Zaapelował 
zamiast tego o wstrzymanie 
działań wojennych. Potwierdził 
jednak, że mimo sugestii 
Trumpa o przełożeniu wizyty 
w ChRL strony „utrzymują 
komuni kację”. 

Sikorski: Rozważymy to 
– Jeżeli Stany Zjednoczone 

zwrócą się do NATO o dyskusję 
na temat ochrony Cieśniny Or-
muz, rozważymy to – oświad-
czył w poniedziałek w Brukseli 
wicepremier, szef MSZ Rado-
sław Sikorski. Zaznaczył jednak, 
że prezydent Karol Nawrocki 
wykluczył udział Wojska Pol-
skiego w takiej operacji. 

Sikorski dodał, że procedura 
w ramach art. 4 Traktatu Północ-
noatlantyckiego, przewidująca 
konsultacje na temat zagrożeń 
dla bezpieczeństwa, nie została 
dotąd uruchomiona. PAP

Anna Nagel
Waszyngton

– Jeśli sojusznicze państwa 
nie włączą się w działania 
na rzecz otwarcia Cieśniny 
Ormuz, będzie to bardzo złe 
dla przyszłości NATO 
 – ostrzegł w najnowszym 
wywiadzie Donald Trump. 

Donald Trump domaga się wsparcia 
w Cieśninie Ormuz. Sikorski odpowiada

Donald Trum na pokładzie 
Air Force One
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Mudavadi złożył to oświadcze-
nie po rozmowach z ministrem 
spraw zagranicznych Rosji Sier-
giejem Ławrowem w Moskwie. 

„Jego Ekscelencja rozmawiał 
z nami na temat dobrobytu Ke-
nijczyków przebywających 
w Rosji, a w szczególności tych, 
którzy biorą udział w tej specjal-
nej operacji” – powiedział Muda-
vadi. 

„Chcę jasno powiedzieć, że 
uzgodniliśmy, iż Kenijczycy nie 

będą rekrutowani do służby woj-
skowej za pośrednictwem rosyj-
skiego Ministerstwa Obrony – nie 
będą już mogli się do niej zacią-
gać” – powiedział. „Nie będzie 
dalszego rekrutowania” – dodał. 

Kenijski minister spraw za-
granicznych podkreślił, że dla 
Kenijczyków potrzebujących po-
mocy zostanie zorganizowana 
pomoc konsularna za pośrednic-
twem odpowiednich kanałów 
dyplomatycznych. 

„Z żadnego powodu nie 
chcemy, aby nasze partnerstwo 
z Rosją było definiowane wy-
łącznie przez pryzmat programu 
operacji specjalnej na Ukrainie, 
Relacje między Kenią a Rosją są 
o wiele szersze” – powiedział. 

Z kolei Ławrow przekonywał, 
że obywatele Kenii dobrowolnie 
podpisali kontrakty na walkę 
u boku armii rosyjskiej.

Marcin Koziestański
Kenia

Kenijski minister spraw za-
granicznych Musalia Muda-
vadi powiedział w ponie-
działek, że Moskwa i Nairobi 
uzgodniły, iż obywatele Ke-
nii nie będą już walczyć 
po stronie Rosji na Ukrainie.

Kenia blokuje udział 
swoich obywateli  
w wojnie na Ukrainie

Głosowanie do Najwyższego 
Zgromadzenia Ludowego, peł-
niącego funkcję fasadowego par-
lamentu Korei Płn., zorganizo-
wano po raz pierwszy od sied-
miu lat. Jak ocenia japońska 
agencja prasowa Kyodo, choć ka-
dencja izby upłynęła formalnie 
w 2024 roku, wybory opóźniono 
w oczekiwaniu na wyniki zjazdu 
rządzącej Partii Pracy Korei. 

Rządowe media podały, że 
frekwencja wyniosła 99,9 proc. 
Obserwatorzy spodziewają się, 
że w nowym parlamencie znajdą 
się młodsi deputowani. 

Przywódca kraju Kim Dzong 
Un oddał głos w kopalni węgla, 
co ma podkreślać priorytety go-
spodarcze reżimu w nowym pla-
nie pięcioletnim. – Węgiel jest  
jak zawsze pożywieniem dla na-
szego przemysłu i siłą napędową 
rozwoju naszej samowystarczal-
nej gospodarki – oświadczył Kim 
w lokalu wyborczym w kopalni 
Chonsong, cytowany przez pań-
stwową agencję KCNA. 

Północnokoreański przy-
wódca, który oddał głos na za-
rządcę kopalni, wezwał do  
zwiększenia wydobycia surowca 
o 20 procent. Kim nie ubiegał się 
o mandat deputowanego zgod-
nie ze zmianami w konstytucji 
wprowadzonymi w 2019 roku – 
zaznaczyła południowokoreań-
ska agencja Yonhap. Podczas 
głosowania towarzyszyła mu 
m.in. jego wpływowa siostra 
Kim Jo Dzong. PAP

Anna Nagel
Pjongjang

99,9 proc. – tyle według pań-
stwowych mediów wynio-
sła frekwencja w wyborach 
parlamentarnych, które od-
były się w Korei Północnej.

Prawie 100-proc. frekwencja 
przy urnach wyborczych

 Wykazy nieruchomości przeznaczonych do zbycia dotyczą działek nr 60/8 o pow. 

0,3271 ha oraz nr 60/36 o pow. 0,5049 ha obręb Międzychód, księga wieczysta  

nr PO2A/00018539/8. Tereny przeznaczone pod zabudowę techniczno-produkcyjną, 

baz, magazynów i składów oraz działek nr 205/4, 205/18 oraz 205/20 o łącznej 

powierzchni 0,0589 ha obręb Międzychód, księga wieczysta nr PO2A/00046277/2. 

Tereny przeznaczone pod zabudowę mieszkaniową wielorodzinną oraz publiczne 

ciągi piesze. 

Wyciąg z ogłoszenia o przetargu  ograniczonym: działka nr 720/2 o pow. 0,0090 ha,  

obręb Mierzyn-Drzewce, KW nr PO2A/00018594/5. Tereny przeznaczone pod zabudowę 

letniskową.  Cena wywoławcza  22.500,00 zł + 23% VAT, wadium 4.500,00 zł.

Ogłoszenia  zostały umieszczony na tablicy ogłoszeń  w Urzędzie Miasta i Gminy 

w Międzychodzie przy ulicy Marszałka Piłsudskiego  2 oraz na stronie internetowej 

Urzędu i  w Biuletynie Informacji Publicznej. Tel. do kontaktu 95 748 81 00 wew. 313.    

REKLAMA 0011494420

I N F O R M A C J A

Wójt Gminy Chrzypsko Wielkie 
informuje, 

że w dniu 17 marca 2026 r. na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Chrzypsko 

Wielkie przy ul. Głównej 15 został wywieszony wykaz o sprzedaży w drodze przetargu 

ustnego nieograniczonego nieruchomości będącej własnością Gminy Chrzypsko 

Wielkie, oznaczonej  jako działka nr 22 o pow. 0,1300 ha (użytek rolny - RIVa), 
położonej w miejscowości Gnuszyn, gmina Chrzypsko Wielkie.

Z treścią wykazu można zapoznać się w siedzibie Urzędu w godzinach jego pracy, 

tj. pon.: 8.00 do 17.00, wt. - czw.: od 7.30 do 15.30, pt.: 7.30 do 14.30, oraz na stronie 

internetowej www.chrzypsko.pl. i w Biuletynie Informacji Publicznej – zakładka 

nieruchomości: wykazy.

Wójt Gminy Chrzypsko Wielkie

/-/

mgr inż. Edmund Ziółek

REKLAMA 0011493026
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Panie generale, czy prezydent 
Karol Nawrocki działa 
na szkodę polskiej armii? 
Z pewnością sabotowanie ta-
kiego projektu, który tak na-
prawdę miał na celu rozwój 
polskiego przemysłu obron-
nego i który jest popierany 
przez dowództwo, przez eks-
pertów wojskowych w mun-
durach, którzy mają wy-
kształcenie i finansowe, i eko-
nomiczne, i znają się na tym, 
czy przez szefa Agencji 
Uzbrojenia choćby, jest dzia-
łaniem niepokojącym. Mia-
łem nadzieję, że ten doku-
ment będzie jednak przez 
prezydenta podpisany. To 
była i jest ogromna szansa dla 
polskiej armii, dla służb mun-
durowych, dla przemysłu 
zbrojeniowego. Otóż my nie 
możemy polegać tylko i wy-
łącznie na zakupach w Sta-
nach Zjednoczonych, za oce-
anem, chociaż tam kupujemy 
doskonały sprzęt. Myślę, że ta 
sytuacja, to zagrożenie powo-
duje, a właściwie standardem 
jest, że wszystkie państwa 
w takiej sytuacji stawiają 
na własny przemysł obronny. 
Żeby to zrealizować bez 
szkody dla normalnego życia, 
dla gospodarki, potrzebny jest 
dodatkowy zastrzyk gotówki. 
Projekt SAFE był planowany 
przez Polskę, dostaliśmy 
wsparcie Unii Europejskiej. 
Jako alternatywę przedstawia 
się jakąś mrzonkę, o której 
ekonomiści mówią, że jest 
nierealna, że tych pieniędzy 
tak naprawdę nie uda się po-
zyskać. Zresztą wystarczy po-
patrzeć gołym okiem: jeżeli 
instytucja taka jak bank wy-
kazuje co roku stratę, a nagle 
pokazuje, że ma jakieś dodat-
kowe pieniądze, to wygląda 
to kiepsko. 

Dlaczego więc pan prezydent 
Nawrocki podjął taką decy-
zję? Postanowił rzucać kłody 
pod nogi polskiej armii? 
Trudno tak naprawdę to wy-
tłumaczyć. Byłem przeko-
nany, że jednak pan prezydent 
wzniesie się ponad podziały 
polityczne i będzie słuchał 
głosu ludzi z różnych stron, 
a nie tylko partyjnych podpo-
wiadaczy. Za prezydenta 
Dudy, Biuro Bezpieczeństwa 
Narodowego w tego typu sy-
tuacjach rozmawiało z byłymi 
szefami. To był Siwiec, Koziej, 
Goryszewski, ja również 
w tym uczestniczyłem. Było 
to ciało doradcze, które speł-
niało swoją funkcję i starało 
się prezydentowi przedstawić 
pełny ogląd sytuacji; nie wy-
nikało to z jakiegoś zacietrze-
wienia, zaślepienia politycz-
nego. To, co obserwujemy te-
raz, to, co słyszałem, bo włą-
czyłem również inne stacje te-
lewizyjne, i wciąż słyszałem, 
że to Niemcy, że to projekt nie-
miecki, że to projekt francu-
ski. Pytanie: czy my chcemy 
wyjść z Unii Europejskiej? Czy 
my będziemy polegać, jeżeli 
chodzi o własne bezpieczeń-

stwo, tylko na Stanach Zjed-
noczonych? W tę stronę to 
z pewnością nie warto działać, 
bo mamy do wyboru albo rze-
czywiście integrację w ramach 
Europy i zbudowanie podmio-
towości, przynajmniej tej eu-
ropejskiej części, tak żeby rze-
czywiście, jak oczekuje 
Trump, być zdolnym 
do obrony własnego teryto-
rium w ramach sojuszu NATO 
i z dobrymi relacjami ze Sta-
nami Zjednoczonymi. Albo 
będziemy polegać tylko na sa-
mych Stanach Zjednoczo-
nych, wyjdziemy z Unii. Ale to 
dla nas się dobrze nie skończy, 
patrząc na to, że nasz obszar 
w tej chwili jest daleko któryś 
w kolejności, jeżeli chodzi 
o zainteresowanie naszych 
amerykańskich partnerów. 

Jaki sygnał odebrali woj-
skowi, słuchając orędzia pre-

zydenta? Mówił prawdę, czy 
mówił nieprawdę? 
Przede wszystkim odebrali oni 
sygnał, że ich głosy meryto-
ryczne, fachowe oceny, rze-
telne analizy, uczciwie na-
prawdę robione i w dobrym 
duchu, zostały po prostu zi-
gnorowane. Usłyszeliśmy rze-
czy, które rozmijają się z rze-
czywistością. To była taka par-
tyjna nowomowa, a w zasadzie 
oskarżanie wszystkich, którzy 
myślą inaczej, o to, że są wro-
gami Polski, i wymyślanie ja-
kiejś alternatywy, której w isto-
cie nie ma. Słuchałem wczoraj 
pana Glapińskiego, a im dłużej 
go słuchałem, tym mniej rozu-
miałem, o co mu chodzi. Pyta-
łem innych i nikt nie zrozu-
miał, nawet z moich znajo-
mych, którzy są ekspertami 
w dziedzinie ekonomii, banko-
wości. Oni również nie zrozu-
mieli, w jaki sposób te pienią-

dze nagle miałyby się jakimś 
cudem, skąd wziąć, i pozwolić 
sfinansować dozbrajanie pol-
skiej armii. Powtórzę raz jesz-
cze: żołnierze oczekują uzbro-
jenia. Nie obchodzi nas skąd, 
tylko żeby to powstało bez 
zbędnej zwłoki, szybko, żeby 
te projekty były realizowane. 
Ta pseudoalternatywa, którą 
przedstawił prezydent, tego 
nie daje. Może uda się przynaj-
mniej częściowo zrealizować 
projekt SAFE. Mamy wroga 
u bram, za naszą granicą toczy 
się wojna! To nie jest czas 
na przepychanki partyjne, poli-
tyczne i udowadnianie sobie, 
kto może komu rzucać kłody 
pod nogi. Tylko to jest czas, 
kiedy wszystkie ręce powinny 
pójść na pokład i bez względu 
na przekonania to powinno 
być realizowane w praktyce, co 
sam prezydent często deklaro-
wał mówiąc: „Murem za mun-

durem” i że w kwestiach bez-
pieczeństwa mówimy jednym 
głosem. W prezydenckim orę-
dziu czegoś takiego nie usły-
szałem i, szczerze mówiąc, 
mocno jestem zaniepokojony. 
No bo to może oznaczać znów, 
zamiast przyspieszenia, ko-
lejne opóźnienia. Ci, którzy źle 
życzą naszej armii, naszej 
obronności, naszej spójności 
w ramach sojuszu NATO, tej 
europejskiej, w ramach Unii 
Europejskiej, mają dzisiaj po-
wody do radości. 

Jeśli zwierzchnik sił zbroj-
nych blokuje rozwiązania, 
które mają wzmacniać zdol-
ności obronne Polski, to co 
można zrobić? 
Trudno mi w tej chwili powie-
dzieć, co można z tym zrobić. 
Naród wybrał, naród może 
i rozliczy. Tylko że problem po-
lega na tym, że dzisiaj każdy 

dzień jest ważny i każde opóź-
nienie przede wszystkim ude-
rza w nasz potencjał, nasze 
zdolności obronne i osłabia na-
szą pozycję, chociażby 
na rynku NATO, ale też 
na rynku gospodarczym, go-
spodarki zbrojeniowej. Mamy 
polskie produkty, które mogli-
byśmy wytwarzać w większej 
ilości: Pioruny, Kraby, Borsuki, 
Raki, wiele uzbrojenia. Oczy-
wiście większość kupujemy 
wciąż w Stanach Zjednoczo-
nych i tutaj jakoś panu prezy-
dentowi nie przeszkadza po-
życzka wzięta, znacznie więk-
sza również i w Korei, niż atrak-
cyjna oferta 3 procent, które 
oferuje Unia Europejska. A te 
wymyślone zagrożenia to tak, 
jakbyśmy uznawali za wroga 
Unię Europejską. Krótko mó-
wiąc, rodzi się pytanie: po co 
my w tej Unii jesteśmy, skoro 
ona nam tak źle życzy? 

Anita Czupryn

Gen. Polko: Byłem przekonany, że pan prezydent wzniesie się ponad podziały polityczne i będzie słuchał głosu ludzi z różnych stron, a nie tylko 
partyjnych podpowiadaczy
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– Mamy wroga u bram, bo za naszą granicą jest wojna, i to nie jest czas 
na przepychanki partyjne, polityczne i udowadnianie sobie, kto może komu 

rzucać kłody pod nogi. Miałem nadzieję, że ten dokument będzie jednak 
przez prezydenta podpisany. To była i jest ogromna szansa dla polskiej 

armii, dla służb mundurowych, dla przemysłu zbrojeniowego – tak generał 
Roman Polko komentuje weto prezydenta w sprawie SAFE

GENERAŁ ROMAN POLKO: PREZYDENT 
ZIGNOROWAŁ GŁOS WOJSKA

eprasa.pl 79415d842a



9Głos Wielkopolski 
Wtorek, 17.03.2026

strefa 
BIZNESU
strefabiznesu.pl

DANE WG NBP Z DNIA 16.03.2026, G. 12:00

DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,72
EURO 
1 EUR

4,26
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,72
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,93
JEN 

100 JPY

2,34

Prognozy pozwalają szacować 
powstanie tysięcy nowych 
miejsc pracy. Efekt ten nie 
ograniczy się jedynie do pań-
stwowych gigantów, ale „roz-
leje się” na całe łańcuchy do-
staw – mówi Strefie Biznesu 
Mirosław Białobrzewski, pre-
zes agencji pracy Golden Ser-
wis. 

W tym roku w budżecie 
państwa na sfinansowanie 
obrony narodowej przezna-

czone zostaną rekordowe 
środki w wysokości 200,1 mld 
zł. Przypomnijmy, że za ok. 53 
proc. rynku odpowiada Polska 
Grupa Zbrojeniowa. W spół-
kach należących do grupy 
liczba pracowników wzrosła 
z 17 244 w 2021 r. do 19 649 
w 2024 r., czyli o 14 proc. Rów-
nie dynamicznie rozwija się 
sektor prywatny – 22 najwięk-
sze prywatne spółki zatrud-
niają ponad 14 tys. osób, 
zwiększając poziom zatrudnie-
nia od 2021 r. o blisko 20 proc. 
Na polskim rynku obronnym 
systematycznie przybywa też 
małych i mikroprzedsiębiorstw 
działających na rzecz sektora 
zbrojeniowego. Coraz większą 
aktywność na rynku wykazują 
także start-upy o profilu obron-
nym (specjalizują się głównie 
w innowacyjnych technolo-

giach, elektronice militarnej 
i nowoczesnych systemach 
bezpieczeństwa). 

Wszystko wskazuje na to, że 
branża może być jedną z naj-
bardziej przyszłościowych, je-
śli chodzi o kreowanie nowych 
miejsc pracy. 

– Ewentualne uruchomie-
nie środków z unijnego pro-
gramu SAFE czy krajowego 
„SAFE 0 procent” oraz ogólna 
modernizacja sił zbrojnych to 
potężny impuls rozwojowy, 
który sprawi, że sektor 
obronny stanie się jednym 
z najbardziej chłonnych obsza-
rów polskiej gospodarki. Pro-
gnozy pozwalają szacować po-
wstanie tysięcy nowych miejsc 
pracy, a efekt ten nie ograniczy 
się jedynie do państwowych 
gigantów, ale „rozleje się” 
na całe łańcuchy dostaw – 

od dużych przedsiębiorstw 
produkujących sprzęt woj-
skowy, po mniejsze firmy tech-
nologiczne i podwykonawców 
– mówi Strefie Biznesu Miro-
sław Białobrzewski, prezes 
Golden Serwis. 

Popyt na pracowników 
będzie rósł 
dwutorowo; obejmie 
pracowników 
operacyjnych 
i specjalistów 
wysokiego szczebla 
Zapotrzebowanie na kadry, 

jak mówi prezes Mirosław Bia-
łobrzewski, będzie dwutorowe 
i obejmie zarówno specjalistów 
wysokiego szczebla, jak i pra-
cowników operacyjnych. 

– Największej dynamiki re-
krutacyjnej spodziewamy się 
w produkcji przemysłowej i in-

żynierii (np. mechanicy czy 
operatorzy maszyn), IT i cyber-
bezpieczeństwie (specjaliści 
od systemów sterowania, łącz-
ności czy ochrony danych) 
oraz logistyce (eksperci od za-
rządzania łańcuchem dostaw 
i obsługi dużych kontraktów 
obronnych). Warto podkreślić 
istotną rolę elastycznych form 
zatrudnienia. Pracownicy tym-
czasowi znajdą szerokie zasto-
sowanie w trzech kluczowych 
obszarach, zarówno w produk-
cji przy nagłym zwiększeniu 
wolumenu zamówień i ko-
nieczności szybkiego skalowa-
nia zespołów, jak i przy budo-
wie infrastruktury w związku 
z modernizacją baz, poligonów 
i zaplecza magazynowego oraz 
przy okazji projektów krótko-
terminowych – dodaje Miro-
sław Białobrzewski. 

Wzrost atrakcyjności 
tej branży wynika nie 
tylko z oferowanych 
stawek, atutem będzie 
też stabilność 
zatrudnienia 
Rekrutacje nie będą ograni-

czone do jednego regionu – za-
potrzebowanie obejmie całą Pol-
skę, ze szczególnym uwzględ-
nieniem dotychczasowych za-
głębi przemysłowych oraz no-
wych hubów technologicznych. 

– Jeśli chodzi o wynagrodze-
nia, sektor obronny staje się nie-
zwykle konkurencyjny. Wzrost 
atrakcyjności tej branży wynika 
nie tylko z oferowanych stawek, 
które w obszarach IT czy inży-
nierii często przewyższają śred-
nią rynkową, ale również z wy-
jątkowej stabilności zatrudnie-
nia – mówi Mirosław Biało-
brzewski. ą

W firmach rekruterskich 
już zacierają ręce

SZYKUJĄ SIĘ TYSIĄCE MIEJSC PRACYPRACA

Największej dynamiki rekrutacyjnej spodziewamy się w produkcji przemysłowej i inżynierii – mówi Mirosław Białobrzewski, prezes agencji pracy Golden Serwis
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Ewentualne uruchomienie 
środków z unijnego progra-
mu SAFE czy krajowego 
„SAFE 0 procent” oraz ogól-
na modernizacja sił zbroj-
nych to potężny impuls roz-
wojowy. 
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„Sprzedaż bezwitrynowa to 
mniej impulsywnych zakupów 
alkoholu i ograniczona widocz-
ność alkoholu szczególnie dla 
dzieci” – wskazywała organiza-
cja. Byłaby to alternatywna dla 
całkowitego zakazu sprzedaży 
alkoholu na stacjach paliw, 
czego domagają się niektóre śro-
dowiska. Z najnowszych badań 
wynika jednak, że ekspozycja 
napojów alkoholowych na pół-
kach ma znikomy wpływ na im-
pulsywne zakupy tych produk-
tów. 

69% zapytanych Polaków 
(badano osoby powyżej 18 lat) 
nie kupuje alkoholu impulsyw-
nie lub robi to „rzadko albo bar-
dzo rzadko”. Badanie przepro-
wadzone na ogólnopolskim pa-
nelu badawczym Ariadna dowo-
dzi, że w przypadku kobiet 
i mieszkańców małych wsi ten 
odsetek jest jeszcze wyższy – wy-
nosi odpowiednio 72% i 80%. Je-
dynie 10% zapytanych osób 
przyznało, że kupuje impulsyw-
nie alkohol często lub bardzo 
często. 

– Zdecydowana większość re-
spondentów deklaruje, że za-
kupy napojów z procentami 
mają charakter raczej planowy. 
Oznacza to, że w świadomości 
konsumentów są produktami 
związanym z określoną okazją 
społeczną lub konsumpcyjną, 
a nie spontaniczną decyzją zaku-
pową. Impulsywność zakupów 

różnicuje się ze względu na płeć 
oraz miejsce zamieszkania. Wyż-
szy odsetek deklaracji o braku za-
kupów impulsywnych wśród 
kobiet oraz mieszkańców wsi 
i małych miast może wskazywać 
na bardziej zachowawcze 
wzorce konsumpcji alkoholu 
w tych grupach – komentuje dr 
Marcin Jendrzejczak z Instytutu 
Inicjatyw Gospodarczych i Kon-
sumenckich. 

Autorzy badania przyjrzeli się 
też, jakie napoje alkoholowe naj-
częściej kupowane są w sposób 
spontaniczny. Jeśli już klienci de-
cydują się na nieplanowane za-
kupy, to wybierają głównie piwo 
(56% badanych). Następnie wino 
(28%), wódkę (25%) i whisky 
(22%). Okazuje się też, że piwo 
jest numerem jeden w sponta-
nicznych zakupach we wszyst-
kich badanych grupach społecz-
nych. Wykształcenie, wiek czy 
miejsce zamieszkania nie mają 
tu znaczenia. 

– Dominacja piwa w tej kate-
gorii potwierdza jego wysoką po-
zycję w polskiej kulturze kon-
sumpcji alkoholu. Piwo jest pro-
duktem o niskiej cenie jednost-
kowej, często powiązanym z co-
dziennymi sytuacjami społecz-
nymi, co czyni je bardziej podat-
nym na spontaniczne decyzje 
zakupowe niż pozostałe pro-
dukty alkoholowe – dodaje dr 
Marcin Jendrzejczak. 

Do kupowania w sposób im-
pulsywny i nieplanowany skła-
niają przede wszystkim akcje 
promocyjne i możliwość naby-
cia większej liczby produktów 
za niższą cenę. „Zakupy 
pod wpływem okazji wielopako-
wych mają największe znacze-
nie dla konsumentów w wieku 
35–44 lata (41%) oraz dla męż-

czyzn (37%)” – czytamy w rapor-
cie z badania. 

Wyniki badania pokazują ja-
sno, że ekspozycje produktów al-
koholowych w sklepach nie 
wpłynęły znacząco na decyzje 
klientów o zakupach alkoholu 
pod wpływem chwili. Jedynie 
kilkanaście procent responden-
tów stwierdziło, że alkohol „na 
widoku” rzeczywiście skłonił ich 
do dokonania takiego zakupu. 

„Ekspozycja napojów alko-
holowych na półkach niedostęp-
nego stoiska za sprzedawcą ma 
znikomy wpływ na zakupy im-
pulsywne tych produktów – 12% 
wskazań respondentów. Tym sa-
mym tzw. sprzedaż bezwitry-
nowa nie ma przełożenia 
na zmniejszenie i tak już niewiel-
kich impulsywnych zakupów 
napojów z procentami” – czy-
tamy w raporcie z badania. 

Tymczasem pod koniec ub. 
roku do resortu zdrowia wpły-
nęła petycja Polskiej Organizacji 
Przemysłu i Handlu Naftowego. 
Organizacja zaproponowała 
wprowadzenie tzw. bezwitryno-
wej sprzedaży alkoholu we 

wszystkich punktach handlu de-
talicznego, co miałoby ograni-
czyć kupowanie produktów al-
koholowych w sposób impul-
sywny i spontaniczny. 

„Sprzedaż bezwitrynowa to 
mniej impulsywnych zakupów 
alkoholu i ograniczona widocz-
ność alkoholu szczególnie dla 
dzieci i młodzieży oraz osób uza-
leżnionych” – czytamy w petycji 
organizacji. Propozycja, jak 
wskazała organizacja, miałaby 
stanowić alternatywę dla całko-
witego zakazu sprzedaży alko-
holu na stacjach paliw, o który 
zabiegają niektóre środowiska. 

POPiHN powoływał się m.in. 
na badania w Wielkiej Brytanii, 
gdzie ekspozycja alkoholu 
w przestrzeni handlowej (np. 
przy kasach czy w centralnych 
punktach sklepu), miała bezpo-
średni wpływ na decyzje zaku-
powe. Organizacja proponuje, 
aby produkty alkoholowe pozo-
stawały w ofercie placówek han-
dlowych, ale były w jakiś sposób 
oddzielone od klientów np. nie-
przezroczystą przesłoną z pleksi. 
Autorzy petycji twierdzą, że 

dzięki temukonsumenci kupo-
waliby świadomie i nie 
pod wpływem bodźców wizual-
nych, a przestrzeń handlowa sta-
łaby się bardziej neutralna i przy-
jazna społecznie. Poza tym ogra-
niczenia dotyczyłyby wszystkich 
placówek. 

„Takie rozwiązania funkcjo-
nują już w polityce antynikoty-
nowej. Wiemy, jak ograniczenie 
ekspozycji wpływa na zachowa-
nia konsumentów. To jest narzę-
dzie prewencji, a nie pozorowa-
nie działań. Jeżeli mamy wpro-
wadzać ograniczenia, róbmy to 
równo i w sposób, który rzeczy-
wiście ogranicza impulsy, a nie 
sektory rynku – mówi dr Leszek 
Wiwała, prezes POPiHN, cyto-
wany w komunikacie. 

Z badania Ariadny wynika 
jednak, że na spadek zakupów 
w sposób emocjonalny i impul-
sywny nie wpływa znacząco 
bezwitrynowa sprzedaż alko-
holu lub taka, gdzie produkt nie 
jest prezentowany na półkach. 

– Impulsywność zakupów 
ma charakter marginalny, a jeśli 
się pojawia, to jest przede 
wszystkim efektem bodźców ce-
nowych, a nie ekspozycji pro-
duktu czy przypadkowego kon-
taktu z ofertą w sklepie. Jeśli je-
dynie niewielka część respon-
dentów wskazuje widoczność al-
koholu jako czynnik skłaniający 
do zakupu impulsywnego, może 
to oznaczać, że decyzje o zaku-
pie alkoholu są podejmowane 
jeszcze przed wejściem 
do sklepu. W takim ujęciu regu-
lacje dotyczące sposobu prezen-
tacji alkoholu w punktach sprze-
daży mogą mieć ograniczony 
wpływ na faktyczne zachowania 
zakupowe konsumentów. Wy-
nik badań mówią, że najważniej-

szą rolę odgrywają mechanizmy 
ekonomiczne. Konsumenci re-
agują głównie na bodźce zwią-
zane z opłacalnością zakupu, ta-
kie jak oferty wielopakowe. 
Z perspektywy socjologii kon-
sumpcji sugeruje to, że decyzje 
zakupowe w tej kategorii pro-
duktów są w dużej mierze racjo-
nalizowane ekonomicznie, a nie 
wyłącznie emocjonalne – mówi 
dr Marcin Jendrzejczak z Insty-
tutu Inicjatyw Gospodarczych 
i Konsumenckich. 

Sprawdzono też tendencje 
do zakupów impulsywnych 
wśród kierowców. Z badania wy-
nika, że 66% zapytanych kierow-
ców nie kupuje alkoholu 
pod wpływem impulsu lub robi 
to rzadko. Kierowcy, którym zda-
rza się kupić alkohol impulsyw-
nie, najczęściej (57% wskazań) 
decydowali się na piwo. Na dru-
gim miejscu było wino (29%), 
wódka i whisky (po 24%). 

Autorzy badania wskazują 
też, że w tej grupie alkohol był 
najrzadziej kupowanym pro-
duktem na tle wyrobów tytonio-
wych oraz słonych i słodkich 
przekąsek. 20% badanych kupo-
wało impulsywnie przekąski, 
a 39% – produkty tytoniowe, 
akohol miał 9% wskazań. 

– Zachowania zakupowe kie-
rowców nie różnią się istotnie 
od całej populacji, a napoje alko-
holowe są w tej grupie najrza-
dziej kupowaną impulsywnie 
kategorią produktów w porów-
naniu z wyrobami tytoniowymi 
czy przekąskami. Może to świad-
czyć o stosunkowo wysokiej 
świadomości konsekwencji 
związanych z prowadzeniem 
pojazdu i spożyciem alkoholu – 
komentuje dr Marcin Jendrzej-
czak. ą

Coś nowego dzieje się z zakupami alkoholu w Polsce

„Schowanie” alkoholu w sklepach może nie wpłynąć 
na spadek sprzedaży impulsywnej tych produktów
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To będzie się jednak zmieniało 
w najbliższych latach, uważa 
Wojciech Bartelski przewodni-
czący rady nadzorczej Polimex 
Mostostal i jednocześnie prezes 
spółki Tramwaje Warszawskie. 

– Niestety infrastruktura 
miejska nie jest przystosowana 
do schronienia ludności, nie 
mówiąc już o pełnych schro-
nach. Wynika to przede wszyst-
kim z faktu, że przez wiele lat 
w Polsce nie było poczucia real-
nego zagrożenia. Ostatnie 
obiekty, schrony oraz miejsca 
ewakuacji, budowano jeszcze 
w latach osiemdziesiątych, 

w czasach obaw przed atakiem 
wojsk NATO. Dzisiaj to już oczy-
wiście historia – powiedział 
Strefie Biznesu Wojciech Bartel-
ski w kuluarach seminarium pt. 
„Wojna tuż za granicą – lekcje 
dla Polski” zorganizowanego 
przez spółkę giełdową Polimex 
Mostostal. 

Obecnie w Polsce zaczyna się 
jednak poważna dyskusja na te-
mat odbudowy systemu 
ochrony ludności. 

– Już wiemy, że dziś tylko 
bardzo niewielki odsetek ludno-
ści znalazłby miejsce w schro-
nach na wypadek ataków po-
wietrznych czy innych sytuacji 
zagrożenia. Jestem przekonany, 
że państwo i służby – zarówno 
rządowe, jak i samorządowe – 
zmobilizują się i wspólnie przy-
gotują rozwiązania ustawowe, 
które pozwolą stworzyć sche-
mat budowy takich inwestycji – 
powiedział Bartelski. 

Jak podkreślił, konieczne jest 
wypracowanie nowych rozwią-
zań prawnych i organizacyj-

nych. Według niego szczególnie 
ważne będzie uwzględnianie 
funkcji ochronnych w nowych 
budynkach publicznych. 

– W pierwszym rzędzie będą 
to obiekty użyteczności publicz-
nej budowane przez samorządy, 
tak aby miały komponent słu-
żący w razie zagrożenia 
do ochrony ludności – powie-
dział Bartelski. 

Chodzi zarówno o pełnowar-
tościowe schrony, jak i inne 
formy zabezpieczenia. 

– Potrzebne są różne rozwią-
zania – od schronów, w których 
można spędzić kilkadziesiąt go-
dzin, po miejsca tymczasowej 
ewakuacji czy punkty pomocy 
medycznej – wyjaśnił. 

Jak przyznał, taka polityka 
będzie oznaczała dodatkowe 
koszty. 

– Nie ma możliwości fizycz-
nej ani finansowej, żeby zbudo-
wać wszystko naraz. Jeżeli bę-
dziemy działać stopniowo, rok 
po roku, przyzwyczaimy się 
do tego, że budując nowe szkoły 

czy szpitale tworzymy również 
wzmocnione, wentylowane 
przestrzenie na poziomie minus 
jeden, które w razie potrzeby 
mogą służyć jako schronienie – 
powiedział Bartelski. 

Jego zdaniem kluczowa bę-
dzie konsekwencja i rozłożenie 
inwestycji w czasie. Dzięki temu 
po kilku latach Polska będzie 
znacznie lepiej przygotowana 
na sytuacje kryzysowe. 

Wojciech Bartelski odniósł 
się także do przykładów infra-
struktury powstającej obecnie 
w Warszawie. 

– Budujemy pierwszy w War-
szawie długi tunel tramwajowy 
pod Dworcem Zachodnim, 
od ulicy Szczęśliwickiej. Projekt 
powstał jeszcze przed wojną 
w Ukrainie i nie był planowany 
jako obiekt ochronny. To jest 
obiekt typowo cywilny i komu-
nikacyjny, nie był projektowany 
jako schron – powiedział Bartel-
ski. 

Dodał jednak, że w obecnej 
sytuacji każdy taki obiekt jest 

analizowany pod kątem bez-
pieczeństwa. 

– Służby z Urzędu Woje-
wódzkiego badają tego typu in-
westycje i w razie potrzeby 
mogą wydać decyzję o ich 
wzmocnieniu lub doposażeniu 
w dodatkowe instalacje – po-
wiedział Bartelski. 

Jak wyjaśnił, w przypadku 
tunelu pełne przekształcenie go 
w schron byłoby jednak nieuza-
sadnione ze względów ekono-
micznych, ale „taka przestrzeń 
podziemna i tak może pełnić 
pewne funkcje ochronne”. 

W Warszawie realnym miej-
scem natychmiastowego schro-
nienia pozostaje dziś głównie 
metro. 

– Tak naprawdę tylko linie 
metra mogą pełnić taką funk-
cję, ale dla większości miesz-
kańców są one jednak zbyt da-
leko od domu – dodał Bartelski. 

Przypomniał także, że 
w stolicy istnieje ponad tysiąc 
dawnych schronów z czasów 
PRL. 

– Łatwo sobie jednak wy-
obrazić, że obiekty nieużywane 
i niemodernizowane od lat 60. 
i 70. są dziś w bardzo złym sta-
nie technicznym. Wiele z nich 
wymagałoby gruntownej prze-
budowy lub budowy od nowa, 
ponieważ instalacje są całkowi-
cie zdegradowane. Mniej wię-
cej 1/3 z nich nadaje się do prze-
budowy, ale ta praca jest jesz-
cze przed nami – dodał Bartel-
ski. 

Wojciech Bartelski wyraził 
jednocześnie nadzieję, że pol-
skie firmy budowlane będą od-
grywać w tym procesie ważną 
rolę. 

– Jako przewodniczący Rady 
Nadzorczej Polimex Mostostal 
mam nadzieję, że nasza spółka 
weźmie aktywny udział 
w przygotowaniu oferty róż-
nego rodzaju obiektów zabez-
pieczenia. Potrzeby w tym za-
kresie będą przez wiele lat rosły 
i chcemy mieć w tym swój 
udział – podsumował Wojciech 
Bartelski. ą

Polska wraca do tematu schronów. To może zmienić sposób budowy szkół i szpitali
Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Obecnie infrastruktura miej-
ska, zarówno obiekty uży-
teczności publicznej, jak 
i prywatne, w dużej mierze 
nie jest przystosowana 
do zapewnienia ludności 
schronienia w sytuacji za-
grożenia. 

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Polska Organizacja Przemy-
słu i Handlu Naftowego po-
stulowała wprowadzenie 
bezwitrynowej sprzedaży 
alkoholu.
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Jednocześnie podkreśla, że pol-
skie firmy są gotowe na większy 
udział w projektach wiatro-
wych, ale rozwój sektora ha-
mują dziś bariery administra-
cyjne i brak długoterminowych 
sygnałów inwestycyjnych. 

„Myślimy po polsku”, 
czyli impuls dla rynku 
Podczas kongresu Energia 

z Polski – Local First nie przed-
stawiono formalnej definicji lo-
cal contentu. Zdaniem Janusza 
Gajowieckiego nie jest to jednak 
najważniejsze. 

– Dowiedzieliśmy się bardzo 
dużo i to jest jasny impuls dla 
wszystkich inwestorów, a szcze-
gólnie spółek Skarbu Państwa, 
jak minister postrzega tę defini-
cję. Słowa skierowane do szefów 
koncernów energetycznych 
były jednoznaczne: chłopaki, 

dziewczyny, myślimy po polsku 
– mówi i podkreśla, że istotniej-
sze od samej definicji jest podej-
ście do budowy krajowego łań-
cucha dostaw. 

– Możemy dobierać odpo-
wiednie sformułowania prawne 
i monitorować local content, 
tworzyć statystyki, ale najważ-
niejsze jest to, aby wykorzystać 
łańcuch dostaw – dodaje. 

Prezes PSEW przypomina, że 
energetyka wiatrowa od po-
czątku funkcjonowania w Pol-
sce promowała udział krajo-
wych przedsiębiorstw. – To my 
jako sektor mówiliśmy o local 
contencie i pokazywaliśmy, jak 
polscy przedsiębiorcy wspierają 
transformację energetyczną 
w całej Unii Europejskiej – pod-
kreśla. 

Polskie firmy gotowe 
na większy udział 
Zdaniem Gajowieckiego kra-

jowe firmy mają duży potencjał, 
szczególnie w energetyce wia-
trowej na lądzie. 

– To sektor, który jest mocny, 
jeżeli chodzi o łańcuch dostaw. 
Udziały sięgają nawet 50 proc. 
Mamy wspaniałe firmy inży-
nierskie, instalacyjne i budow-
lane, które realizują inwestycje 
w Polsce i w krajach sąsiednich 
– mówi. 

Jego zdaniem daje to pod-
stawy do budowy silnej pozycji 
także w morskiej energetyce 
wiatrowej. – Przy takim nacisku 
decydentów, aby projekty reali-
zować w naszym kraju, jest to 
jak najbardziej realne. Wierzę, 
że te wskaźniki będziemy mo-
gli nawet przeskoczyć – podkre-
śla. 

Bariery administracyjne 
hamują inwestycje 
Największym problemem 

dla rozwoju energetyki wiatro-
wej pozostaje dziś proces admi-
nistracyjny. 

– Jesteśmy w pułapce admi-
nistracyjnej. Wydłużający się 
permitting powoduje rozczaro-
wanie inwestorów, którzy liczą 
na wsparcie administracji pu-
blicznej w drodze do uzyskania 
pozwolenia na budowę – mówi 
Gajowiecki. 

Jak wskazuje, przygotowanie 
dokumentacji projektu wiatro-
wego może trwać od siedmiu 
do dziesięciu lat. 

– Nie możemy zrealizować 
decyzji środowiskowych, ukoń-
czyć planów zagospodarowania 
przestrzennego, a na końcu po-
jawia się informacja, że nad da-
nym terenem latają samoloty. 
Tych barier jest bardzo dużo – 
wyjaśnia. 

Dlatego, jego zdaniem, po-
trzebny jest jasny sygnał poli-
tyczny. – Jeżeli premier i odpo-
wiedni ministrowie nie wyrażą 
jednoznacznego poparcia dla tej 
technologii, to po prostu jej nie 
zrealizujemy – podkreśla. 

Potrzebny plan dla 
morskiej energetyki 
wiatrowej 
W przypadku offshore klu-

czowa jest stabilna strategia pań-
stwa. – Bardzo ważny jest strate-
giczny plan i polityka energe-

tyczna Polski, aby ta technologia 
mogła rozwijać się w sposób za-
programowany w kolejnych la-
tach – mówi prezes PSEW. 

Bez jasnych harmonogra-
mów inwestycji trudno będzie 
rozwijać krajowy łańcuch do-
staw. – Jeżeli nie będzie zaprogra-
mowanych kolejnych projektów, 
łańcuch dostaw się nie wydarzy, 
bo nie będzie pod co powstawać 
– zaznacza. 

Gajowiecki krytycznie ocenia 
sygnały płynące z projektu Kra-
jowego Planu na rzecz Energii 

i Klimatu. – Są bardzo złe z per-
spektywy ograniczenia części 
projektów. Mam nadzieję, że zo-
stanie przywrócona wersja 
z lipca ubiegłego roku, która 
w pełni wykorzystuje potencjał 
Morza Bałtyckiego i potencjał lo-
kalnych firm – mówi. 

Energia z wiatru 
fundamentem 
bezpieczeństwa 
Zdaniem Gajowieckiego zna-

czenie energetyki wiatrowej dla 
gospodarki jest często niedoce-
niane. 

– Energia z wiatru oznacza 
bezpieczeństwo energetyczne. 
Nie będzie wolnej Polski i dobro-
bytu, jeżeli sektor gospodarczy 
wart 500 mld zł nie będzie się 
rozwijał – podkreśla. 

Jak dodaje, tania i czysta 
energia jest warunkiem nowych 
inwestycji przemysłowych. – Bez 
niej firmy energochłonne nie 
będą realizować dużych inwe-
stycji ani wchodzić na rynek – za-
znacza. 

Według prezesa PSEW ener-
getyka wiatrowa jednocześnie 
napędza wzrost gospodarczy 
i umożliwia dalszy rozwój prze-
mysłu. – Mam często wrażenie, 
że ani skala tego sektora, ani jego 
znaczenie nie są w Polsce w pełni 
doceniane – podsumowuje. ą

Polskie firmy gotowe na wielki wiatr

To dynamiczna zmiana na  
rynku, związana z coraz większą 
świadomością finansową kobiet, 
które traktują inwestowanie jako 
naturalny element zarządzania 
pieniędzmi. 

Za tym wzrostem stoją wy-
kształcone, aktywne zawodowo 
specjalistki, często związane 
z sektorem finansowym. Dane 
XTB pokazują, że ich cele są 
zbieżne z celami mężczyzn: kon-
centrują się na ochronie kapitału 
przed inflacją, dywersyfikacji 
i maksymalizacji zysków. Róż-
nice widoczne są natomiast 
w stylu działania. Z okazji Dnia 
Kobiet XTB prezentuje dane, 
które pokazują, że inwestorki nie 
tylko zwiększają swoją liczeb-
ność, ale stają się coraz ważniej-
szym i coraz bardziej świado-
mymi uczestnikami rynku. 

Co piąty inwestor  
w XTB to kobieta 
Polska znajduje się w czo-

łówce europejskich rynków 
pod względem udziału kobiet 

inwestorek. Najwyższy odsetek 
odnotowano także w Rumunii 
(21,70%), Słowacji (18,90%) i Por-
tugalii (18,80%). 

Rośnie także udział kobiet 
wśród nowych inwestorów 
w Polsce i w 2025 roku stanowił 
on także niemal 19%. W Europie 
najwyższy udział nowych inwe-
storek odnotowano w Czechach 
(19,20%), Portugalii (24,30%), 
Rumunii (22,80%), Słowacji 
(22,10%) oraz Hiszpanii (18,10%). 

– Dziś zmienia się nie tylko 
skala obecności kobiet na rynku, 
ale też jakość tej obecności. In-
westowanie dla wielu kobiet 
stało się naturalnym elementem 
zarządzania finansami i plano-
wania przyszłości. Inwestorki 
mają sprecyzowane oczekiwa-
nia, wysoką świadomość finan-
sową i coraz częściej myślą 
w perspektywie długotermino-

wej. Można się spodziewać, że to 
trend, który będzie się umacniał 
i coraz silniej wpływał na kształt 
całego rynku finansowego w Pol-
sce – komentuje dr Monika Gor-
goń, dyrektor działu prawnego 
XTB. 

Wykształcone 
specjalistki 
w szczycie kariery 
Klientki XTB to przede 

wszystkim aktywne zawodowo 
specjalistki w szczytowym okre-
sie kariery. Są dobrze wykształ-
cone – 74% z nich posiada wy-
kształcenie wyższe (w tym 13% 
finansowe), podczas gdy wśród 
mężczyzn odsetek ten wynosi 
46% (7% finansowe). 

Kobiety częściej niż męż-
czyźni pracują również w sekto-
rach związanych z finansami 
i bankowością (9% wobec 4%) 

oraz zajmują stanowiska specja-
listyczne w sektorze niefinanso-
wym. Oznacza to, że wiele z nich 
na co dzień funkcjonuje w środo-
wisku wymagającym analitycz-
nego myślenia, odpowiedzialno-
ści i długoterminowego plano-
wania. Inwestowanie staje się lo-
gicznym rozszerzeniem ich ak-
tywności zawodowej i natural-
nym elementem świadomego 
zarządzania własnymi finan-
sami. 

Te same ambicje,  
te same cele 
Analiza motywacji inwesty-

cyjnych pokazuje, że cele kobiet 
i mężczyzn są niemal iden-
tyczne. Ochronę przed inflacją 
wskazuje 39% kobiet i 37% męż-
czyzn. Dywersyfikację – 28% ko-
biet i 26% mężczyzn. Maksyma-
lizację zysków – odpowiednio 
22% i 23%, a krótkoterminowy 
trading 11% i 14%. Różnice są mi-
nimalne i podważają utrwalony 
przez lata stereotyp bardziej za-
chowawczego podejścia kobiet 
do inwestowania. 

Jednocześnie kobiety częściej 
wskazują potrzebę zabezpiecze-
nia się przed nieprzewidzianymi 
wydatkami oraz wykazują wy-
soką świadomość wyzwań eme-
rytalnych. Aż 91% kobiet przy-
znaje, że obawia się wpływu 
krótszego okresu pracy zawo-
dowej i przerw związanych 
z opieką nad dziećmi czy innymi 

członkami rodziny na wysokość 
przyszłych świadczeń emerytal-
nych. 

– Kobiety coraz częściej po-
strzegają inwestowanie jako spo-
sób na zabezpieczenie swojej 
przyszłości i wzmocnienie finan-
sowej niezależności. Myślą dłu-
goterminowo, ale nie rezygnują 
z ambicji osiągania atrakcyjnych 
stóp zwrotu – dodaje dr Monika 
Gorgoń. 

Większa decyzyjność, 
ale mniejsza aktywność 
Kobiety rozpoczynają inwe-

stowanie z o 48% wyższym 
pierwszym depozytem. Szybciej 
dokonują pierwszej wpłaty i czę-
ściej inwestują wyższe kwoty, 
choć wykonują mniej transakcji 
(mediana wynosi 8 w ciągu 90 
dni wobec 12 u mężczyzn). Dłu-
żej utrzymują również pozycje, 
szczególnie w przypadku  
ETF-ów (średnio 40 dni wobec 
25 dni u mężczyzn), co wskazuje 
na częstsze stosowanie strategii 
długoterminowej. 

Co istotne, poziom kapitału 
i wartość instrumentów finanso-
wych kobiet i mężczyzn są bar-
dzo zbliżone. Największa grupa 
(41% klientek i 44% klientów)  
posiada oszczędności poniżej 
22 500 zł, a w przedziale 22 500–
-89 999 zł znajduje się 29% klien-
tek i 26% klientów. 

– Obserwujemy, że kobiety 
rozpoczynają inwestowanie 

z wyraźną strategią i zdecydo-
waniem. Działają rzadziej, ale 
bardziej konsekwentnie, kon-
centrując się na dłuższym hory-
zoncie. Co istotne, skala ich za-
angażowania kapitałowego jest 
zróżnicowana, m.in. jest zbli-
żona do mężczyzn, co potwier-
dza, że inwestowanie przestało 
być domeną najbogatszych 
i stało się narzędziem do co-
dziennego zarządzania finan-
sami – komentuje dr Monika 
Gorgoń. 

W 2025 roku wśród najpopu-
larniejszych instrumentów wy-
bieranych przez kobiety znalazły 
się akcje Nvidia, Orlen i KGHM 
oraz ETF-y oparte na indeksach 
S&P 500, NASDAQ 100 i MSCI 
World. Taki wybór odzwiercie-
dla charakterystyczny miks: 
z jednej strony globalne, rozpo-
znawalne spółki technologiczne, 
które często stanowią naturalny 
punkt wejścia dla nowych inwe-
storów, z drugiej dobrze znane 
lokalne spółki. 

Inwestorki łączą ekspozycję 
na globalne spółki technolo-
giczne z inwestycjami w polskie 
firmy, budując zdywersyfiko-
wane portfele. Rosnąca liczba 
wykształconych i świadomych 
kobiet na rynku to trend, który 
w kolejnych latach będzie coraz 
silniej wpływał na strukturę 
i rozwój polskiego rynku kapita-
łowego. 
ą

Inwestowanie przestaje być domeną mężczyzn. Kobiety coraz mocniej wchodzą na rynek
Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Polki są coraz bardziej 
aktywne w inwestowaniu. 
W ciągu kilku lat ich udział 
wśród inwestorów XTB 
wzrósł prawie trzykrotnie, 
a dziś stanowią już niemal 
19% aktywnych klientów.

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Najistotniejsze jest podej-
ście do tego, aby wykorzy-
stać krajowy łańcuch do-
staw – mówi Strefie Biznesu 
Janusz Gajowiecki, prezes 
Polskiego Stowarzyszenia 
Energetyki Wiatrowej, pod-
czas kongresu Energia z Pol-
ski – Local First. 

Dane XTB pokazują, że cele kobiet są zbieżne z celami 
mężczyzn: koncentrują się na ochronie kapitału 
przed inflacją, dywersyfikacji i maksymalizacji zysków
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Co sprawiło, że poszła Pani 
w stronę edukacji finansowej 
i pracy z kobietami? 
Moja droga w świecie finansów 
zaczęła się od pierwszej pracy 
po studiach. Dołączyłam 
do PwC i trafiłam do zespołu, 
który zajmował się usługami  
finansowymi. Obsługiwaliśmy 
banki, banki inwestycyjne, 
firmy ubezpieczeniowe, leasin-
gowe. To był stricte świat finan-
sów. To było tuż po przystąpie-
niu Polski do Unii Europejskiej, 
ciekawym czasem dla młodych 
osób, które dopiero wchodziły 
w dorosły świat decyzji finan-
sowych. Zaczynała się zmieniać 
perspektywa, rynki finansowe 
przestawały być tylko czymś  
lokalnym, a coraz bardziej czę-
ścią szerszego, europejskiego 
świata. W Polsce pojawiało się 
więcej inspiracji i rozwiązań 
znanych z rozwiniętych ryn-
ków. To było fascynujące. I ten 
świat spodobał mi się nie tyle ze 
względu na skomplikowanie 
czy struktury, ale z perspek-
tywy psychologicznej. Zauwa-
żyłam, że za decyzjami nie za-
wsze stoją czyste rachunki 
i liczby, tylko emocje. Również 
prywatnie, jako młode małżeń-
stwo, próbowaliśmy z mężem 
znaleźć sposób, jak wprowa-
dzić zarobione pieniądze w ob-
rót tak, żeby przynosiły zysk. 
Pracowałam w różnych bran-
żach, ale ciągle w podatkach 
i świecie finansów, a inwesto-
wanie zawsze mi towarzyszyło. 
Edukowanie finansowe indy-
widualnych osób przyszło na-
turalnie. Dziś robię to, w co głę-
boko wierzę: chcę pokazywać, 
że świat finansów jest dla każ-
dego. I że ważne jest, żeby trak-
tować go jako element codzien-
ności. 

Edukuje Pani dorosłych, bo 
w szkole nie uczą nas o realiach 
zarządzania finansami, w tym 
o inwestowaniu, i wchodzimy 
w dorosłe życie nieprzygoto-
wani. Z jakimi wyzwaniami 
przychodzą klienci? 
Faktycznie nie ma zinstytucjo-
nalizowanej i przemyślanej 

edukacji finansowej w szko-
łach. To duży minus i coś, co 
warto postulować. Gdybyśmy 
uczyli się od początku, nie by-
łoby tylu błędnych przekonań 
i mitów w życiu dorosłym. 
A jednocześnie edukacja w do-
rosłości też jest potrzebna, bo 
mamy klęskę urodzaju materia-
łów i dostępu do wiedzy. Pro-
blem w tym, że jeśli ktoś nie ma 
świadomości, co jest warto-
ściowe, a co nie, to nie wie, 
po co sięgnąć. I to jest ogromne 
pole do nadużyć. Różne nie-
uczciwe podmioty potrafią 
wciągać osoby zainteresowane 
inwestowaniem, które nie wi-
dzą „czerwonych flag”. Eduka-
cja jest zatem niezbędna w każ-
dym wieku i nigdy się nie koń-
czy. Ja także, mimo że zajmuję 
się tym wiele lat, wciąż czuję,  
że są obszary, w których chcę 
się doskonalić lub je pogłębić. 
Potrzebna jest gotowość do  
nauki, jak w każdej dziedzinie. 

Czy rośnie świadomość spo-
łeczna potrzeby edukacji fi-
nansowej? Jest lepiej niż  
10, 20 lat temu? 
Jest lepiej, chociaż wciąż pozo-
staje dużo do zrobienia. Z da-
nych publikowanych przez Kra-
jowy Depozyt Papierów Warto-
ściowych wynika, że w Polsce 
jest ponad 2,4 miliona rachun-
ków papierów wartościowych. 
To pokazuje, że zainteresowa-
nie rynkiem kapitałowym 
w ostatnich latach wyraźnie 
wzrosło. Ale jest też druga 
strona. Rachunek można zało-
żyć, a później nic się nie dzieje. 
Często dlatego, że ktoś uważa, 
że wie za mało i nie wie, jak po-
zyskać właściwą wiedzę. A cza-
sem jest odwrotnie – ludzie 
przeszacowują swoją wiedzę. 
W efekcie jedni odkładają decy-
zję bez końca, a drudzy podej-
mują ją zbyt pochopnie. 

Zdarza się, że ludzie próbują 
poukładać finanse ze sztuczną 
inteligencją. Czy ChatGPT 
może pomóc nam inwestować? 
Uważam, że AI jest świetnym 
narzędziem w rękach ludzi, 
którzy wiedzą, co z nim robią. 
Jeśli tej świadomości nie ma,  
AI nie zastąpi rzetelnej wiedzy. 
W finansach powtarzam, że to 
jest ważne, żeby wiedzieć, 
do czego używamy narzędzia. 
Można z wykorzystaniem AI 
przeanalizować dużą liczbę  
danych i wyciągnąć wnioski, 
ale trzeba wiedzieć, co robimy 
i po co. Zadanie pytania w stylu 
„Oto moje cele, ułóż mi strate-
gię” to już problem. Nie ma uni-
wersalnego schematu dla każ-
dego człowieka. Jeśli natomiast 
mamy już przemyślaną strate-
gię i chcemy coś uprościć, 
wtedy narzędzie może pomóc. 
Może zrobić raport, prześledzić 
dane z wybranego okresu. Ale 
nie zastąpi to edukatora czy do-
radcy w dopasowaniu strategii 

do potrzeb. Do tego trzeba wie-
dzy i umiejętności zadawania 
właściwych pytań, zauważania 
niuansów. 

W jakim momencie ludzie za-
czynają poszukiwać wiedzy 
i wsparcia w finansach osobi-
stych? 
W obszarze mojej działalności 
mogę  wyróżnić trzy grupy sy-
tuacyjne. Jedna grupa to mo-
ment, kiedy pojawia się na kon-
cie większa kwota, np. jako 
efekt awansu. Wtedy rodzi się 
świadomość, że zamiast prze-
znaczać to na cele konsump-
cyjne, warto pomyśleć o inwe-
stowaniu. Druga grupa dotyczy 
osób „w zmianie”. Zmiana 
formy zatrudnienia, na przy-
kład etat na działalność gospo-
darczą. Zmiana życiowa, jak 
strata bliskiej osoby lub rozwód 
czy rozstanie. Wtedy nagle 
trzeba operować finansami sa-
modzielnie. Lub, gdy pojawia 
się dziecko, następuje przerwa 
w pracy i trzeba pomyśleć, co 
dalej. I coraz większa grupa do-
tyczy osób, które mówią, że za-
rabiają bardzo dobrze, ale pie-
niądze im się rozchodzą. Bra-
kuje tu kontroli, a czasem po-
mysłu. Co można zrobić, żeby 
w pewnym momencie życia 
czerpać korzyści z tego, co zgro-
madziliśmy, a nie tylko wyda-
wać na bieżąco. 

Czy zbudowanie strategii i od-
powiedzi na te wyzwania za-
czynają się od ustalenia celu? 
Pracuję głównie z osobami 
po 30. roku życia. Zaczynamy 
często od pytania: „Co jest ce-
lem naszej współpracy?” „Stra-
tegia finansowa” brzmi szum-
nie, ale to po prostu przełożenie 
celów na konkret. Co trzeba 
i można zrobić, żeby je zrealizo-
wać? Bardzo zachęcam do py-
tania, „po co chcę gromadzić 
pieniądze”. Jeśli mam cel 
i wiem, do czego dążę, łatwiej 
dobrać kroki. Cel powinien być 
indywidualny. Mieszkanie, 
wcześniejsza emerytura, edu-
kacja dzieci, zabezpieczenie 
na wypadek zmiany życiowej. 
Celów może być kilka. Wtedy 
dzielimy portfel tak, żeby każdy 
z nich miał swoje miejsce. 
Ważne jest też to, żeby po dro-

dze mieć przyjemność z groma-
dzenia. Ja nie uczę oszczędza-
nia rozumianego jako zaciska-
nie pasa – chodzi o świadome 
odkładanie, ale też korzystanie 
z życia. 

Oszczędzanie może prowadzić 
do skrajności. 
Jest to tzw. efekt latte. W social 
mediach krążyły posty w stylu: 
„Nie kupuj latte codziennie, to 
po roku będziesz mieć tyle i tyle 
oszczędności”. Ja nie lubię tego 
podejścia, bo każdy ma indywi-
dualne potrzeby. Jeśli przyło-
żymy tę samą miarkę do każdej 
osoby, większość nie osiągnie 
swojego celu. Na przykład dla 
mnie ważne jest zarezerwowa-
nie środków na podróże. To 
czas odpoczynku, bycia z ro-
dziną, zmiany otoczenia. Gdy-
bym miała z tego zrezygnować, 
nie miałabym satysfakcji z gro-
madzenia, bo po drodze brako-
wałoby mi czegoś ważnego. 
Trzeba sobie szczerze odpowie-
dzieć, jaki mam styl życia i co 
mi odpowiada, oczywiście 
w granicach zdrowego roz-
sądku. Jeśli ktoś ma problem 
z nadmiarowym wydawaniem, 
to siadamy i szukamy takiego 
poziomu, żeby nie przesadzać. 
Ale nie zrezygnowałabym ze 
wszystkiego, bo życie się nie za-
trzymuje na czas, gdy groma-
dzimy oszczędności, ono toczy 
się po drodze. W tej podstawo-
wej strategii to jest prosty ra-
chunek. Jeśli chcę więcej odkła-
dać, muszę mieć większe przy-
chody albo mniejsze koszty.  
Jeśli nie chcę obniżać poziomu 
życia, może rozwiązaniem jest 
zwiększenie strony przychodo-
wej. Nowa praca, kurs, wzmoc-
nienie kompetencji, prośba 
o podwyżkę. Jeśli praca mi pa-
suje i nie chcę jej zmieniać, wra-
cam do kosztów i sprawdzam, 
czy mój styl życia nie blokuje 
celu. 

Czy wszystko sprowadza się 
do matematyki? Co z emo-
cjami, które, jak wiemy, odgry-
wają ważną rolę w tym, jak  
obchodzimy się z pieniędzmi? 
Niektórzy mówią nawet o zdro-
wej lub nie relacji z pieniędzmi. 
Ja często mówię i piszę, że fi-
nanse rzadko mają dużo wspól-

nego z liczbami. Za decyzjami 
finansowymi stoją emocje. Pie-
niądze są dla wielu osób wy-
znacznikiem prestiżu, pozycji 
społecznej, tego, co „mogę” 
albo „nie mogę”. To nie jest 
tylko cyfra na koncie. Dlatego 
w pracy zawsze dotykam prze-
konań. Dużo osób uważa, że ich 
nie ma. A przecież każdy z nas 
wyrasta z jakiegoś otoczenia, 
gdzie obserwowaliśmy podej-
ście do pieniędzy, szczególnie 
z domu. Pokolenie, z którym 
często pracuję, dorastało w la-
tach 80. i 90. Wtedy pieniądze 
kojarzyły się często negatyw-
nie: z władzą albo z „kombino-
waniem”. Nie rozmawiało się 
o pieniądzach przy dzieciach. 
To był temat dorosłych. Dora-
stanie z poczuciem, że to temat 
tabu, często zostawia ślad 
w tym, jak później rozma-
wiamy o pieniądzach i jak 
o nich myślimy. To widać 
na przykład w trudnościach 
z proszeniem o podwyżkę, 
z wyceną swoich usług w biz-
nesie lub z różnymi lękami  
dotyczącymi inwestowania. 
Uświadomienie sobie, że te 
mechanizmy w nas działają,  
już pomaga zrobić krok dalej. 
Jeśli widzę głębsze problemy, 
na przykład kompulsywne za-
kupy, to sugeruję klientowi, że 
jest to do przepracowania np. 
podczas psychoterapii. Nie jest 
to już mój obszar kompetencji, 
ale pomagam zobaczyć, czym 
te pieniądze dla klienta są, dla-
czego są problemem, czemu 
o nich nie mówi, czemu nie roz-
mawia o nich w związku. I czę-
sto samo uświadomienie spra-
wia, że łatwiej znaleźć rozwią-
zania. 

Czy to prawda, że kobiety rza-
dziej decydują się na inwesto-
wanie niż mężczyźni? 
Staram się nie rozdzielać 
wszystkiego na płcie, bo ogól-
nie podejście do zarządzania fi-
nansami ewoluuje i wiele za-
leży indywidualnie od czło-
wieka. Natomiast statystycznie 
kobiety faktycznie są ostroż-
niejsze. W inwestowaniu czę-
ściej mają postawę asekura-
cyjną, obawę o ryzyko utraty. 
Mężczyźni częściej podejmują 
decyzje bardziej ryzykowne, 

ale to nie jest wielka przepaść. 
Po pierwsze, u kobiet często wi-
dzę niedoszacowanie wiedzy 
i perfekcjonizm. Skoro są spe-
cjalistkami w swojej dziedzinie, 
a tu nagle wchodzą w coś no-
wego, to mają poczucie, że po-
winny szybko nadrobić i wie-
dzieć więcej. To w efekcie blo-
kuje. Druga bariera to przeko-
nanie, że rynek finansowy jest 
tylko dla profesjonalistów. Żar-
gon odstrasza. Informacje są 
powszechnie podawane w spo-
sób nieprzyswajalny dla osób, 
które nie żyją rynkiem na co 
dzień. A jeśli czegoś nie rozu-
miemy, to czujemy się jeszcze 
gorzej i czasem odpuszczamy. 
Istnieje też postrzeganie finan-
sów jako „świata męskiego”. 
Nie czujemy, że to jest też nasze 
miejsce. Kobiety w Polsce sta-
nowią zaledwie około 8-9 pro-
cent aktywnie inwestujących. 
Dlatego ważne są przykłady  
kobiet, które pokazują,  
że można i warto inwestować. 
Jednocześnie globalne analizy 
pokazują, że znaczenie kobiet 
w świecie finansów rośnie. We-
dług analiz McKinsey wartość 
aktywów inwestycyjnych kon-
trolowanych przez kobiety ro-
śnie szybciej niż cały rynek, 
a w Europie i Stanach Zjedno-
czonych kobiety zarządzają już 
około jedną trzecią detalicz-
nych aktywów finansowych. 
Prognozy wskazują, że do 2030 
roku udział ten może wzrosnąć 
do około 40-45 procent. Jest 
jeszcze mechanizm psycholo-
giczny wspólny dla wszystkich, 
a jest nim obawa przed stratą. 
Strata boli bardziej niż poten-
cjalny zysk. Tu warto pod- 
kreślić, że boimy się o utratę 
oszczędności przez inwestowa-
nie, ale nie robiąc nic, też tra-
cimy przez inflację, która się nie 
zatrzymuje. Tymczasem wiele 
osób trzyma pieniądze na ra-
chunkach, które nie są opro-
centowane. 

Równie dobrze mogłyby leżeć 
w przysłowiowej skarpecie. 
Dokładnie. I nie mówię o tym, 
aby promować konkretne  
instytucje czy rozwiązania: 
chodzi o promowanie świado-
mości. Z danych Narodowego 
Banku Polskiego wynika, że go-
spodarstwa domowe w Polsce 
mają około 1,3 biliona zło-
tych oszczędności na rachun-
kach bankowych, z czego duża 
część znajduje się na kontach 
bieżących i oszczędnościo-
wych, a więc w środkach płyn-
nych, które nie zawsze aktyw-
nie pracują. Jak porównuję  
te zjawiska do danych europej-
skich, to widzę, że niestety  
wypadamy gorzej. Jako społe-
czeństwo jesteśmy dodatkowo 
też dość mocno zadłużeni.  
Dlatego lepiej jest coś robić 
z pieniędzmi, niż trzymać je 
po prostu na rachunku banko-
wym. 

1,3 bln zł leży na kontach Polaków

Kobiety w Polsce stanowią zaledwie 8-9 procent aktywnie inwestujących
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Barbara Wesoła
barbara.wesola@polskapress.pl

Kobiety wciąż rzadziej inwe-
stują niż mężczyźni, choć 
globalnie ich znaczenie 
na rynku finansowym szyb-
ko rośnie. Skąd bierze się 
ta różnica i dlaczego wiele 
osób nadal trzyma pienią-
dze na rachunkach, które  
realnie tracą na wartości? 
O emocjach, przekonaniach 
wyniesionych z domu, ale 
też o praktycznych pierw-
szych krokach w inwesto-
waniu mówi Agata Wolsz-
czak, edukatorka finansowa 
z ponad 20-letnim doświad-
czeniem w sektorze finan-
sów i podatków.

eprasa.pl 79415d842a
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Wrażliwość pomoże zrozu-
mieć czyjeś emocje. Horo-
skop dzienny mówi, 
że przed tobą dobra chwila 
na wsparcie bliskiej osoby.   
Ryby (19.02 - 20.03)  
Nietypowy pomysł może 
okazać się strzałem w dzie-
siątkę. Horoskop na dziś bar-
dzo wyraźnie podpowiada, 
że warto spróbować.   
Baran (21.03 - 19.04)  
Twoja konsekwencja zacznie 
przynosić efekty. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi nie 
przestawać działać mimo 
drobnych przeszkód.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Poczujesz dziś potrzebę 
zmiany. Horoskop dzienny 
zapowiada, że nawet drobny 
krok w nową stronę doda 
energii i wytrwałości.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Intuicja podpowie ci właści-
wy kierunek. Horoskop 
na dziś radzi zaufać jej, 
szczególnie w sprawach re-
lacji z innymi osobami.  
Rak (22.06 - 22.07)  
Szukaj równowagi między 
obowiązkami a odpoczyn-
kiem. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że 
czeka cię miłe spotkanie.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Porządkowanie spraw przy-
niesie ulgę i spokój. Horo-
skop dzienny wyraźnie wró-
ży, że małe decyzje dziś zbu-
dują większy spokój jutra.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Ktoś zwróci uwagę na twoją 
charyzmę. Horoskop na dziś 
to wskazówka, by wykorzy-
stać te okoliczności do poka-
zania swoich pomysłów.    
Waga (23.09 - 22.10)  
Emocje mogą być dziś sil-
niejsze niż zwykle. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi zna-
leźć chwilę ciszy i zadbać 
o swoje potrzeby.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Rozmowa zmieni dziś wię-
cej, niż myślisz. Horoskop 
dzienny radzi słuchać uważ-
nie i mówić szczerze. Dzięki 
temu możesz sporo zyskać.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój i cierpliwość przynio-
są więcej niż pośpiech. Ho-
roskop na dziś zapowiada, 
że przed tobą dobra chwila 
na małe przyjemności.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia sprzyja działaniu. 
Horoskop dzienny na wtorek 
mówi, że jeśli zrobisz pierw-
szy krok w ważnej sprawie, 
los szybko odpowie. 

Z ŻYCIA GWIAZD

Niedawno celebrytka go-
ściła w podcaście Oliwii 
Nincevic. Podczas rozmo-
wy pojawił się temat zdro-
wego trybu życia i rutyny. 
– Jak tylko mogę, to wpi- 
suję sobie w umowę, że  
nie wstaję wcześniej niż  
o 8 rano, ale to nie zawsze 
tak było. Dopiero od nie-
dawna tak mogę sobie wpi-
sać – wyznała Wieniawa.

Julia Wieniawa  
nie wstaje przed 8 rano

Było tyle pracy, że nasze małżeństwo wyglądało  
trochę jak firma, a nie małżeństwo normalne 
Sławomir Zapała w podcaście „W moim stylu” o swym związku z Kajrą w okresie największej popularności  Fot.  Adam Jankowski

Prezenterka pochwaliła się 
na Instagramie zdjęciem 
z członkami ekipy, z którymi 
pracowała w programie „Nasz 
nowy dom”. Okazuje się, że 
Dowbor od niedawna jest po-
siadaczką domu w Hiszpanii.  
– W związku z tym poprosiła 
starych druhów z pracy o po-
moc w jego odpicowaniu  
– mówi informator Pudelka.

Katarzyna Dowbor  
odpicowuje nowy dom

W wywiadzie dla „Świata 
Gwiazd” wokalistka została za-
pytana o to, czy jakikolwiek 
z jej związków rozpadł się z jej 
winy. Po chwili zastanowienia 
wypaliła, że doszło do tego, 
kiedy jako nastolatka była 
związana z dziewczyną. – Po  
prostu zdradziłam ją z chłopa-
kiem. No, ale w sumie nie mo-
gę tego traktować jako zdra-
dę, bo nie byłam lesbijką. Mnie 
zawezwała natura – stwierdzi-
ła. I dodała: Naprawdę próbo-
wałam to ratować, nawet ży-
łam w trójkącie. Ale nie to,  
że uprawialiśmy seks... 
(GZL) Fot.  Adam Jankowski

Doda  
żyła w trójkącie 

W TELEWIZJI

Francuski pocałunek
Stopklatka, 20:00
Amerykanka (Meg Ryan) 
leci do Paryża, by wyrwać 
swego narzeczonego z 
objęć kusicielskiej Francuz-
ki. W samolocie poznaje 
przystojnego i tajemnicze-
go Francuza (Kevin Kline), 
który okazuje się urokli-
wym oszustem.

Czwarta władza
Ale Kino+ HD, 20:10
Katherine Graham (Me-
ryl Streep), wdowa po 
wydawcy „The Washington 
Post”, zastępuje zmarłego 
męża. Redaktor naczelny 
dziennika, Ben Bradlee 
(Tom Hanks) trafia na trop, 
że trwająca od lat wojna 
w Wietnamie, przynosi 
państwu ogromne straty. 
Graham i Bradlee dopro-
wadzają do konfrontacji 
prasy z władzą..

Dwóch gniewnych ludzi
Super Polsat, 21:00
Dave Buznik (wyk. Adam 
Sandler) jest spokojnym 
młodzieńcem. W wyniku 
splotu okoliczności zostaje 
skierowany na przymuso-
wą terapię kontroli gniewu 
do ekscentrycznego spe-
cjalisty (Jack Nicholson).

Psy wojny
TVP 1, 23:15
Trzecia głośna powieść 
Fredericka Forsytha uka-
zała się w 1974 r. Opo-
wiada o najemniku, który 
organizował zwycięską 
akcję obalenia dyktatora w 
fikcyjnym Zangaro. Reżyser 
filmu zmienił zasadniczo 
proporcje powieściowej 
akcji.

 Poziomo:

 3) polski melodramat w reży-
  serii Waldemara Krzystka,
 10) angielskie do marynaty,
 11) figura akrobacji lotniczej,
 12) sportowa lub artystyczna,
 14) … dzienna, kuzynka pusz-
  czyka,
 15) głodnemu na myśli (w po-
  rzekadle),
 16) miesza benzynę z powie-
  trzem,
 19) przedmiot lub znak graficzny
  o charakterze symbolicznym,
 23) Francois, autor powieści 
  „Gargantua i Pantagruel”,
 27) regionalna nazwa pogrze-
  bacza,
 28) Antonio, zagrał główną rolę 
  w filmie „Maska  Zorro”,
 29) grecka bogini łowów, sio-
  stra Apollina,
 30) skorupiak planktonowy, roz-
  wielitka,
 33) chroniony ptak leśny,
 37) dramat Juliusza Słowackiego,
 38) metal, który ma swoją epokę,
 39) ostry zakręt górskiej drogi,
 40) kolor wojskowego munduru,
 41) warsztat meblarski.

 Pionowo:

 1) opłata za naukę w szkole,
 2) delikatna tkanina na apaszki,
 3) model z fabryki Renaulta,
 4) niezdarna osoba, oferma, 
 5) przyjaciółka Stasia i Nel,
 6) czapeczka znad Morza 

  Czarnego,
 7) Indianie z Ameryki Północnej,
 8) … Jędrzejczak, mistrzyni 
  olimpijska w pływaniu,

 9) trawa, przysmak pandy,
 13) Tezeusz dla Posejdona, 
 17) muszkieter z powieści Alek-
  sandra Dumasa,
 18) ozdobny krzew parkowy,
 20) miejsce bitwy w kampanii 
  wrześniowej,
 21) tkanina na zimowe płaszcze,
 22) część ceny detalicznej,
 24) mały sklep z odzieżą,
 25) oko wilka dla myśliwego,

 26) ptak kojarzący się ze Świę-
  tem Dziękczynienia,
 30) Adolf, aktor z filmu „Antek 
  policmajster”,
 31) domena Alberta Einsteina,
 32) nasadnik, element architek-
  toniczny,
 34) wyrosła mocna i jędrna w 
  wierszu Tuwima,
 35) leśny domek z gałęzi i liści,
 36) ukochany Afrodyty lub kwiat.

KRZYŻÓWKA NR 41

ROZWIĄZANIE NR 40

AUTOPROMOCJA 0010990399
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DROBNE
Biuro Ogłoszeń:  
ul. Grunwaldzka 19, 
60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742  
e-mail: drobne@glos.com

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

Handlowe

FOTO, KSIĄŻKI

KUPIĘ książki, winyle, got. 604118772

Komunikaty

PROJEKT „Cyfrowa OdNowa” 

tworzony przez uczennice Zespół 

Szkół Technicznych w Międzychodzie 

wspiera dzieci, młodzież i seniorów 

w świadomym korzystaniu z internetu.  

Kontakt: odnowacyfrowa@gmail.com

AUTOREKLAMA

Polecamy    

strefabiznesu.pl

Know-how  

w dobrym biznesie

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE

Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY

Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  

 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  

 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  

 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  

 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  

 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla O�ar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  

 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  

 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

0011495241

Nie byliśmy gotowi na pożegnanie z Tobą

Ukochana Mamusiu i Babuniu

Z ogromnym bólem zawiadamiamy, 
że w dniu 11 marca 2026 roku 

w wieku 89 lat przestało bić ukochane serce

śtp

Stefanii Rzeszczak
Msza św. pogrzebowa odbędzie się 

w środę 18 marca 2026 roku o godz. 9.30 
w kościele pw. Najświętszej Bogarodzicy Maryi 

na Osiedlu Stare Żegrze. 
Ostatnie pożegnanie nastąpi 

na Cmentarzu Poznań Krzesiny o godz. 11.00.

 Pogrążona w smutku 
Rodzina

Prosimy o nieskładanie kondolencji.

BURMISTRZ  R O G O Ź N A
OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY 

(wyciąg z ogłoszenia) 

działki gruntu,  położonej w Gościejewie, gm. Rogoźno (obręb GOŚCIEJEWO), 
KW PO1O/00025417/0. W planie miejscowym nw. działka oznaczona jest symbolem 4.30 
RM o przeznaczeniu: tereny zabudowy zagrodowej w gospodarstwach rolnych, hodowlanych 
i ogrodniczych, - II przetarg,

Lp. nr ew.  działki
powierzchnia działki 

w [ha]
cena wywoławcza  

netto
termin przetargu 

/godzina
termin wpłaty  

wadium

1. 269 0,1600 64 000,00 zł
17 kwietnia 2026 r.

/ godz. 10:00
13 kwietnia 2026 r.

                                                                                            

  (+ 23% VAT naliczony od wylicytowanej w przetargu ceny)

Przetarg odbędzie się w dniu 17 kwietnia 2026 r. w sali nr 20, Urzędu Miejskiego w Rogoźnie, 
ul. Nowa 2. Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości 
10% ceny wywoławczej działki na konto Urzędu Miejskiego w Rogoźnie (Bank Spółdzielczy 
w Czarnkowie, Oddział w Rogoźnie) nr konta 56 8951 0009 3900 0114 2000 0020 do 
13 kwietnia 2026 r. – za datę wniesienia wadium uznaje się datę wpływu wymaganej kwoty 
na wskazane konto.   

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim 
w Rogoźnie, opublikowane na stronie internetowej www.rogozno.pl oraz w biuletynie 
informacji publicznej. Szczegółowe informacje dostępne w siedzibie Urzędu (biuro 19b), pod 
numerem telefonu 785-009-407 oraz za pośrednictwem e-mail: marta.olederek@rogozno.pl. 

REKLAMA 0011494157

Zarząd Województwa Wielkopolskiego 

informuje:

iż w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Wielkopolskiego w Poznaniu przy al. Niepodległości 34, parter, 

zostały wywieszone do publicznej wiadomości, na okres 21 

dni, następujące wykazy:

w dniu 10 marca 2026 r.:

-  wykaz nieruchomości gruntowej niezabudowanej, położonej 

w Dąbrowie, przy ul. Rolnej, przeznaczonej do zbycia 

w trybie przetargowym, stanowiący załącznik do uchwały nr 

3291/2026 Zarządu Województwa Wielkopolskiego z dnia 

6 marca 2026 r.;

w dniu 17 marca 2026 r.:

-  wykaz pomieszczenia przeznaczonego do wynajęcia w trybie 

bezprzetargowym, stanowiący załącznik do uchwały nr 

3323/2026 Zarządu Województwa Wielkopolskiego z dnia 

12 marca 2026 r.

REKLAMA 0011494643

0011494779

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 11.03.2026 r. zmarł 

nasz ukochany Mąż, Tata, Teść, Dziadek

Edward Nagórski
lat 76

Pogrzeb odbędzie się w środę 18.03.2026 r. 
o godz. 11.20 na cmentarzu Miłostowo 

od ul. Gnieźnieńskiej.

W smutku pogrążona
Żona i córka Dominika z Rodziną

OGŁOSZENIE 

O PRZETARGU NIEOGRANICZONYM

O udzielenie zamówienia na k ompleksowe wykonanie 
robót budowlanych termomodernizacyjnych oraz remont loggii 

i wzmocnienia warstwy fakturowej ścian zewnętrznych, 
remont ramp oraz modernizacja systemu grzewczego 

w budynkach nr 14 i 18 w os. Stefana Batorego w Poznaniu, 
należących do zasobów Zamawiającego. 

Zamawiający Poznańska Spółdzielnia Mieszkaniowa z siedzibą w Poznaniu 

(60-681) os. Bolesława Chrobrego 117, 

NIP: 777-00-20-775, REGON: 000488450, KRS: 0000150333.

Adres e-mail dla prowadzonego postępowania: przetargi@psm.poznan.pl  

Termin realizacji zamówienia:  do dnia 18.12.2026 r.

Wysokość wadium: 300.000 zł (słownie: trzysta tysięcy złotych).

Wymagane od wykonawców warunki uczestnictwa w postępowaniu, jak i kryteria oceny 

ofert określone zostały w „Szczegółowych Warunkach Przetargowych” (dalej jako SWP). 

Zarząd Poznańskiej Spółdzielni Mieszkaniowej zaprasza do składania ofert, w terminie 

do dnia 9.04.2026 r. do godziny 10:00, w kancelarii Zarządu Poznańskiej Spółdzielni 

Mieszkaniowej os. Bolesława Chrobrego 117, 60-681 Poznań w sposób opisany 

w SWP. 

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 9.04.2026 r. o godzinie 12:00, w siedzibie Zarządu 

Poznańskiej Spółdzielni Mieszkaniowej os. Bolesława Chrobrego 117, sala 40. 

Postępowanie o udzielenie zamówienia prowadzone jest w trybie przetargu 

nieograniczonego realizowanego zgodnie z „Regulaminem przeprowadzania 

przetargów w Poznańskiej Spółdzielni Mieszkaniowej”. Zgodnie z ww. Regulaminem 

Zamawiający ma prawo swobodnego wyboru oferty, jak też zamknięcia przetargu bez 

wybrania którejkolwiek z ofert, bez podania przyczyny.

Dokumenty przetargowe dostępne są nieodpłatnie na platformie zakupowej pod 

adresem: https://platformazakupowa.pl/pn/psm_poznan  oraz na stronie internetowej 

Zamawiającego www.psm.poznan.pl w zakładce Przetargi.

REKLAMA 0111493682

REKLAMA 0011475367

eprasa.pl 79415d842a
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Dla wielu zawodników była to 
zatem ostatnia szansa, aby prze-
konać do siebie selekcjonera.  

Popis dał Krzysztof Piątek. 
Grający w Katarze napastnik nie-
dawno wrócił do strzelania bra-
mek – po trzech miesiącach bez 
gola. W lutym zdobył dwie 
bramki, a w meczu przeciwko 
najsłabszej w lidze Al Sailiya 
ustrzelił dublet. Były to gole 
na jeden i dwa do zera. Na doda-
tek asystował przy bramce na 3:0 
dla Al-Duhail. To świetna wiado-
mość przed barażami. 

Bramkę w lidze austriackiej 
strzelił Filip Rózga. Młody skrzy-
dłowy z dwoma minutowymi 
występami w reprezentacji Pol-
ski strzelił gola dla Sturmu Graz 
w meczu 23. kolejki austriackiej 
Bundesligi, który odmienił losy 
rywalizacji. Drużyna Polaka się-
gnęła po efektowne zwycięstwo 
nad Austrią Wiedeń. Nasz rodak 
zdobył bramkę już w 6. minucie, 
ale nie był to gol otwierający - go-
spodarze trafili już w pierwszej 
akcji meczu. Po golu Polaka 
Sturm ruszył do szturmu i osta-
tecznie zanotował zwycięstwo 
aż 5:2. Dla Rózgi był to trzeci gol 
w Grazu: dwie bramki strzelił 
w lidze, ma też na koncie trafie-
nie w Pucharze Austrii. 

Kacper Kozłowski też zgłosił 
akces do reprezentacji. Polski po-
mocnik w 65. minucie meczu 
Gaziantep FK z Antalyasporem 
podwyższył prowadzenie gości 
na 2:0. Drużyna Kozłowskiego 
wygrała 4:1. Kozłowski gra w Tur-
cji od dwóch lat. Rozegrał tam 55 
oficjalnych meczów, w których 
strzelił 9 goli i zaliczył 9 asyst. 

Kolejny mecz bez gola zali-
czył Robert Lewandowski. Nasz 
kapitan zagrał całe spotkanie 
przeciwko Sevilli i miał nawet 
trzy okazje do strzelenia bramki, 
jednak uderzenia naszego snaj-
pera były niecelne. Lewandow-
ski denerwował się przy strza-
łach na maskę na twarzy, którą 
nosi z powodu złamanego oczo-
dołu. Kontuzji nabawił się w me-
czu z Villarealem. 

„Lewego” w meczu z Sevillą 
wyręczył Raphinha, strzelając 
trzy bramki, w tym dwie z rzu-
tów karnych, co niepokoi, bo 
wydawało się, że do „jedena-
stek” podejdzie właśnie Le-
wandowski. W drugiej połowie 
„Lewy” co prawda zagrał efek-
townie do Joao Cancelo, który 

strzelił bramkę, ale analitycy 
nie przyznali Polakowi asysty. 
Jutro Lewandowski powalczy 
w rewanżu Ligi Mistrzów 
z Newcastle, a przed barażami 
czeka go jeszcze jeden mecz li-
gowy – z Rayo. Będzie to dzień 
przed rozpoczęciem zgrupowa-
nia, które rusza 23 marca. 

 
Liga Mistrzów, rewanże 1/8 finału: 
wtorek, 17 marca 
godz. 18.45,  Sporting – Bodø/Glimt (pierwszy 
mecz: 0:3); godz. 21,  Arsenal – Bayer Leverkusen 
( 1:1); Chelsea – PSG ( 2:5); Manchester City – Real 
Madryt (0:3). 
środa, 18 marca 
godz. 18:45, Barcelona – Newcastle (1:1); 
godz. 21:00, Bayern – Atalanta (6:1), Liverpool 
– Galatasaray (0:1), Tottenham – Atletico  
Madryt (2:5). 

Weekendowe występy reprezentantów 
Polski w ligach zagranicznych 
Bramkarze: 
Kamil Grabara (VfL Wolfsburg) – 90 minut 
w zremisowanym 1:1 meczu z Hoffenheim. 
Łukasz Skorupski (Bologna) – 90 minut w wy-
granym 1:0 meczu z Sassuolo – kontuzja. 
Obrońcy: 
Jan Bednarek (FC Porto) – 90 minut w wygra-
nym 3:0 z Moreirense. 
Matty Cash (Aston Villa) – stłuczenie i poza ka-
drą w przegranym 1:3 meczu z Manchesterem 
United. 
Tomasz Kędziora (PAOK Saloniki) – 90 minut 
i żółta kartka w wygranym 3:0 meczu z Leva-
diakosem. 
Jakub Kiwior (FC Porto) – 90 minut w wygra-
nym 3:0 z Moreirense. 
Jan Ziółkowski (AS Roma) – 21 minut w przegra-
nym meczu 1:2 z Como. 
Pomocnicy: 
Jakub Kamiński (FC Köln) – 90 minut w zremi-
sowanym 1:1 meczu HSV. 
Kacper Kozłowski (Gaziantep) – 87 minut, 
bramka i żółta kartka w wygranym 4:1 meczu 
z Antalyasporem. 
Filip Rózga (Sturm Graz) – 63 minuty, bramka 
i żółta kartka w wygranym 5:2 meczu z Austrią 
Wiedeń. 
Jakub Moder – 90 minut i żółta kartka w wygra-
nym 2:1 meczu z Excelsiorem. 
Michał Skóraś (KAA Gent) – 90 minut w wygra-
nym 2:0 meczu z Zulte Waregem. 
Bartosz Slisz (Broendby Kopenhaga) – 90 mi-
nut w przegranym 0:1 meczu z Viborgiem. 
Sebastian Szymański (Rennes) – 21 minut 
w przegranym 1:2 meczu z Lille. 
Przemysław Frankowski (Rennes) – 21 minut 
i żółta kartka w przegranym 1:2 meczu z Lille. 
Nicola Zalewski (Atalanta Bergamo) – 65 minut 
w zremisowanym 1:1 meczu z Interem. 
Piotr Zieliński (Inter Mediolan) – 90 minut 
w zremisowanym 1:1 meczu z Atalantą. 
Napastnicy: 
Adam Buksa (Udinese) – poza kadrą meczową 
z Juventusem (0:1). 
Robert Lewandowski (FC Barcelona) – 90 mi-
nut w wygranym 5:2 meczu z Sevillą. 
Krzysztof Piątek (Al-Duhail) – 90 minut, dwa 
gole i asysta w wygranym 4:0 meczu z Al  
Sailiya. 
Karol Świderski (Panathinaikos Ateny) – 81 mi-
nut w zremisowanym 0:0 meczu z Panetoliko-
sem.  
ą

Damian Świderski
Piłka nożna

W miniony weekend Biało- 
-Czerwoni rozegrali kolejne 
mecze w ligach zagranicz-
nych. Ważne, bo za kilka dni 
trener Jan Urban ogłosi po-
wołania do reprezentacji,

Raport kadrowiczów Urbana:  
show Piątka, kryzys kapitana

Magdalena Fręch w pierwszej 
rundzie skonfrontuje się  
z McCartney Kessler (51. WTA, 
USA). Na kortach twardych za-
gra też Magda Linette. W 1/32 
finału jej rywalką będzie re-
prezentująca Francję War-

wara Graczewa (58. WTA). Iga 
Świątek rozstawiona z nume-
rem drugim turniej Miami 
Open, podobnie jak w Indian 
Wells, rozpocznie od drugiej 
rundy. W 1/32 finału rywalką 
najlepszej polskiej zawod-
niczki będzie zwyciężczyni 
meczu Linette z Graczewą. Je-
śli Poznaniance uda się wy-
grać, to w Miami już w drugiej 
rundzie dojdzie do wywołują-
cego zawsze dodatkowy 
dreszczyk pojedynku polskich 
tenisistek. 

O ewentualny ćwierćfinał 
Świątek, która wygrała Miami 

Open w 2022 roku może po-
nownie (jak miało to miejsce 
w Indian Wells) spotkać się 
z Karoliną Muchovą (13. WTA) 
lub inną Czeszką Katariną Si-
niakovą (44. WTA). W przy-
padku wyrównania przez sze-
ściokrotną mistrzynię Wiel-
kiego Szlema zeszłorocznego 
wyniku w Miami, zmierzyć się 
może z turniejową „ósemką” 
Rosjanką Mirrą Andriejewą 
albo Kanadyjką Victoria 
Mboko (10. WTA). W półfinale 
na kursie kolizyjnym Świątek 
może znaleźć się rozstawiona 
z numerem cztery „Coco” Ga-

uff z USA lub jej rodaczka, tur-
niejowa „szóstka” Amanda 
Anisimova czy też rozsta-
wiona z „dwunastką” – nie-
wygodna dla Igi ostatnio – 
Szwajcarka Belinda Bencic. 

W Miami rywalizować będą 
też mężczyźni, a wśród nich 
Kamil Majchrzak i Hubert Hur-
kacz. W najnowszym zestawie-
niu ATP Majchrzak utrzymał 
57. pozycję, a Hurkacz spadł 
z 71. na 75. miejsce. Wciąż pro-
wadzi Hiszpan Carlos Alcaraz, 
przed Włochem Jannikiem 
Sinnerem. Trzeci pozostaje 
Serb Novak Djoković. 

Spadek  
w rankingu WTA  
W najnowszym notowaniu 

światowego rankingu tenisi-
stek Świątek spadła z dru-
giego na trzecie miejsce, wy-
przedziła ją Kazaszka Jelena 
Rybakina. W klasyfikacji WTA 
nadal prowadzi Białorusinka 
Aryna Sabalenka, która dzięki 
zwycięstwu w turnieju w In-
dian Wells powiększyła prze-
wagę. Sabalenka w niedziel-
nym finale pokonała w trzech 
setach Rybakinę. Kazaszka, 
która imponuje formą od koń-
cówki zeszłego sezonu, już 

dzięki awansowi do półfinału 
zdołała wyprzedzić Świątek 
i awansować na najwyższe 
w karierze drugie miejsce. Sa-
balenka wyprzedza ją o 3242 
punktów. 

Iga w Indian Wells odpadła 
w ćwierćfinale. Do wyprze-
dzającej ją Rybakiny traci 370 
punktów. Poprzednio poza 
najlepszą dwójką była w sierp-
niu ubiegłego roku. Spadki 
o jedną pozycję zanotowały 
Fręch, która obecnie jest 37., 
a także Magda Linette – aktu-
alnie 50. w zestawieniu. 
ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

TENIS ZIEMNY. W Miami 
na Florydzie rusza drugi 
z rzędu turniej rangi 1000. 
W USA polskie tenisistki już 
dziś zagrają swoje pierwsze 
mecze. 

Rusza turniej w Miami. Iga Świątek spadła w rankingu

To drugi medal dla Polski 
w tegorocznej imprezie we 
Włoszech, wcześniej Gołaś 
wywalczył brązowy w slalo-
mie gigancie. 

Po pierwszym przejeździe 
niedzielnej rywalizacji w ka-
tegorii niewidomi i niedowi-
dzący na trasie w Cortinie 
d’Ampezzo biało-czerwoni 
plasowali się na pierwszym 
miejscu, mając 0,57 s prze-
wagi nad późniejszymi trium-
fatorami, Włochami Giacomo 
Bertagnollim i przewodni-
kiem Andreą Ravellim. 
W drugim także pojechali 
świetnie, złoty medal prze-
grali tylko o 0,84 s. 

Trzecie miejsce i brązowy 
medal wywalczyli Kanadyj-

czycy Kalle Ericsson i Sierra 
Smith, którzy byli wolniejsi 
o 1,60 s. 

Podobnie jak w przypadku 
Polaków, jest to drugi medal 
Włochów, w slalomie gigan-
cie zdobyli bowiem srebro. 

Gołaś i Walas od kilku lat 
zaliczają się do czołówki mię-
dzynarodowego paranarciar-
stwa alpejskiego. W Cortinie 
d’Ampezzo zajęli także piąte 
miejsce w alpejskiej super-
kombinacji. Michał ma 21 lat, 
a Kacper – 22. Obaj są de-
biutantami w igrzyskach. 
Wszystko wypracowali samo-
dzielnie. Nie ma bowiem pod-
ręcznika dla przewodników 
osób z niepełnosprawnością 
wzroku. 

Reprezentacja Polski cze-
kała osiem lat na medal w zi-
mowych igrzyskach paralim-
pijskich. W 2018 roku w Pjon-
gczangu również brąz wywal-
czył ścigający się na monoski 
alpejczyk Igor Sikorski w sla-
lomie gigancie. Teraz dwu-
krotnie na listę medalistów 
wpisał się w narciarstwie al-
pejskim Gołaś.

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

Michał Gołaś wraz z prze-
wodnikiem Kacprem Wala-
sem zajęli drugie miejsce 
w alpejskim slalomie specjal-
nym podczas XIV Zimowych 
Igrzysk Paralimpijskich Me-
diolan-Cortina 2026.

Srebrny medal Polaka 
w Italii na Zimowych 
Igrzyskach Paralimpijskich 

Popis dał Krzysztof Piątek. Grający w Katarze napastnik 
w ostatniej kolejce ustrzelił dublet i dorzucił asystę
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Michał Gołaś zdobył drugi medal podczas tegorocznych 
Igrzysk Paralimpijskich w Mediolanie-Cortinie
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Dla obu zespołów był to mecz 
z gatunku „sprawdzam”. Za-
głębie Lubin, rewelacyjny li-
der, coraz wyżej zawieszał so-
bie poprzeczkę. Seria zwy-
cięstw zaprowadziła „Mie-
dziowych” w strefę, jak sami 
mówili marzeń o tytule.  

Lech Poznań natomiast 
musiał potwierdzić swoje mi-
strzowskie aspiracje. Gdyby 
przegrał, tracił by do ekipy 
Leszka Ojrzyńskiego już 6 
punktów (a właściwie 7 przez 
niekorzystny bilans bezpo-
średnich spotkań). Nie mógł 
więc pozwolić sobie na kolejną 
wpadkę. Zdecydowanie więk-
sza presja w tym meczu spo-
czywała więc na Lechu Po-
znań. Nasi piłkarze zdali więc 
trudny egzamin i pokazali, że 
choć w tym sezonie wpadają 
w różne turbulencje, potrafią 
wznieść się na wysoki poziom 
i wlać nadzieję w rozdygotane 
serca kibiców. 

Niels Frederiksen 
znów odgonił czarne 
chmury 
 Trener Lecha Poznań 

po porażkach z Widzewem, 
Górnikiem w PP i Szachtarem 
w Lidze Konferencji znów mu-
siał zmierzyć się z krytyką, że 
nie wykorzystuje potencjału, 
jaki drzemie w zespole. Śred-
nia punktowa w porównaniu 
z poprzednim sezonem  była 
na poziomie ligowego śred-
niaka, poniżej średniej była 
natomiast liczba traconych 
goli, a do tego dochodziły kon-
trowersyjne decyzje kadrowe 
i taktyczne. Seria zwycięstw 
się skończyła, piętrzyły się 
problemy i jedyną pozytywną 
odpowiedzią na taki stan rze-
czy, mógł być tylko sukces 
w Lublinie.  

Zadanie nie było łatwe, ale 
przełamanie przyszło w naj-
lepszym momencie. Lech im-
ponował w I połowie, a po  
zmianie stron walczył o prze-

trwanie. Pokaz siły i ciężary, 
po których mogliśmy wszyscy 
powiedzieć: Uff!!!        

Lech dojechał na ten 
mecz fizycznie 
i mentalnie 
 Po porażce z Szachtarem 

wydawało się, że lechici zna-
leźli się w fizycznym i mental-
nym dołku. Nie wróżyło to 
sukcesu w pojedynku na  
szczycie naszej siłowej ekstra-
klasie, gdzie szybkość kontr, 
pojedynki przy stałych frag-
mentach gry odgrywają klu-
czową rolę. Zagłębie w tych 
elementach na pewno nie było 
gorsze. Lech jednak podjął 
rzucona mu rękawicę, zagrał 
twardo, a swoją wyższość udo-
wodnił dzięki jakości w ofen-
sywie.    

- Lech Poznań miał więcej 
fauli, więcej kartek, Lech 
mocno walczył w tym meczu 
wymuszając na nas błędy. Do-
staliśmy dziś bramkę na 0:1 
w niskim pressingu, mogliśmy 
tego uniknąć, Lech pokazał 
swój kunszt i tyle w tym tema-
cie. Brakowało nam trochę 
iskierki na początku meczu. 
Lech Poznań fantastycznie za-
grał w pierwszej połowie, by-
łem zachwycony jego grą, taka 
gra rzadko zdarza się na pol-

skich boiskach. To była klasa - 
chwalił mistrzów Polski trener 
Zagłębia.   

 Lech Poznań kolejny 
raz zwyciężył grając 
pragmatycznie 
 To 1:0 w Lubinie, bardzo 

przypominało zwycięstwo 1:0 
w Zabrzu. Tam również na po-
czątku meczu gola zdobył Mi-
kael Ishak i ta bramka mocno 
podcięła skrzydła gospoda-
rzom. W obu meczach Lech 
w drugich połowach grał bar-
dzo dobrze w defensywie za to 
słabo z kontrataków. Na pew -
no nie było to więc DNA Kole-
jorza, o którym tak wiele za-
wsze się mówi przed me-
czami.  

- Musimy być naprawdę za-
dowoleni z tego zwycięstwa, 
choć musieliśmy zaciekle wal-
czyć o wynik. Umieliśmy wy-
bronić i zdobyliśmy szalenie 
ważne 3 punkty - cieszył się 
po meczu Frederiksen.  

  
Świetna kolejka dla Lecha  
W 25. kolejce wszystko „uło-

żyło” się pod Lecha Poznań. Li-
der został pokonany, przegrała 
Jagiellonia Białystok, przegrał 
Raków Częstochowa.  Teraz za-
daniem Kolejorza będzie roz-
poczęcie kolejnej zwycięskiej 

serii. 21 marca przyjeżdża ostat-
nia drużyna Termalika. Lech 
będzie po rewanżu z Szachta-
rem, ale to nie zwolni go 
od obowiązku pokonania czer-
wonej latarni ekstraklasy. 
Bo tego co zdobył w Lubinie nie 
można roztrwonić, mając 
przed sobą trudny kalendarz 
spotkań.  

Pojedynek  z Termaliką bę-
dzie ostatnim przed marcową 
przerwą na kadrę, a po niej 
czeka Kolejorza wyjazd do Bia-
łegostoku i pojedynek przy Buł-
garskiej z coraz lepiej spisują-
cym się GKS Katowice.   

TABELA I TERMINARZ 
1. Zagłębie Lubin                          25       41                40–29 
2. Lech Poznań                             25       41                 42–36 
3. Jagiellonia Białystok            24      38                 40–31 
4. Górnik Zabrze                          25      38                 36–32 
5. Raków Częstochowa            25      37                 34–32 
6. GKS Katowice                          24      36                 34–32 
7. Wisła Płock                                 25      36                 26–24 
8. Motor Lublin                             25      34                 34–38 
9. Radomiak Radom                  25      33                   41–37 
10. Cracovia                                     25      33                30–28 
11. Korona Kielce                          24      33                 29–27 
12. Piast Gliwice                            25      32                 29–32 
13. Lechia Gdańsk                        25       31                 49–47 
14. Pogoń Szczecin                     24       31                  33–37 
15. Arka Gdynia                             25     30                  25–41 
16. Legia Warszawa                    25      29                29–30 
17. Widzew Łódź                           25     28                  31–34 
18. Termalica Nieciecza           25      22                29–44

1:0 też może cieszyć, jeśli 
wygrywasz w takim momencie

Podopieczni trenera Edmund-
sa Valeiki przegrali we własnej 
hali z Politechniką Opolską 
83:84, tracąc punkty w ostat-
nich sekundach meczu. BK 

Ogromny pech koszykarzy 
pierwszoligowego Enei Ba-
sketu Poznań.

PORAŻKA BASKETU

Złoto w kategorii kobiet zdobyła Julia Walczyk-Klimaszyk 
z AZS Poznań, która w finale pokonała Martę Jakubowską 
z AZS Gdańsk. Trzecie miejsce zajęła Aleksandra Matsuyama 
(AZS Poznań). Wśród panów drugie miejsce zajął Adrian 
Wojtkowiak, a trzecie Jan Nowak (obaj AWF Poznań). BK

W weekend w Poznaniu odbył się III Puchar Polski we 
Florecie Kobiet i Mężczyzn. Poznaniacy podczas turnie-
ju wywalczyli cztery medale.

PUCHAR POLSKI WE FLORECIE KOBIET I MĘŻCZYZN

Oskar Pietuszewski opuścił plac gry w 55. minucie. 
W pierwszej połowie wpisał się na listę strzelców
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Tuż przed upływem pierw-
szego kwadransa Gabri Veiga 
skutecznie dobił uderzenie Pie-
tuszewskiego, a w 30. minucie 
młodziutki Polak wpisał się 
na listę strzelców, pokonując 
w efektowny sposób bramka-
rza rywali. Dla 17-latka jest to 
trzecia bramka dla FC Porto 
w dziewiątym meczu! Trzy gole 
to wynik Pietuszewskiego z je-
sieni tego roku, tyle że wtedy 
biegał w barwach Jagiellonii 
i rozegrał dwukrotnie więcej 
spotkań. 

Portugalski dziennik „A 
Bola” wystawił Polakowi naj-
wyższą notę - 7. Tamtejsi redak-
torzy napisali: Strzelił świet-
nego gola w pierwszej połowie 
i był bliski zdobycia dwóch ko-
lejnych, marnując klarowną 
okazję przy pustej bramce (...) 
Był bardzo aktywny w pres-
singu i stwarzaniu zagrożenia, 
demonstrując ogromny talent 
pomimo młodego wieku” 

Problemy ze zdrowiem. 
Co z kadrą? 
Niestety, w 55. minucie Pie-

tuszewski źle się poczuł i mu-
siał zejść z murawy. Trener 

Francesco Farioli wyjaśnił 
po meczu, że 17-latek w tygo-
dniu był chory  i mimo świet-
nej gry w pierwszej połowie 
w drugiej przebyta żołądkowa 
infekcja dała o sobie znać 
i gwałtownie osłabł. Problem 
zdrowotny zgłosił zresztą szko-
leniowcowi już w przerwie. 

Czy te problemy spowo-
dują, że zbierający świetne re-
cenzje  w Portugalii Pietuszew-
ski nie zostanie powołany 
do pierwszej reprezentacji 
na baraże? W programie Ca-
nal+ dość wymijającą odpo-
wiedź dał trener Jan Urban. Za-
pytany o skrzydłowego FC 
Porto, selekcjoner odpowie-
dział: 

Wcześniej mogliśmy brać 
Oskara do pierwszej reprezen-
tacji, tylko kosztem kogo - 
za Nicolę Zalewskiego czy 
za Jakuba Kamińskiego? Teraz 
Zalewskiego nie będzie w  
pierwszym spotkaniu barażo-
wym z Albanią i może uznamy, 
że Oskar jest nam potrzebny. 
Będziemy go  obserwować, ile 
będzie grał w Porto, jak będzie 
grał, czy my w danym momen-
cie potrzebujemy jego, czy 
uznamy, że może jednak ktoś 
doświadczony da nam zdecy-
dowanie więcej. 

Zatem kibice muszą uzbroić 
się w cierpliwość i poczekać 
do najbliższego piątku, bo 
wtedy PZPN ogłosi powołania 
trenera Urbana na baraże 
o mundial.ą

D. Świderski, B. Kijeski
redakcja@polskapress.pl

W niedzielnym meczu 
przeciwko ekipie  More-
irense FC Oskar Pietu-
szewski ponownie błysnął 
nietuzinkowym talentem.

Kolejny gol Pietuszewskiego 
i problemy ze zdrowiem. 
Dziwna odpowiedź Urbana
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Maciej Lehmann
sport@glos.com

O takich meczach jak ten  
w Lubinie, mówi się,  że jest 
o „tzw. 6 punktów”. Lech Po-
znań wygrał 1:0, a więc w naj-
niższym możliwym wymia-
rze. Ale znaczenie tego zwy-
cięstwa może być ogromne.

Lech Poznań ma teraz z Zagłębiem równy bilans bezpośrednich meczów. Ale 
Miedziowi wyprzedzają naszą drużynę lepszym stosunkiem bramek 
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Budowa komendy 
znalazła się 
w rządowym planie!
Wszystko wskazuje na to,  
że nowotomyscy strażacy 
wyprowadzą się z centrum 
miasta do Paproci. Inwestycja 
kosztować może nawet 60 mln. str. 3

GRODZISK WLKP.NOWY TOMYŚL

GRANOWO 

Remont drogi krajowej 
numer 32 ma ruszyć jeszcze 
w tym miesiącu. Przez rok 
czeka nas ruch wahadłowy. str. 8

NOWY TOMYŚL 

Sygnał w sprawie 
pozimowego 
sprzątania ulic: „To 
chyba nie tak miało 
wyglądać”.  str. 7

POWIAT NOWOTOMYSKI 

Mieszkańcy 
pomagają policji 
i zatrzymują 
pijanych 
kierowców. str. 3
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GMINA RAKONIEWICE 

POWSTAJE WYJĄTKOWY MURAL. 
„NASZA WIOSKA BĘDZIE MIAŁA 
CHARAKTERYSTYCZNY ZNAK”.                             
str. 9

Postępy prac są już wyraźnie widoczne. 
Inwestycja trwa od ubiegłego roku. str. 4

Czy basen będzie 
dostępny już 
w najbliższe wakacje?

Od pisania 
do szuflady  
do literackiego 
debiutu. 
Kamila Pazgrat 
spełniła 
marzenie o  
książce. str. 10

NOWY TOMYŚL
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Pasja zaczęła się w 2019 roku, 
tuż przed Świętami Bożego Na-
rodzenia. Bartek wspomina, że 
zobaczył reklamę zestawu i ma-
rzył, by znaleźć go pod choinką. 

– To była Wielka Sala 
Hogwartu z serii LEGO Harry 
Potter. Zobaczyłem na YouTube 
recenzję tego zestawu i wyda-
wało mi się, że będzie świetny – 
opowiada. 

Lata mijają, a to właśnie 
Harry Potter jest ulubionym mo-
tywem klocków, po które sięga 
nastolatek. Równie chętnie 
składa te z serii LEGO Ninjago. 
W domu kolekcjonuje zestawy 
w przeróżnych rozmiarach 
i o różnych poziomach trudno-
ści. Buduje, rozkłada, starannie 
segreguje klocki do woreczków 

i zaczyna od nowa. Najczęściej 
wraca do swoich pierwszych ze-
stawów, a jego ulubionymi są 
„Ulica Pokątna” i Ikony 
Hogwartu, które mają dla niego 
szczególne znaczenie. 

Rodzice Bartka w pełni 
wspierają jego pasję. 

– Dzięki temu uczy się kre-
atywności, cierpliwości i rozwija 
wyobraźnię. Zestawy Bartka za-
wsze są kompletne i starannie 
utrzymane, a on sam dba o nie 
jak o prawdziwy skarb. W ubie-
głym roku mój brat odnalazł 
w piwnicy babci stare klocki 

LEGO sprzed 30 lat, jeszcze z na-
szego dzieciństwa – dla Bartka to 
prawdziwy rarytas. Klocki mają 
osobną skrzynkę i są ważną czę-
ścią jego kolekcji – opowiada tata 
nastolatka, Michał Kościelniak. 

O codziennym układaniu 
LEGO nie ma mowy, choć Bar-
tek z pewnością chętnie poświę-
całby się swojej pasji w pełni. 
Na co dzień musi jednak znaleźć 
czas na inne obowiązki i zajęcia. 
Oprócz nauki w szkole, rozwija 
też swoje muzyczne zdolności. 
Bartek należy do Grodziskiej Or-
kiestry Dętej, gdzie gra 

na werblu i trąbce. Swoją kolek-
cję nastolatek już niebawem za-
prezentuje podczas Festiwalu 
Klocków w Poznaniu, który od-
będzie się w dniach 21-22 marca 
w halach Międzynarodowych 
Targów Poznańskich. 

– Patrząc na innych wystaw-
ców, moja kolekcja wydaje się 
niewielka, ale dla mnie to 
ogromna radość i spełnienie ma-
rzenia – mówi Bartek. 

Nad przygotowaniem wy-
stawy pracował od września. 
Skrupulatnie składał wszystkie 
zestawy, by móc zaprezentować 
je szerokiej publiczności. – Bar-
tek finansuje zakup klocków ze 
swoich oszczędności. Poświęca 
się, odkłada pieniądze i kupuje 
kolejne zestawy. To dla niego 
spore wyzwanie, ale dzięki temu 
uczy się cierpliwości i odpowie-
dzialności – przyznaje tata na-
stolatka. Bartek dzieli się swoją 
pasją także w mediach społecz-
nościowych, gdzie pokazuje 
swoje konstrukcje. 

Jego największym marze-
niem jest zaprezentowanie swo-
jej kolekcji podczas Pyrkonu – 
jednego z największych kon-
wentów fantastyki w Polsce. 
Trzymamy kciuki! ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

14-letni uczeń Szkoły Pod-
stawowej nr 2 im. Powstań-
ców Wielkopolskich jest 
wielkim miłośnikiem kloc-
ków LEGO. Dziś jego kolek-
cja obejmuje około 60 zesta-
wów, a w domu ma, prawdo-
podobnie, blisko 100 tysięcy 
klocków!

Bartek Kościelniak swoją kolekcję 
pokaże na festiwalu w Poznaniu

Ulubioną serią klocków Bartka Kościelniaka jest ta 
dotycząca Harrego Pottera
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Duży sukces odnieśli uczniowie Zespołu Szkół Technicznych w Grodzisku. Drużyna z klasy 3BT w składzie: Jakub Sroka, Dawid Zyg-
munt, Adam Gogolewski, Mikołaj Kaczmarek oraz Jędrzej Piskorek zakwalifikowała się do półfinału ogólnopolskiego konkursu progra-
mistycznego Motorola Solutions Science Cup, trafiając do grona dziesięciu najlepszych zespołów w Polsce. W półfinale uczniowie będą 
pracować nad stworzeniem prototypu gry komputerowej związanej z tematyką bezpieczeństwa publicznego (Public Safety). Zadanie 
będzie realizowane przy wsparciu mentorów z firmy Motorola Solutions. Gratulujemy i życzymy powodzenia!  Anna Badzińska opr.

SUKCES MŁODYCH PROGRAMISTÓW
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W  tym wydaniu zachęcam szczególnie do przeczy-
tania materiałów o ludziach z pasją. A tych nie 
brakuje. 14-latek uwielbiający klocki LEGO, 
mieszkanka Ujazdu na co dzień pracująca w in-

spekcji weterynaryjnej, która spełniła marzenie o napisaniu 
książki, dwóch Grodziszczan, którzy wzięli udział w programie 
„Jeden z dziesięciu”. Byliśmy też w Wiosce, gdzie dzięki pasji 
i determinacji mieszkańców powstaje wyjątkowy mural. A to nie 
koniec,  bo piszemy także o niesamowitym wyczynie dyrektora 
Zespołu Szkół nr 1 w Nowym Tomyślu, który w niedzielę prze-
biegł swój setny maraton. To pokazuje nie tylko, jak ciekawi lu-
dzie żyją obok nas, ale także, że chcieć to móc. Gdy ma się talent, 
zapał, samozaparcie w dążeniu do celu, nie ma rzeczy niemożli-
wych. Takie przykłady są opowieścią o historii osób, których 
osiągnięcia wyróżniają ich w środowisku, ale są też inspiracją. 

Na łamach informujemy także o bieżących wydarzeniach, które 
w ostatnich dniach były w centrum zainteresowania naszych lo-
kalnych społeczności. Byliśmy m.in. na placu budowy nowego ba-
senu w Grodzisku, sprawdziliśmy jak wygląda sprawa uporządko-
wania nielegalnego wysypiska w Józefowie. Dowiedzieliśmy się 
także, kiedy ruszy remont drogi krajowej w Granowie. O realizację 
pozimowego sprzątania na gminnych trasach pytaliśmy w nowo-
tomyskim urzędzie.  

Zachęcam do lektury i kontaktu  z naszą redakcją. Chętnie opi-
szemy Wasze pasje, inicjatywy, problemy. Udanego tygodnia. I pa-
miętajcie, że w najbliższą niedzielę przestawiamy zegary na czas 
letni.

Gdy nie ma rzeczy 
niemożliwych...

Anna 
Wyrwa-Sadowska

Misterium odbędzie się na wy-
dmie w Przyłęku, która dzięki 
naturalnemu ukształtowaniu 
terenu przypomina leśny amfi-
teatr. To właśnie ta wyjątkowa 
przestrzeń sprawia, że wyda-
rzenie z roku na rok przyciąga 
coraz więcej widzów. 

Wśród drzew, przy dźwię-
kach natury i zapadającym 
zmierzchu, jak zapowiada sto-
warzyszenie „Nasz Przyłęk”, 
widzowie przeniosą się do wy-
darzeń sprzed dwóch tysięcy 
lat.  

Widowisko, jak wyjaśnili or-
ganizatorzy, rozpocznie się 
sceną Ostatniej Wieczerzy 
w Wieczerniku, kiedy Jezus 
spotyka się ze swoimi uczniami. 

W kolejnych scenach przedsta-
wione zostaną najważniejsze 
momenty Męki Pańskiej – zapo-
wiedź zdrady Judasza, obmycie 
nóg uczniom, modlitwa 
w Ogrójcu, biczowanie oraz 
droga krzyżowa prowadząca 
do ukrzyżowania. 

— To wydarzenie od kilku 
lat jednoczy mieszkańców i po-
kazuje, jak wielką siłę ma 
wspólne działanie. Misterium 
w lesie, w tak naturalnej scene-
rii, nabiera szczególnego zna-
czenia i pozwala przeżyć tę hi-
storię w zupełnie inny sposób 
— mówi Krzysztof Łopata, pre-
zes Stowarzyszenia „Nasz 
Przyłęk”. 

W przygotowanie widowi-
ska tradycyjnie zaangażowani 
są mieszkańcy i sympatycy 
Przyłęku, wierni oraz członko-
wie Stowarzyszenia „Nasz 
Przyłęk”. Dodatkowo organiza-
cję wspierają zawsze ochotnicy 
z lokalnych OSP i parafia pw. 
NSPJ w Nowym Tomyślu.  

Widowisko odbędzie się 
w najbliższą niedzielę, 22 
marca o godzinie 19. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W niedzielę, 22 marca, na le-
śnej wydmie w Przyłęku już 
po raz piąty zostanie zapre-
zentowane Misterium Męki 
Pańskiej – plenerowe widowi-
sko pasyjne przygotowane 
przez mieszkańców, wolonta-
riuszy i lokalne organizacje.

Misterium na leśnej wydmie
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BUDOWA KOMENDY ZNALAZŁA SIĘ W RZĄDOWYM PLANIENOWY TOMYŚL

Minister Spraw Wewnętrznych 
i Administracji zatwierdził bazę 
wyjściową zadań planowanych 
do realizacji w ramach „Pro-
gramu modernizacji na lata 
2026–2029”. W całej Polsce za-
planowano 150 inwestycji bu-
dowlanych. Na tej liście znala-
zła się również budowa nowej 
strażnicy dla Komendy Powia-
towej PSP i Jednostki Ratowni-
czo-Gaśniczej w Nowym To-
myślu . 

— Sama obecność naszej in-
westycji na liście programu mo-
dernizacji to dla nas bardzo 
ważna informacja. To sygnał, 
że potrzeba budowy nowej ko-
mendy została dostrzeżona 
na szczeblu centralnym. Dla 
mnie i dla wszystkich straża-
ków z Nowego Tomyśla to 
ogromna satysfakcja i realna 
nadzieja na poprawę warun-
ków naszej służby — mówi 
bryg. Sebastian Kozłowski , ko-

mendant powiatowy PSP 
w Nowym Tomyślu. 

Inwestycja może 
kosztować nawet 60 
milionów złotych 
Na razie nie wiadomo jesz-

cze, jaką dokładnie kwotę 
otrzyma nowotomyska straż 
pożarna. Wstępne szacunki 
można jednak porównać z po-
dobnymi inwestycjami realizo-
wanymi w innych częściach 
kraju. — Sama budowa ko-
mendy wraz z budynkiem Jed-
nostki Ratowniczo-Gaśniczej 
może kosztować około 40 mi-
lionów złotych — wyjaśnia ko-
mendant. To jednak, jak za-
pewnia, nie koniec planów. 

— Chcielibyśmy, aby obok 
samej strażnicy powstała rów-
nież infrastruktura związana 
z ochroną i obroną ludności. 
Wstępnie zakładamy, że na ten 
element potrzebne byłoby 
około 20 milionów złotych. 
Łącznie więc całość inwestycji 
może zamknąć się w kwocie 
około 60 milionów złotych — 
dodaje bryg. S. Kozłowski. 

Zaznacza jednak, że są to je-
dynie wstępne szacunki. Osta-
teczne koszty będą znane do-
piero po przygotowaniu doku-
mentacji projektowej i ogłosze-
niu przetargu. 

O planach budowy nowej 
komendy nasza redakcja infor-
mowała już w maju ubiegłego 
roku. Jak wówczas wyjaśniał 

komendant, pierwsze roz-
mowy na temat inwestycji, 
z jego inicjatywy, rozpoczęły się 
w czerwcu 2024 roku. Po anali-
zie możliwości rozbudowy do-
tychczasowej siedziby zdecy-
dowano, że najlepszym rozwią-
zaniem będzie budowa zupeł-
nie nowego obiektu. 

Dlaczego nowa 
komenda jest 
konieczna? 
Obecna komenda, jak wów-

czas usłyszeliśmy, znajduje się 
w budynku, który powstawał 
etapami w latach 1920–1980. 
Garaże są zbyt ciasne, jak na dzi-
siejszy sprzęt ratowniczy, bra-
kuje także odpowiedniej prze-
strzeni do prowadzenia ćwi-
czeń, szkolenia oraz magazyno-
wania wyposażenia. W prak-
tyce oznacza to, że obecna infra-
struktura nie odpowiada już po-
trzebom nowoczesnej służby 
ratowniczej działającej w XXI 
wieku. 

Planowana inwestycja ma 
zostać zrealizowana w Paproci, 
niedaleko hotelu HiFi. Działka 
o powierzchni 2,4 hektara na-
leży do gminy Nowy Tomyśl 
i znajduje się w bardzo dogod-
nym miejscu komunikacyjnym. 

— Działka w Paproci pozo-
staje aktualną lokalizacją plano-
wanej inwestycji. To miejsce 
bardzo dobrze skomunikowane 
— blisko obwodnicy i z szybkim 
dojazdem do autostrady A2 — 

tłumaczy bryg. Sebastian Ko-
złowski. Choć inwestycja znaj-
duje się dopiero na etapie plano-
wania i oczekiwania na potwier-
dzenie finansowania, wstępny 
harmonogram programu mo-
dernizacji obejmuje lata 2026–
2029. — Jeżeli wszystko potoczy 
się zgodnie z założeniami pro-
gramu modernizacji, a proce-
dury projektowe i przetargowe 
przebiegną sprawnie, to jest re-
alna szansa, że strażacy z No-
wego Tomyśla będą mogli cie-
szyć się z nowej komendy około 
2029 roku — mówi bryg. Seba-
stian Kozłowski. 

Co z  obecnym 
budynkiem? 
Pojawia się również pytanie 

o przyszłość obecnej siedziby 
straży w centrum Nowego To-
myśla. Jak wcześniej wskazy-
wał burmistrz Marcin Brambor 
, jednym z rozważanych pomy-
słów jest zaadaptowanie bu-
dynku na potrzeby reaktywo-
wanej Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Nowym Tomyślu. Na ra-
zie są to jednak wstępne kon-
cepcje, które będą mogły zostać 
rozpatrzone dopiero w momen-
cie realizacji nowej inwestycji. 

Do tematu budowy nowej 
komendy PSP w Nowym Tomy-
ślu będziemy jeszcze wracać, 
gdy tylko pojawią się kolejne in-
formacje dotyczące finansowa-
nia oraz dalszych etapów reali-
zacji inwestycji. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To przełomowy moment dla 
strażaków z powiatu nowo-
tomyskiego. Budowa nowej 
siedziby Komendy Powiato-
wej Państwowej Straży Po-
żarnej w Nowym Tomyślu 
wraz z Jednostką Ratowni-
czo-Gaśniczą została wpisa-
na do rządowego programu 
modernizacji służb mundu-
rowych na lata 2026–2029. 

Strażacy przeprowadzą 
się z centrum do Paproci

Budynek obecnej siedziby Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej przy ul. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowym Tomyślu 
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Ostatnie dni na drogach po-
wiatu nowotomyskiego poka-
zały, że bezpieczeństwo to nie 
tylko zadanie policji, ale także 
odpowiedzialność mieszkań-
ców. W minionym tygodniu 
funkcjonariusze odnotowali 
dziewięć przypadków kierowa-
nia pojazdami po alkoholu. 

Szczególnie istotne, jak 
podkreśla Komenda Powia-
towa Policji w Nowym Tomy-
ślu, są trzy sytuacje z ostatnich 
dni, w których ogromną rolę 
odegrała reakcja świadków 
zdarzeń. W każdym z tych 
przypadków osoby postronne 
nie pozostały obojętne – zare-
agowały, powiadomiły policję 
lub uniemożliwiły dalszą jazdę 
nietrzeźwym kierowcom. 

— Chcemy być wszędzie, ale 
nie zawsze się to udaje. Mo-
żemy jednak liczyć na waszą 
czujność i odpowiedzialność. 
Bezpieczeństwo na drodze to 
wspólna sprawa. Za to serdecz-
nie dziękujemy — zaznacza 
podkom. Barbara Sobieszek, 
oficer prasowa Komendy Po-
wiatowej Policji w Nowym To-
myślu. 

Do dwóch takich sytuacji 
doszło dzień po dniu – w Ja-
strzębsku Starym (11 marca) 

oraz Opalenicy (12 marca). 
W pierwszym przypadku czuj-
ność świadków doprowadziła 
do ujęcia kierowcy, który pro-
wadził pojazd pod wpływem 
alkoholu. Reakcja mieszkań-
ców umożliwiła szybką kon-
trolę drogową i zatrzymanie 
kierującego. Badanie wykazało, 
że mężczyzna miał w organi-
zmie niemal 4 promile alkoholu 
- jeden z najwyższych wyników 
w ostatnich latach. Z uwagi 
na stan nietrzeźwości mężczy-
zna został zatrzymany i osa-
dzony w policyjnej celi 
do czasu wytrzeźwienia. Poli-
cjanci zabezpieczyli również 
pojazd, którym się poruszał. 

Do podobnej sytuacji doszło 
w Opalenicy. Tam 40-letni kie-
rowca Mitsubishi Colt, mający 
ponad 2 promile alkoholu w or-
ganizmie, wymusił pierwszeń-
stwo na jednym ze skrzyżo-
wań. Świadkowie zdarzenia za-
reagowali natychmiast – unie-
możliwili mu dalszą jazdę 
i przekazali go policjantom. 

Pijany kierowca 
wjechał w  ogrodzenie 
Trzecia sytuacja, jak tłuma-

czą policjanci, miała miejsce ko-
lejnej nocy (przyp. red. 13 marca) 
w Nowym Tomyślu. Kierujący 
samochodem pod wpływem al-
koholu wjechał w ogrodzenie 
jednej z posesji. Po zdarzeniu 
próbował „polubownie” porozu-
mieć się z właścicielami posesji, 
nie informując ich o tym, że 
wcześniej spożywał alkohol. 
Również w tym przypadku 
świadkowie zachowali się odpo-
wiedzialnie i powiadomili poli-
cję. Policjanci podkreślają, że 
obywatelska postawa mieszkań-
ców ma ogromne znaczenie, 
zwłaszcza w sytuacjach, gdy nie-
trzeźwi kierowcy mogą dopro-
wadzić do poważnych wypad-
ków. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Miniony tydzień na drogach 
pokazał, jak ważna jest czuj-
ność mieszkańców. W ciągu 
kilku dni policjanci odnoto-
wali dziewięć przypadków 
kierowania pojazdami po al-
koholu, a aż trzy z nich zakoń-
czyły się obywatelskim uję-
ciem kierowców w stanie nie-
trzeźwości. Policja podkreśla, 
że takie postawy mają ogrom-
ne znaczenie dla bezpieczeń-
stwa wszystkich uczestników 
ruchu drogowego.

Mieszkańcy pomagają policji 
i zatrzymują pijanych kierowców 

Zatrzymanemu w Jastrzębsku Starym grozi kara do 3 lat 
pozbawienia wolności, zakaz prowadzenia pojazdów 
nawet do 15 lat oraz wysoka grzywna
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CZY OBIEKT BĘDZIE CZYNNY JUŻ W NAJBLIŻSZE WAKACJE?GRODZISK WLKP.

Kompleks basenów przy ulicy 
Zbąszyńskiej w Grodzisku Wiel-
kopolskim od lat 80. XX wieku 
cieszył się niesłabnącą popular-
nością wśród mieszkańców. 
Przez dekady był miejscem, 
gdzie Grodziszczanie i nie tylko 
mogli spędzać letnie dni, bawić 
się z dziećmi i relaksować 
po pracy. W 2019 roku basen zo-
stał zamknięty, a decyzję tę bur-
mistrz argumentował zagroże-
niem dla zdrowia i życia użyt-
kowników. 

Po kilku latach analiz, przy-
gotowań i zmian koncepcji, 
w ubiegłym roku rozpoczęły się 
prace budowlane. W ramach 
przetargu ogłoszonego przez 
Urząd Miejski w Grodzisku 

Wielkopolskim wykonawcą za-
dania została firma Handlowo-
Usługowa Małgorzata Odważna 
z Kamieńca. 

Inwestycja trwa od kilku 
miesięcy. Przypomnijmy, że 
projekt zakłada budowę ze-
wnętrznego basenu o wymia-
rach 25 na 25 metrów, którego 
głębokość będzie zmieniać się 

od 0,80 m do 1,35 m. Oprócz 
tego powstanie wodny plac za-
baw, przewidziano też zagospo-
darowanie terenu oraz nie-
zbędną infrastrukturę tech-
niczną. 

Integralną częścią inwestycji 
będzie również pawilon admi-
nistracyjno-sanitarno-tech-
niczny. W jego wnętrzu znajdą 

się pomieszczenia obsługi 
klienta, strefa dla ratowników, 
szatnie oraz pomieszczenia 
technologiczne. 

Temat odbudowy i budowy 
basenu od lat wzbudza w Gro-
dzisku Wielkopolskim gorące 
dyskusje. Zwolennicy inwesty-
cji podkreślają, że obiekt 
mógłby stać się prawdziwą 

atrakcją letniego wypoczynku. 
Szczególnie rodziny z dziećmi 
czekają na miejsce, które po-
zwoli spędzać czas na świeżym 
powietrzu, aktywnie i bezpiecz-
nie. W ich opinii w mieście bra-
kuje infrastruktury rekreacyjnej, 
a nowy basen mógłby znacząco 
wzbogacić ofertę kulturalno-re-
kreacyjną Grodziska. 

Z drugiej strony, nie brakuje 
głosów przeciwnych, podkreśla-
jących przede wszystkim wyso-
kie koszty budowy i później-
szego utrzymania obiektu. 

Niezależnie od opinii, prace 
przy nowym basenie wkraczają 
w kluczową fazę. 

– Trwają prace wykończe-
niowe w pawilonie administra-
cyjno-sanitarnym, prace bu-
dowlane instalacyjne w stacji 
uzdatniania wody, prace ziemne 
związane z uzbrojeniem terenu 
– informują urzędnicy grodzi-
skiego ratusza. 

W budżecie gminy na bu-
dowę basenu zaplanowano 10,4 
mln złotych. 

Otwarcie nowego basenu 
w Grodzisku Wielkopolskim pla-
nowane jest jeszcze w tym sezo-
nie, jednak dokładny termin 
na razie pozostaje nieznany. De-
cydującym czynnikiem jest bo-
wiem formalne uzyskanie po-
zwolenia na użytkowanie 
obiektu. Otwarta pozostaje rów-
nież kwestia dotycząca ewentu-
alnej opłaty za korzystanie z ba-
senu. Decyzję w tej sprawie będą 
podejmować radni. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Od ubiegłego roku Gro-
dzisku Wielkopolskim trwa 
modernizacja basenu przy 
ulicy Zbąszyńskiej. Postępy 
prac są już wyraźnie widocz-
ne. Czy jest szansa na to, że 
w najbliższe wakacje będzie 
można korzystać z obiektu?

Postępuje modernizacja basenu 

W budżecie gminy na budowę basenu zaplanowano 
10,4 mln złotych
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— O godzinie 16:50 otrzymaliśmy 
zgłoszenie o pożarze samochodu 
osobowego na 110. kilometrze 
autostrady A2 — relacjonuje stra-
żak ze stanowiska kierowania 
w Nowym Tomyślu. 

Jak dodaje dyżurny, na miej-
sce natychmiast wysłano straża-
ków z jednostki ratowniczo-ga-
śniczej w Nowym Tomyślu, 
a także ochotników z OSP Kuślin 
i OSP Wąsowo. 

Kierowca zdążył 
opuścić pojazd 
— Kierujący pojazdem podró-

żował sam i samodzielnie opu-
ścił samochód przed przyjazdem 
służb. Nie odniósł obrażeń i nie 
wymagał pomocy medycznej — 

informuje dyżurny stanowiska 
kierowania. 

Mimo szybkiej reakcji kie-
rowcy oraz sprawnego działania 
strażaków, ogień bardzo szybko 
objął cały pojazd marki Citroen 
C4. 

Po dotarciu na miejsce stra-
żacy natychmiast przystąpili 
do akcji gaśniczej. Jak wyjaśniają 
służby, działania polegały przede 
wszystkim na podaniu prądów 
wody i piany gaśniczej w celu 
opanowania ognia oraz zabez-
pieczeniu miejsca zdarzenia. Ak-
cja ratowniczo-gaśnicza trwała 
około 1 godziny i 15 minut. 

Niestety samochodu nie 
udało się uratować. — Pojazd 
uległ całkowitemu spaleniu. 
Straty wstępnie oszacowano 
na około 20 tysięcy złotych — in-
formuje dyżurny nowotomy-
skiej straży pożarnej. 

Służby przypominają, że 
w przypadku pojawienia się 
ognia w samochodzie najważ-
niejsze jest szybkie zatrzymanie 
pojazdu w bezpiecznym miejscu 
i natychmiastowe jego opuszcze-
nie. Dzięki takiej reakcji, w tym 
przypadku, kierowca uniknął 
poważnego zagrożenia dla zdro-
wia i życia. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do groźnego zdarzenia do-
szło w środę, 11 marca, na au-
tostradzie A2 w pobliżu No-
wego Tomyśla. Na 110. kilo-
metrze trasy zapalił się samo-
chód osobowy Citroen C4. Na 
miejsce natychmiast skiero-
wano strażaków z jednostki 
ratowniczo-gaśniczej w No-
wym Tomyślu oraz druhów z 
OSP Kuślin i OSP Wąsowo. 

Pożar auta na autostradzie A2  
pod Nowym Tomyślem

Niestety pojazdu nie udało się uratować. Jak przekazują 
strażacy, samochód został całkowicie zniszczony przez 
ogień 
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W środę, 11 marca, około go-
dziny 22 właściciel pojazdu 
marki Renault z zaskoczeniem 
spostrzegł, że jego auto znik-
nęło. Mężczyzna zaparkował 
na kilka minut na ulicy Szero-
kiej i wypakowywał zakupy. 

– W stacyjce znajdowały się 
kluczyki, ponieważ mężczyzna 
po zakończeniu czynności pla-
nował odstawić samochód 
na pobliski parking. Gdy wrócił 
po kolejną część zakupów, za-
uważył brak pojazdu i natych-
miast powiadomił nas o tym 
fakcie – mówi mł. asp. Karol 
Płóciniczak, oficer prasowy Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Funkcjonariusze szybko 
wytypowali potencjalnego 
sprawcę. Okazało się, że podej-

rzenia były trafne. 41-letni 
mieszkaniec powiatu grodzi-
skiego przyznał, że wykorzy-
stał okazję i postanowił przeje-
chać się po mieście cudzym sa-
mochodem. 

– Mężczyzna nie oddalił się 
daleko. Już kilka ulic dalej zo-
stawił auto na parkingu, zabrał 
kluczyki i poszedł spać. Pod-
czas zatrzymania 41-latek przy-
znał się do winy, oddał kluczyki 
i usłyszał zarzuty zaboru po-
jazdu w celu krótkotrwałego 
użycia. Grozi mu kara do pięciu 

lat pozbawienia wolności – do-
daje mł. asp. Karol Płóciniczak. 

Policjanci przypominają, że 
nie należy pozostawiać pojaz-
dów i innych cennych przed-
miotów bez nadzoru nawet 
na krótki czas. 

– Szczęśliwie w tym przy-
padku auto po kilku godzinach 
wróciło do właściciela. Takie 
sytuacje pokazują jednak, że 
chwilowa nieuwaga może mieć 
poważne konsekwencje – prze-
strzega mł. asp. Karol Płócini-
czak. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Przejażdżka po mieście cu-
dzym samochodem nie jest 
najlepszym pomysłem na 
spędzenie wieczoru. Przeko-
nał się o tym 41-letni miesz-
kaniec powiatu grodziskie-
go, który usłyszał zarzut za-
boru pojazdu w celu krótko-
trwałego użycia. Zgodnie z 
obowiązującymi przepisa-
mi, grozi mu do 5 lat pozba-
wienia wolności. 

Zabrał cudzy samochód, przejechał kilka ulic i zostawił 
go na parkingu. Grozi mu nawet pięć lat więzienia

Funkcjonariusze szybko wytypowali potencjalnego 
sprawcę
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Prace przy nowym basenie wkraczają w kluczową fazę
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Zgłoszenie o pożarze wpłynęło 
do straży krótko po godz. 1 
w nocy. Ogień pojawił się w au-
tokarze rejsowym jadącym au-
tostradą A2 w okolicach No-
wego Tomyśla, który wykony-
wał kurs z Białegostoku . 

Na pokładzie autokaru znaj-
dowało się 57 osób. Dzięki szyb-
kiej reakcji kierowcy i pasaże-
rów wszyscy zdążyli bezpiecz-
nie opuścić pojazd jeszcze 
przed przyjazdem służb. 
Po przyjeździe na miejsce stra-

żacy przystąpili do gaszenia po-
jazdu objętego ogniem. W dzia-
łaniach brały udział jednostki 
ratowniczo-gaśnicze z Nowego 
Tomyśla, a także ochotnicze 
straże pożarne z Wytomyśla, 
Bukowca i Bolewic. 

— Po przybyciu na miejsce 
zastaliśmy autokar objęty 
w znacznym stopniu pożarem. 
Działania polegały na zabezpie-
czeniu miejsca zdarzenia oraz 
podaniu prądów wody w celu 
ugaszenia pojazdu — relacjono-
wał strażak. 

Niestety, mimo szybkiej re-
akcji służb, pojazd uległ niemal 
całkowitemu zniszczeniu. 

Wstępne ustalenia wska-
zują, że ogień mógł pojawić się 
w komorze silnika autokaru. 
Dokładne okoliczności zdarze-
nia będą jeszcze wyjaśniane. 
Straty wstępnie oszacowano 
na około 500 tysięcy złotych. 

Działania strażaków na  
miejscu zdarzenia trwały kilka 
godzin i zakończyły się 
przed godziną 5. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W ubiegłym tygodniu, w no-
cy z poniedziałku na wtorek, 
na autostradzie A2 w rejonie 
Nowego Tomyśla doszło do 
pożaru autokaru rejsowego. 
Pojazdem podróżowało 57 
osób. Na szczęście wszyscy 
pasażerowie zdążyli opuścić 
autokar przed rozprzestrze-
nieniem się ognia i nikt nie 
odniósł obrażeń. 

Pożar autokaru na autostradzie

Straty powstałe w wyniku pożaru wstępnie oszacowano 
na około 500 tysięcy złotych
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26-letni mieszkaniec powiatu 
nowotomyskiego został za-
trzymany przez policjantów 
drogówki podczas kontroli 
drogowej w rejonie Ruchoc-
kiego Młyna, w gminie Wolsz-
tyn. Jak się okazało, mężczy-
zna prowadził samochód 
mimo obowiązującego sądo-
wego zakazu. Do zdarzenia do-
szło 11 marca około godziny 
21:30. Funkcjonariusze zwró-
cili uwagę na samochód Re-
nault, którym poruszał się 
młody mężczyzna. - Bardzo 
szybko okazało się, że mężczy-
znę obowiązuje zakaz kierowa-
nia pojazdami mechanicznymi 
wydany przez Sąd Rejonowy 
w Nowym Tomyślu. Mężczyź-
nie zakazano dalszej jazdy, 
a kolejne czynności z jego 
udziałem przeprowadzone zo-
stały w KPP w Wolsztynie, 
gdzie został doprowadzony - 
wyjaśnia podkom. Wojciech 
Adamczyk, oficer prasowy 
KPP. Sprawa została skiero-
wana do sądu w trybie przy-
spieszonym. Już następnego 
dnia po zatrzymaniu sąd zde-
cydował o karze więzienia na 4 
miesiące warunkowo zawie-
szonej na rok. Dodatkowo zasą-
dził dożywotni zakaz prowa-
dzenia wszelkich pojazdów 
mechanicznych i obowiązek 
świadczenia pieniężnego 
na rzecz Funduszu Pomocy Po-
krzywdzonym oraz Pomocy 
Postpenitencjarnej w kwocie 
10 tys. zł. Dominika Kapałka opr.  

POWIAT NOWOTOMYSKI 

Trafił prosto do sądu   
Rutynowa kontrola drogowa 
zakończyła się szybkim wyro-
kiem sądu. Policjanci zatrzy-
mali kierowcę BMW, który – jak 
się okazało – w ogóle nie powi-
nien prowadzić pojazdu. 35-
letni mieszkaniec wojewódz-
twa łódzkiego miał na koncie 
aż sześć zakazów prowadzenia 
pojazdów, w tym jeden doży-
wotni. Do zdarzenia doszło 
w rejonie autostrady. Sprawa 
została rozpatrzona w trybie 
przyspieszonym przez Sąd Re-
jonowy w Nowym Tomyślu.                 
— Zapadł natychmiastowy wy-
rok roku bezwzględnego wię-
zienia oraz 10 tysięcy złotych 
grzywny — przekazała pod-
kom. Barbara Sobieszek, oficer 
prasowa nowotomyskiej poli-
cji. Dominika Kapałka opr. 

Następnego dnia 
usłyszał wyrok

SPRAWA TRAFIŁA DO SKOGMINA LWÓWEK WLKP.

O nielegalnym wysypisku 
za miejscowością Józefowo, 
przy drodze w kierunku Groń-
ska, informowaliśmy w paź-
dzierniku 2025 roku. Wówczas 
sprawę nagłośniła radna Alek-
sandra Serrarens, która alar-
mowała, że w ogromnym, 
około czterohektarowym dole 
od lat składowane są odpady. 

Na miejscu można było do-
strzec m.in. worki z gruzem, 
fragmenty materiałów budow-
lanych, stare meble, opony czy 
elementy wyposażenia sani-
tarnego. Część śmieci została 
już częściowo przysypana zie-
mią i z czasem porosła roślin-
nością, inne natomiast spra-
wiają wrażenie porzuconych 
stosunkowo niedawno. 

Teren, na którym znajdują 
się odpady, jest prywatną wła-
snością osoby, która na co 

dzień nie mieszka na terenie 
gminy. 

— To bomba w środku eko-
systemu. Mamy piękne tereny 
i lasy, a w ich centrum od lat 
funkcjonuje ogromne, niele-
galne wysypisko. Nie możemy 
przechodzić obok tego obojęt-
nie - mówiła wówczas radna 
w rozmowie z naszą redakcją. 

Śmieci nadal zalegają. 
Pojawiło się tylko 
częściowe ogrodzenie 
Kilka miesięcy po publika-

cji wracamy do sprawy. Jak 
ustaliliśmy, sytuacja w terenie 
praktycznie się nie zmieniła. 
Radna Aleksandra Serrarens 
potwierdza, że temat nadal jest 
aktualny. 

— Niestety śmieci nadal tam 
są. Zmieniono właściwie tylko 
tyle, że z dwóch stron teren zo-
stał ogrodzony. Na czterech 
stronach działki tylko dwie zo-
stały zabezpieczone. Sam pro-
blem jednak w ogóle nie zniknął 
— podkreśla radna. 

Gmina wydała decyzję. 
Właściciel odwołał się 
do SKO 
O komentarz w tej sprawie 

poprosiliśmy Urząd Miasta 
i Gminy w Lwówku. Burmistrz 
Piotr Długosz skierował nas 
do pracownika odpowiedzial-
nego za sprawy ochrony środo-
wiska. 

Jak wyjaśniła Paulina Ło-
dyga z Urzędu Miasta i Gminy 
Lwówek, gmina w ubiegłym 
roku wydała decyzję nakazu-
jącą właścicielowi uprzątnięcie 
terenu. 

— Niestety właściciel nieru-
chomości złożył odwołanie 
do Samorządowego Kolegium 
Odwoławczego i obecnie cze-
kamy na rozstrzygnięcie tej 
sprawy. SKO może decyzję 
uchylić lub podtrzymać. Dopóki 
nie zapadnie stanowisko, jako 
urząd nie mamy możliwości 
podjęcia dalszych działań admi-
nistracyjnych — tłumaczy. 

Możliwa egzekucja 
administracyjna lub 
sprawa w sądzie 
Jeśli SKO podtrzyma decy-

zję, jak się dowiedzieliśmy, bę-
dzie można wszcząć postępo-
wanie egzekucyjne wobec wła-
ściciela nieruchomości przymu-
szające do wysprzątania terenu. 
Jeżeli mimo tego odpady nie zo-
staną usunięte, sprawa może 
ostatecznie trafić do sądu. To 
oznacza, że rozwiązanie pro-
blemu może potrwać jeszcze 
długo. 

Nasza redakcja próbowała 
skontaktować się z właścicie-
lem działki. Posiadacz gruntu 
nie chce jednak rozmawiać 
z mediami i odnosić się 
do sprawy. 

radna Aleksandra Serrarens 
podkreśla, że nie zamierza rezy-
gnować z nagłaśniania pro-
blemu. 

— To miejsce wciąż jest 
ogromnym problemem środo-
wiskowym. Dopóki śmieci tam 
zalegają, będziemy o tym mó-
wić i przypominać o sprawie. 
Mam nadzieję, że w końcu uda 
się doprowadzić do całkowitego 
uprzątnięcia tego terenu — pod-
kreśla.ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Choć od nagłośnienia spra-
wy nielegalnego wysypiska 
w Józefowie (gmina Lwó-
wek) minęło już kilka mie-
sięcy, problem wciąż nie zo-
stał rozwiązany. Jak ustaliła 
nasza redakcja, na terenie 
dawnego wyrobiska nadal 
zalegają tony odpadów bu-
dowlanych i gabarytów. Po-
jawiło się jedynie częściowe 
ogrodzenie działki. Gmina 
wprawdzie wydała decyzję 
nakazującą uprzątnięcie te-
renu, jednak właściciel od-
wołał się do Samorządowego 
Kolegium Odwoławczego, a 
postępowanie wciąż trwa.

Nielegalne wysypisko  
w Józefowie wciąż istnieje

Na miejscu niewiele się zmieniło – część terenu została ogrodzona, ale śmieci nadal 
zalegają w ogromnym dole za Józefowem 
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Do kontroli doszło we wtorek, 10 
marca, w Grodzisku Wielkopol-
skim na ulicy Górnej. 

– Funkcjonariusze zatrzymali 
21-letniego mieszkańca powiatu 
grodziskiego, który kierował Vol-
kswagenem. Mężczyzna jechał 
z prędkością 105 km/h przy do-
puszczalnej „pięćdziesiątce”. 
Odebrano mu prawo jazdy 
na trzy miesiące, nałożono też 
mandat w wysokości 1500 zło-
tych oraz 13 punktów karnych – 
mówi mł. asp. Karol Płóciniczak, 

oficer prasowy Komendy Powia-
towej Policji w Grodzisku. 

Zmiany w  przepisach 
Na początku marca weszły 

w życie zmiany w przepisach ru-
chu drogowego. Jedną z najważ-
niejszych jest rozszerzenie sytu-
acji, w których kierowca może 
stracić prawo jazdy za prędkość. 
Dotychczas sankcja ta dotyczyła 
przekroczenia prędkości o po-
nad 50 km/h w obszarze zabudo-
wanym. Nowe przepisy obej-
mują także drogi jednojezd-
niowe dwukierunkowe poza te-
renem zabudowanym . 

– Nadmierna prędkość wciąż 
jest jedną z głównych przyczyn 
najtragiczniejszych wypadków 
drogowych. Rozszerzenie prze-
pisów ma przede wszystkim 
zwiększyć bezpieczeństwo na  
drogach i ograniczyć brawurę 
kierowców – dodaje rzecznik. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

105 km/h w miejscu, gdzie 
obowiązuje ograniczenie do 
50 km/h – z taką prędkością 
jechał 21-letni kierowca, który 
został zatrzymany przez poli-
cję. Mężczyzna stracił prawo 
jazdy na trzy miesiące i został 
ukarany mandatem.

Pędził w terenie zabudowanym. Finał  
to słony mandat i utrata prawa jazdy
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O planowanej modernizacji sali 
informowaliśmy w połowie 
stycznia. Przypomnijmy, że in-
westycja będzie jedną z więk-
szych realizowanych w tym 
roku na terenie gminy Wieli-
chowo i ma znacząco poprawić 
funkcjonalność oraz estetykę 
obiektu, który od lat służy 
mieszkańcom. 

Koszt remontu sali, według 
szacunków, miał wynieść nie-
mal pół miliona złotych. Dziś 
już jednak wiadomo, że będzie 
taniej. Co istotne, gminie udało 
się pozyskać na ten cel dofinan-
sowanie z Programu Regional-
nego Fundusze Europejskie dla 
Wielkopolski 2021–2027 w wy-
sokości nieco ponad 250 tysięcy 
złotych. Pozostała kwota zosta-
nie pokryta z budżetu gminy. 

W ramach prac zmieni się 
wystrój wewnętrzny, a cała in-
frastruktura zostanie unowo-
cześniona. Jak zapowiadała 
burmistrz Wielichowa Hono-
rata Kozłowska, prace obejmą 
zarówno przedsionek, jak 
i główną salę. – Chcemy, aby 
obiekt był bardziej funkcjo-

nalny, nowoczesny i odpowia-
dał na potrzeby mieszkańców – 
mówiła nam w styczniu bur-
mistrz Wielichowa, która pod-
kreślała, że Wilkowo Polskie to 
miejscowość wyjątkowo ak-
tywna i zgrana, a sala wiejska 
jest tu intensywnie wykorzy-
stywana. Odbywają się w niej 
liczne wydarzenia społeczne, 
spotkania, uroczystości ro-
dzinne oraz inicjatywy organi-
zowane przez Koło Gospodyń 
Wiejskich, radę sołecką czy 
Ochotniczą Straż Pożarną. Ter-
min prac był zależny od wyni-

ków przetargu. Sala była bo-
wiem rezerwowana z dużym 
wyprzedzeniem, m.in. na uro-
czystości komunijne. Udało się 
jednak wyłonić wykonawcę, 
a to oznacza, że już za kilka ty-
godni przestrzeń ta zyska 
nowy blask. 

– Jesteśmy dobrej myśli 
i sądzę, że bez przeszkód zdą-
żymy przeprowadzić prace 
do końca kwietnia. Moderni-
zacja będzie prowadzona 
tylko wewnątrz budynku, 
więc nie ma obaw, że prze-
szkodzi nam niesprzyjająca 

pogoda. Będzie intensywnie, 
ale zdążymy – mówi bur-
mistrz Wielichowa. 

Umowa z wykonawcą, jak 
zapowiedziała Honorata Ko-
złowska, miała zostać podpi-
sana w poniedziałek, 16 
marca. W ramach ogłoszo-
nego przez Urząd Miejski 
w Wielichowie przetargu 
wpłynęło 10 ofert. Najko-
rzystniejszą z nich złożyła 
firma Technology Partner Sp. 
z o.o. z Granowa, która zapro-
ponowała kwotę 344 tys. 
444,00 zł. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Za kilka tygodni mieszkańcy 
Wilkowa Polskiego będą 
mogli korzystać z odnowio-
nej sali wiejskiej. Inwestycja 
będzie też nieco tańsza niż 
pierwotnie zakładano. Prace 
rozpoczną się już niebawem, 
a umowa na ich wykonanie 
miała zostać podpisana w 
poniedziałek. 

Wizualizacja wnętrza sali wiejskiej w Wilkowie Polskim po planowanej modernizacji
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Jak informują przedstawiciele 
Zakładu Gospodarki Komunal-
nej w Lwówku, do kontenerów 
można wrzucać różnego ro-
dzaju tekstylia, które nadal na-
dają się do dalszego wykorzy-
stania. Chodzi przede wszyst-
kim o odzież w dobrym stanie, 
taką jak kurtki, płaszcze, 
spodnie, swetry, koszule, su-
kienki czy bluzki. Przyjmo-
wane są również ubrania dzie-
cięce. 

Zebrane w ten sposób rze-
czy, jak podkreśla ZGK, mogą 
zostać ponownie wykorzy-

stane lub poddane dalszemu 
przetworzeniu, dzięki czemu 
ograniczana jest ilość odpadów 
trafiających na składowiska. 

Pojemniki przeznaczone są 
nie tylko na odzież. Jak wyja-
śniają przedstawiciele zakładu, 
mieszkańcy mogą oddawać 
także tekstylia domowe takie 
jak pościel, ręczniki, zasłony, fi-
rany czy koce. Do kontenerów 
można wrzucać również akce-
soria odzieżowe, między in-
nymi czapki, szaliki, ręka-
wiczki, paski czy torebki. Przyj-
mowane jest także obuwie, jed-
nak – jak zaznaczają organiza-
torzy – najlepiej, aby było ono 
związane w pary, co ułatwia 
jego dalsze wykorzystanie. 

— Najlepiej zapakować tek-
stylia w zamknięte worki, aby 
chronić je przed zabrudzeniem 
i wilgocią — informują organi-
zatorzy zbiórki. 

Kontenery znajdują się 
na terenie Zakładu Gospodarki 
Komunalnej we Lwówku. Po-
jemniki są dostępne w następu-
jących godzinach: w poniedzia-
łek i piątek godz. 8-15, sobota 8-
16. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mieszkańcy gminy Lwówek 
ponownie mogą oddawać 
niepotrzebną odzież i tek-
stylia do specjalnych konte-
nerów. Jak informuje Zakład 
Gospodarki Komunalnej, na 
terenie zakładu znów do-
stępne są pojemniki prze-
znaczone do zbiórki ubrań i 
innych materiałów, które na-
dają się do ponownego wy-
korzystania. 

Kontenery na tekstylia ponownie 
dostępne dla mieszkańcówSala wiejska przejdzie remont.  

Wybrano wykonawcę, prace ruszą lada moment 

Zebrane w ten sposób rzeczy mogą zostać ponownie 
wykorzystane lub poddane dalszemu przetworzeniu 
(zdj. ilustracyjne)
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Sołtysi to jeden z najważniej-
szych filarów lokalnych społecz-
ności. To właśnie oni najbliżej 
współpracują z mieszkańcami, 
znają ich codzienne problemy, 
potrzeby i pomysły na rozwój 
wsi. Często są pierwszym ogni-
wem kontaktu między miesz-
kańcami a samorządem, a ich za-
angażowanie i społeczne po-
święcenie mają ogromny wpływ 
na funkcjonowanie i integrację 

lokalnych wspólnot. Z okazji 
Dnia Sołtysa, który obchodzony 
jest 11 marca, odbyło się spotka-
nie przedstawicieli gminy Rako-
niewice z sołtysami z terenu 
gminy. Uroczystość zorganizo-
wano w „Serwozie” w Drzyma-
łowie. 

W spotkaniu wzięli udział 
burmistrz Rakoniewic Gerard 
Tomiak, przewodniczący Rady 
Miejskiej Krzysztof Krawczyk, 
zastępca burmistrza Arkadiusz 
Pawłowski, sekretarz gminy Ja-
rosław Marciniak, skarbnik 
gminy Katarzyna Linkiewicz, za-
stępca skarbnika Agnieszka Le-
hnhardt, inspektor ds. obsługi 
Rady Magdalena Chojnacka oraz 
prezes Zakładu Usług Komunal-
nych w Rakoniewicach Michał 
Serwa. 

Sołtysi licznie odpowiedzieli 
na zaproszenie władz gminy, 
choć – jak podkreślono – nie 
wszystkim udało się dotrzeć 
na spotkanie w tym szczegól-
nym dniu.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

To oni najlepiej znają po-
trzeby mieszkańców swoich 
wsi i często jako pierwsi re-
agują na lokalne problemy. Z 
okazji Dnia Sołtysa w Drzy-
małowie odbyło się spotka-
nie władz gminy Rakoniewi-
ce z gospodarzami wsi, które 
było okazją do podziękowań 
za codzienną pracę tych 
osób, które stoją na czele 
społeczności wiejskich. 

Podziękowania dla sołtysów

Spotkanie było także okazją do rozmów o bieżących sprawach dotyczących sołectw
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To doskonała okazja, by poczuć 
atmosferę nadchodzących świąt, 
a przy okazji wesprzeć lokalną 
społeczność przedszkolną. Kier-
masz rozpocznie się punktualnie 
o godzinie 10, a odbędzie się 
w sali gimnastycznej Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Gra-
nowie. 

Na uczestników będzie cze-
kać całe mnóstwo atrakcji, które 
zadowolą zarówno kolekcjone-
rów świątecznych dekoracji, jak 
i prawdziwych smakoszy. 
W programie między innymi 
kiermasz rękodzieła i dekoracji. 
Przepiękne, wielkanocne stroiki 
oraz ręcznie wykonane ozdoby 
z pewnością nadadzą każdemu 
wnętrzu wyjątkowy klimat. Po-
nadto: strefa gastronomiczna 
(pyszne, domowe wypieki, 

słodkości oraz tradycyjny wiel-
kanocny żurek), atrakcje dla naj-
młodszych (animacje oraz spe-
cjalne wielkanocne przedsta-
wienie), a także coś dla moli 
książkowych, czyli kiermasz 
używanych książek. 

Warto pamiętać, że każdy za-
kupiony stroik, kawałek ciasta 
czy książka to realna pomoc. Do-
chód z kiermaszu wspiera inicja-
tywy podejmowane przez Radę 
Rodziców, co bezpośrednio 
przekłada się na doposażenie 
przedszkola i organizację dodat-
kowych atrakcji dla dzieci. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Rada Rodziców Przedszkola 
„Bajkowa Kraina” wraz z dy-
rekcją oraz gronem pedago-
gicznym serdecznie zapra-
szają wszystkich mieszkań-
ców na kiermasz wielkanoc-
ny, który odbędzie się już w 
niedzielę, 22 marca.

Zapraszają na 
kiermasz wielkanocny

W październiku 2025 roku, zale-
dwie po 12 miesiącach pracy, roz-
wiązano umowę z dyrektorem 
SP ZOZ w Grodzisku Wielkopol-
skim Mirosławem Sosną. W uza-
sadnieniu do uchwały o odwoła-
niu dyrektora podkreślono, że 
„Zarząd Powiatu Grodziskiego 
utracił zaufanie do pana Miro-
sława Sosny i nie widzi możliwo-
ści dalszej współpracy z nim 
na stanowisku dyrektora”. 

Pełnienie obowiązków dy-
rektora powierzono ówcze-
snemu sekretarzowi powiatu 
grodziskiego, Tomaszowi Dola-
cie. Już wtedy starosta zapowia-
dał, że potrwa to maksymalnie 
pół roku, a powiat stanie 
przed zadaniem wyłonienia no-
wego szefa lecznicy. 

Teraz ogłoszono konkurs 
na to stanowisko. Kandydat musi 
posiadać wykształcenie wyższe, 
wiedzę i doświadczenie dające 
rękojmię prawidłowego wyko-

nywania obowiązków dyrektora, 
co najmniej pięcioletni staż pracy 
na stanowisku kierowniczym 
albo ukończenie studiów pody-
plomowych na kierunku zarzą-
dzanie i co najmniej trzyletni staż 
pracy. Nie może być również pra-
womocnie skazany za przestęp-
stwo popełnione umyślnie. 

Niezbędne dokumenty, 
oświad czenia oraz koncepcję 
zarządzania Samodzielnym Pu-
blicznym Zakładem Opieki 
Zdrowotnej w Grodzisku 
można składać do 26 marca 
do godz. 8 w Biurze Obsługi 
Mieszkańca Starostwa Powiato-
wego w Grodzisku. Ofertę na-
leży złożyć w zamkniętej koper-
cie z adnotacją „Konkurs na sta-
nowisko Dyrektora Samodziel-
nego Publicznego Zakładu 
Opieki Zdrowotnej w Grodzisku 
Wielkopolskim”. 

Postępowanie konkursowe  
przeprowadza komisja w skła-
dzie: lek. Wiesława Rogacka-De-
rewnicka, skarbnik powiatu Jo-
lanta Morkowska, wicestarosta 
Sławomir Górny, członkini za-
rządu powiatu Danuta Nijaka, 
przewodniczący Rady Powiatu 
Sebastian Skrzypczak, starosta 
grodziski Mariusz Zgaiński oraz 
Beata Brudło, reprezentująca 
Radę Społeczną działającą 
przy SP ZOZ.  
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Zarząd Powiatu Grodziskie-
go ogłosił konkurs na stano-
wisko dyrektora Samodziel-
nego Publicznego Zakładu 
Opieki Zdrowotnej w Gro-
dzisku Wielkopolskim. Do-
kumenty aplikacyjne moż-
na składać do 26 marca. 

Kto zostanie dyrektorem 
grodziskiego szpitala?

Mieszkaniec Nowego Tomyśla 
przysłał do nas maila. Jak opi-
suje, problem zauważył 10 
marca rano, idąc do pracy 
wzdłuż ulicy Zbąszyńskiej. 

— Efekt jest taki, że piasek 
z krawędzi jezdni został przesu-
nięty na środek pasa ruchu, co 
powoduje, że przejeżdżające sa-
mochody wzbijają kurz. Droga 
pieszo-rowerowa wzdłuż ulicy 
nawet nie została ruszona, 
a mam wrażenie, że wygląda 
gorzej. To chyba nie tak miało 
wyglądać — napisał  w wiado-
mości do naszej redakcji. Jak 
dodał, liczy na szybką reakcję 
i sprawdzenie sytuacji przez od-
powiednie służby. 

Sprawdziliśmy  
12 marca nasza redakcja 

udała się na ulicę Zbąszyńską, 
aby sprawdzić zgłoszenie. 
Na miejscu faktycznie widać 
było efekty sprzątania, jednak 
nie wszędzie wyglądają one 
jednakowo.  

Po jednej stronie ulicy jezd-
nia była w dużej mierze uprząt-
nięta. Natomiast po drugiej 
stronie – między innymi w re-
jonie Ośrodka Zdrowia „Zdro-
vita” – nadal można było za-

uważyć zalegające kupki pia-
sku i zanieczyszczeń. 

Część piasku znajdowała 
się przy krawędzi jezdni, ale 
w wielu miejscach widoczny 
był także na pasie ruchu, co 
przy przejeżdżających samo-
chodach powodowało uno-
szenie się kurzu. 

Co na  to władze 
miasta? 
O komentarz w tej sprawie 

poprosiliśmy władze Nowego 

Tomyśla. Jak wyjaśnia zastępca 
burmistrza Damian Pyliński, 
prace związane z pozimowym 
oczyszczaniem ulic w mieście 
wciąż trwają, a ich zakończenie 
planowane jest dopiero pod ko-
niec miesiąca. 

— W tym roku piasku po zi-
mowym utrzymaniu dróg jest 
wyjątkowo dużo. Zima była 
bardziej intensywna niż 
w ostatnich latach i konieczne 
było częstsze posypywanie 
ulic, dlatego teraz jego ilość jest 
większa. Sprzątanie dopiero się 
rozpoczęło i cały czas trwa. To, 
że w tej chwili ulica Zbąszyńska 
nie jest jeszcze w pełni wy-
sprzątana, nie oznacza, że tak 
pozostanie. Firma wykonująca 
zadanie zostanie rozliczona 
z efektów prac pod koniec mie-
siąca. Jeśli okaże się, że w któ-
rymś miejscu sprzątanie zo-
stało wykonane niewłaściwie, 
będziemy wyciągać konse-
kwencje — zapewnia wicebur-
mistrz. 

Jak dodaje, miasto na bieżąco 
monitoruje przebieg prac, a har-
monogram sprzątania obejmuje 
kolejne ulice w różnych czę-
ściach Nowego Tomyśla. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wraz z nadejściem wiosny 
rozpoczęło się sprzątanie ulic 
po zimowym utrzymaniu. 
Prace ruszyły 9 marca, zgod-
nie z harmonogramem opu-
blikowanym przez miasto. 
Jednak – jak sygnalizuje jeden 
z mieszkańców miasta – efek-
ty sprzątania nie wszędzie są 
satysfakcjonujące. Do tematu 
odniosły się władze miasta. 

Sprzątanie ulic w Nowym Tomyślu budzi 
wątpliwości. „To chyba nie tak miało wyglądać”

Po otrzymaniu sygnału od mieszkańca oraz po 
sprawdzeniu sytuacji na miejscu, zwróciliśmy się do 
Urzędu Miejskiego w Nowym Tomyślu z pytaniem o 
przebieg prac porządkowych na ulicy Zbąszyńskiej
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Przyjęło się, że A2 to najdroższa 
autostrada w Polsce. Ten mało 
zaszczytny tytuł zobowiązuje, 
dlatego Autostrada Wielkopol-
ska ogłosiła kolejną podwyżkę 
opłat. 

Stawki za przejazd płatnymi 
odcinkami A2 na trasie Nowy To-
myśl - Konin idą mocno w górę, 
a nowy cennik wszedł w życie 
w środę 11 marca o godz. 6 . Kie-
rowcy samochodów osobowych 
zapłacą o 3 zł więcej, motocykli-
ści o złotówkę, a kierowcy samo-
chodów kategorii drugiej 6 zł 
więcej. 

Oto nowy cennik za przejazd 
każdym z trzech 50 km odcin-
ków autostrady A2 na trasie 
Nowy Tomyśl - Konin: 

* 20 zł - kat. 6 (motocykle) bo-
nifikata 50 proc. ceny dla kat. 1, 

* 40 zł - kat. 1 (pojazdy oso-
bowe o dwóch osiach)/ 69 zł - kat. 
2 (pojazdy samochodowe 
o dwóch osiach, z których co naj-
mniej jedna wyposażona jest 
w koła bliźniacze oraz motocy-
kle i pojazdy samochodowe 
o dwóch osiach z przyczepami), 

* 105 zł - kat. 3 (pojazdy samo-
chodowe o trzech osiach oraz po-
jazdy samochodowe o dwóch 
osiach, z których co najmniej 

jedna wyposażona jest w koła 
bliźniacze z przyczepami), 

* 160 zł - kat. 4 (pojazdy samo-
chodowe o więcej niż  trzech 
osiach oraz pojazdy samocho-
dowe o trzech osiach z przycze-
pami), 400 zł - kat. 5 (pojazdy po-
nadnormatywne). 

Koszt przejazdu na trasie A2 
Świecko - Nowy Tomyśl, na któ-
rym wysokość opłat jest regulo-
wana decyzjami Ministerstwa 
Infrastruktury, pozostaje bez 
zmian. 

Jak Autostrada 
Wielkopolska tłumaczy 
podwyżki? 
- W ostatnich miesiącach od-

notowano wyraźny wzrost kosz-

tów operacyjnych, obejmujący 
m.in. wydatki na bieżące prace 
utrzymaniowe, odtworzeniowe 
oraz obsługę długu - czytamy 
w oficjalnym komunikacie. - Jed-
nocześnie prowadzone są strate-
giczne inwestycje, w tym nie-
dawno zakończona rozbudowa 
autostrady o trzeci pas ruchu 
na 10 kilometrowym odcinku 
pomiędzy węzłami Poznań 
Krzesiny i Poznań Wschód, mo-
dernizacja dwóch węzłów oraz 
obiektów mostowych czy plano-
wane na ten rok modernizacje 
kolejnych obiektów inżynier-
skich. Projekty te są realizowane 
w całości ze środków prywat-
nych koncesjonariusza - zazna-
cza Autostrada. ą

Grzegorz Szkiłądź
grzegorz.szkiladz@polskapress.pl

Kolejna podwyżka opłat na 
A2! Nowe stawki zaczęły 
obowiązywać w środę 11 
marca. Sprawdź, ile trzeba 
zapłacić za przejechanie 
każdym z trzech odcinków 
autostrady A2 pomiędzy 
Nowym Tomyślem a Koni-
nem.

Znowu drożej na A2 
w Wielkopolsce

Poprzednia podwyżka opłat na A2 weszła w życie we wrześniu ubiegłego roku
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Dochód z kiermaszu, tak 
jak w poprzednich latach, 
wesprze inicjatywy 
podejmowane przez Radę 
Rodziców
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Urząd Gminy Miedzichowo po-
szukuje osoby, która pokieruje 
Publicznym Żłobkiem w Bole-
wicach „Słoneczko”. Zatrud-
nienie przewidziane jest po-
czątkowo w wymiarze 1/2 etatu 
od 1 kwietnia, natomiast od 1 
lipca planowane jest zwiększe-
nie wymiaru pracy do pełnego 
etatu. 

Do podstawowych zadań 
dyrektora będzie należało m.in. 
zarządzanie działalnością pla-
cówki, organizacja pracy 
żłobka, nadzór nad bezpieczeń-
stwem dzieci oraz współpraca 
z rodzicami i instytucjami 
gminnymi. Osoba na tym sta-
nowisku będzie również odpo-
wiadać za zatrudnianie pra-
cowników, prowadzenie rekru-
tacji dzieci oraz prawidłowe go-
spodarowanie środkami finan-
sowymi jednostki. 

O stanowisko mogą ubiegać 
się osoby posiadające odpo-
wiednie kwalifikacje oraz do-
świadczenie w pracy z dziećmi. 
Kandydat powinien mieć wy-
kształcenie wyższe i co naj-

mniej trzyletnie doświadczenie 
w pracy z dziećmi lub wy-
kształcenie średnie oraz mini-
mum pięć lat doświadczenia 
w tym zakresie. 

Wśród wymagań znajdują 
się również m.in. kwalifikacje 
opiekuna w żłobku, pełna zdol-
ność do czynności prawnych, 
niekaralność oraz nieposzlako-
wana opinia. Mile widziane są 
także umiejętności organiza-
cyjne i menedżerskie, doświad-
czenie w kierowaniu zespołem 
oraz znajomość przepisów do-
tyczących opieki nad dziećmi 
do lat trzech. 

Kandydaci muszą przygoto-
wać także pisemną koncepcję 
funkcjonowania Publicznego 
Żłobka w Bolewicach „Sło-
neczko” . Dokumenty aplika-
cyjne należy złożyć w sekreta-

riacie Urzędu Gminy Miedzi-
chowo przy ul. Poznańskiej 12 
lub przesłać pocztą. Termin 
składania ofert upływa 23 
marca. Po wstępnej weryfikacji 
formalnej kandydaci zostaną 
zaproszeni na rozmowę kwali-
fikacyjną. Wyłoniona osoba zo-
stanie zatrudniona na podsta-
wie umowy o pracę. 

Nowy żłobek 
Nabór na dyrektora zwią-

zany jest z budową nowocze-
snego kompleksu przy ul. 
Młyńskiej w Bolewicach, w któ-
rym powstaną dwie placówki – 
żłobek oraz Dzienny Dom Po-
mocy. Inwestycja realizowana 
przez gminę Miedzichowo po-
stępuje zgodnie z harmonogra-
mem. Budynki są już za-
mknięte, a wewnątrz prowa-
dzone są intensywne prace in-
stalacyjne i wykończeniowe. 
Wykonawcą inwestycji jest 
firma NOR-BUD Norbert Chudy 
z Bolewic. 

Nowy żłobek zapewni 56 
miejsc opieki dla dzieci do lat 3 
w ramach programu MA-
LUCH+ 2022–2029. Wartość do-
finansowania tej części inwe-
stycji wynosi 3 mln 962 tys. 
528,64 zł, z czego ponad 3,2 
mln zł pochodzi z Krajowego 
Planu Odbudowy. Zgodnie 
z planami samorządu placówka 
ma rozpocząć działalność we 
wrześniu 2026 roku.ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

We wrześniu w Bolewicach 
ma zacząć działać publiczny 
żłobek „Słoneczko”. Nowa 
placówka powstaje przy ul. 
Młyńskiej. Gmina szuka 
kandydata na dyrektora. 

Gmina Miedzichowo szuka dyrektora żłobka 

Kolejna akcja poboru krwi odbę-
dzie się 27 marca (piątek) w Zbą-
szyńskim Centrum Kultury 
przy ul. Powstańców Wielkopol-
skich 12. Rejestracja dawców pro-
wadzona będzie w godzinach 
od 9 do 14. Organizatorzy pod-
kreślają, że piątek to naprawdę 
dobry dzień, aby zrobić coś do-
brego dla innych. 

— Nadal pomagamy choremu 
Wojtusiowi ze Zbąszynia 
i wszystkim tym, którzy każdego 
dnia czekają na bezcenny dar ży-
cia. Jeśli jesteś zdrowy – przyłącz 
się do nas. Oddaj krew – nie-
ważne, czy to czwartek, piątek 
czy niedziela. Każda kropla ma 
znaczenie, bo krew jest po-
trzebna każdego dnia — apelują 
organizatorzy. 

Akcję organizuje SHDK RP 
Klub HDK „Cenne Krople”, który 
od lat angażuje się w promocję 

honorowego krwiodawstwa 
oraz pomoc osobom potrzebują-
cym. 

To nie pierwsza akcja krwio-
dawstwa organizowana w Zbą-
szyniu dla Wojtusia. W listopa-
dzie ubiegłego roku mieszkańcy 
miasta i okolic pokazali ogromną 
solidarność, licznie włączając się 
w pomoc dla chorego chłopca. 

Do punktu poboru krwi zgło-
siło się wówczas ponad 100 osób, 
z czego 80 dawców oddało krew. 
Łącznie zebrano wtedy 35,4 litra 
krwi, co było rekordowym wy-
nikiem w historii działań Klubu 
Honorowych Dawców Krwi 
„Cenne Krople”. 

Organizatorzy liczą, że rów-
nież tym razem mieszkańcy od-
powiedzą na apel i licznie wezmą 
udział w wydarzeniu. 

Kto może oddać krew? 
Do udziału w akcji zapro-

szone są osoby pełnoletnie 
w wieku od 18 do 65 lat, które są 
zdrowe i spełniają warunki wy-
magane od honorowych daw-
ców krwi. Organizatorzy przypo-
minają, aby przed oddaniem 
krwi zjeść lekkie śniadanie oraz 
zabrać ze sobą dokument tożsa-
mości. Dzięki temu proces reje-
stracji przebiegnie sprawnie. 

Dla wszystkich uczestników 
przygotowany zostanie także 
smaczny upominek od dar-
czyńcy, który może przydać się 
przed zbliżającymi się świętami. 

Osoby planujące udział w wy-
darzeniu proszone są  zaznacze-
nie swojej obecności pod postem 
organizatorów w mediach spo-
łecznościowych. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

27 marca w Zbąszyniu odbę-
dzie się wyjątkowa akcja 
krwiodawstwa pod hasłem 
„Piątek z sercem”. Wydarze-
nie po raz kolejny organizo-
wane jest z myślą o Wojtusiu. 
Podczas poprzedniej zbiórki 
dedykowanej chłopcu, udało 
się zebrać rekordową ilość 
krwi. Organizatorzy i tym ra-
zem liczą na wysoką fre-
kwencję.

„Piątek z sercem”. Zbąszyń znów odda krew dla Wojtusia

Zdjęcia z rekordowej akcji krwiodawstwa, która odbyła 
się w listopadzie
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W ramach inwestycji 
powstają dwie placówki. 
Zdjęcie wykonane pod 
koniec lutego
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ZAKRES PLANOWANYCH PRAC JEST BARDZO SZEROKIGRANOWO

Droga krajowa nr 32 przebiega-
jąca przez Granowo od wielu lat 
budzi liczne zastrzeżenia za-
równo wśród kierowców, jak 
i mieszkańców tej miejscowo-
ści. Stan nawierzchni na tym 
odcinku od dawna pozostawia 
wiele do życzenia. Widoczne są 
liczne pęknięcia, nierówności 
oraz ślady wielokrotnych, do-
raźnych napraw. W wielu miej-
scach pojawiają się ubytki, ko-
leiny oraz łatane fragmenty 
jezdni, które nie tylko pogar-
szają komfort jazdy, ale przede 
wszystkim wpływają na bez-
pieczeństwo uczestników ru-
chu drogowego. 

Problemy te są szczególnie 
odczuwalne dla kierowców co-
dziennie korzystających z tej 
trasy, a także dla mieszkańców 
Granowa, przez które przebiega 

intensywny ruch samocho-
dowy, w tym również pojaz-
dów ciężarowych. Generalna 
Dyrekcja Dróg Krajowych i Au-

tostrad podjęła decyzję o prze-
prowadzeniu gruntownej mo-
dernizacji tego fragmentu trasy. 
Planowana inwestycja obejmie 

kompleksową przebudowę po-
nad trzykilometrowego od-
cinka drogi krajowej nr 32 prze-
biegającego przez Granowo. 

Inwestycja za ponad 
28,5 miliona 
Jak informowaliśmy już 

wcześniej, w ramach ogłoszo-
nego przez GDDKiA przetargu 
wpłynęło siedem ofert. Za naj-
korzystniejszą uznano propo-
zycję złożoną przez konsor-
cjum firm: Przedsiębiorstwo 
Robót Drogowo-Mostowych 
S.A. z Szamotuł, pełniące rolę 
lidera konsorcjum, BITPOZ Sp. 
z o.o. z Poznania oraz Krzysztof 
Kukulski Firma Robót Drogo-
wych z Kijewa. Wartość wybra-
nej oferty wynosi 28 710 886,82 
zł brutto. Kiedy ruszą prace? 

– Trwa uzgadnianie czaso-
wej organizacji ruchu, po  
uzgodnieniu której możliwe 
będzie jej wprowadzenie i roz-
poczęcie robót. Planujemy, że 
roboty rozpoczną się jeszcze 
w marcu. Nie przewidujemy 
całkowitego zamknięcia drogi. 
Ruch będzie odbywał się waha-
dłowo przez większość czasu 
trwania kontraktu – informuje 
Marcin Kucharczak z poznań-
skiego oddziału Generalnej Dy-
rekcji Dróg Krajowych i Auto-
strad. 

Zakres planowanych prac 
jest bardzo szeroki i obejmuje 

szereg istotnych modernizacji, 
które mają poprawić zarówno 
komfort jazdy, jak i bezpieczeń-
stwo wszystkich użytkowni-
ków drogi. W ramach inwesty-
cji przewidziano budowę nowej 
sygnalizacji świetlnej na skrzy-
żowaniu z ulicami Powstańców 
Wielkopolskich i Cmentarną, 
całkowitą wymianę zniszczonej 
nawierzchni oraz przebudowę 
jezdni poprzez ułożenie no-
wych warstw bitumicznych. 
Modernizacja obejmie również 
istniejące chodniki oraz bu-
dowę nowych odcinków dla 
pieszych, a także budowę do-
datkowych ciągów pieszo-ro-
werowych. W planach jest rów-
nież modernizacja kanalizacji 
deszczowej, przebudowa istnie-
jących wysp rozdzielających, 
zamiana tradycyjnych przejść 
dla pieszych na przejścia pieszo-
rowerowe oraz aktualizacja 
oznakowania pionowego i po-
ziomego. 

Zgodnie z założeniami inwe-
stycja potrwa 425 dni od mo-
mentu podpisania umowy 
z wykonawcą, które odbyło się 
w styczniu. Zakończenie robót 
planowane jest na wiosnę 2027 
roku. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Jeszcze w marcu ma rozpo-
cząć się przebudowa drogi 
krajowej numer 32 w Grano-
wie, której wartość sięga bli-
sko 30 milionów złotych. Jak 
dużych utrudnień mogą 
spodziewać się kierowcy? 

Remont krajówki ma ruszyć jeszcze w tym miesiącu

Przebudowa DK32 w Granowie to długo wyczekiwana inwestycja
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„Akademia Młodych Duchem” 
to inicjatywa, która powstała 
z potrzeby tworzenia prze-
strzeni dla tych, którzy nie boją 
się tworzyć, odkrywać i angażo-

wać w ciekawe działania. Jak 
zapewnia dyrektor biblioteki, 
Marek Adamski, spotkania będą 
odbywały się przynajmniej raz 
w miesiącu, a ich głównym ce-
lem jest pobudzanie wyobraźni, 
rozwijanie manualnych zdolno-
ści oraz wspólne tworzenie 
w atmosferze dobrej zabawy 
i wzajemnego wsparcia. 

– Zapraszamy wszystkich se-
niorów, bo to z myślą o nich bę-
dziemy przygotowywać te spo-
tkania. Będą to m.in. zajęcia 
manualne i warsztaty kre-
atywne, kierowane do wszyst-
kich tych, którzy czują się 
młodo i chcą twórczo spędzić 
czas. Zajęcia są bezpłatne, wy-
starczą tylko dobre chęci – 
mówi Marek Adamski, dyrektor 

Grodziskiej Biblioteki Publicz-
nej. 

Spotkanie inaugurujące pro-
jekt odbyło się w środę, 11 
marca, i od razu pokazało, jak 
wiele radości może dawać 
wspólne działanie. Uczestnicy 
mieli okazję stworzyć zajączki 
z książek, wykorzystując stare 
egzemplarze, które wycofano 
z obiegu bibliotecznego. 

Ale to dopiero początek! 
W ramach cyklu „Akademia 
Młodych Duchem” planowane 
są nie tylko warsztaty manualne 
i kreatywne, ale także prelekcje, 
spotkania z inspirującymi 
ludźmi oraz rozmowy między-
pokoleniowe, które pozwolą 
dzielić się doświadczeniem, pa-
sją i historiami życia. 

Informacje o kolejnych spo-
tkaniach będą publikowane 
na stronie internetowej biblio-
teki oraz w jej mediach społecz-
nościowych. Zgłoszenia przyj-
mowane są zarówno telefonicz-
nie pod numerem 61 227 1289, 
jak i osobiście w czytelni biblio-
teki. To świetna okazja, by 
w miłej atmosferze rozwijać 
swoje zainteresowania, pozna-
wać nowych ludzi i po prostu 
dobrze się bawić, niezależnie 
od wieku! 

„Akademia Młodych Du-
chem” to przestrzeń, w której 
kreatywność nie zna ograni-
czeń, a każdy uczestnik może 
poczuć się młodym, pełnym 
energii twórcą. Zachęcamy 
do dołączenia! ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Grodziska Biblioteka Pu-
bliczna zaprasza na nowy 
cykl spotkań, organizowa-
nych pod nazwą „Akademia 
Młodych Duchem”. To pro-
jekt stworzony z myślą o 
wszystkich osobach, które 
niezależnie od wieku pragną 
rozwijać swoją kreatyw-
ność, spędzać czas w twór-
czy sposób i czerpać radość z 
poznawania nowych pasji.

Podczas pierwszego spotkania uczestnicy mieli okazję stworzyć zajączki z książek, wykorzystując stare 
egzemplarze, które wycofano z obiegu bibliotecznego
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Jak przekazali twórcy projektu 
BocianiMy, transmisja ponow-
nie ruszyła, a pierwsze sygnały 
z lasów Nadleśnictwa Bolewice 
są bardzo dobre. Skierka przyle-
ciała do gniazda 5 marca, ale 
w pierwszej fazie pobytu  więk-
szość czasu spędza na żerowi-
sku. W piątek poinformowano, 
że ponownie pojawiła się 
w swoim gnieździe. 

Teraz czeka na przylot part-
nera. Skierka od lat tworzy parę 
z bocianem czarnym o imieniu 
Królewicz. Ich gniazdo znajduje 
się na terenie Nadleśnictwa Bo-
lewice i od kilku sezonów jest 
obserwowane dzięki kamerze 
zamontowanej w jego pobliżu. 
Za pośrednictwem transmisji 
online tysiące internautów z ca-

łej Polski mogą na bieżąco śle-
dzić życie tych niezwykle skry-
tych ptaków. Obserwatorzy 
podglądają m.in. powroty z mi-
gracji, przygotowanie gniazda 
do sezonu lęgowego, składanie 
jaj oraz wychowanie młodych 
bocianów. 

W ubiegłym roku para wy-
chowała dwa młode bociany. 
Latem młode ptaki rozpoczęły 
pierwsze próby lotów. 4 sierp-
nia pierwszy z młodych bocia-
nów opuścił gniazdo, a dwa dni 
później w swoją pierwszą 
wielką podróż wyruszył także 
jego brat. Ile potomstwa naro-
dzi się i przetrwa tym razem, zo-
baczymy. 

Projekt BocianiMy z roku 
na rok cieszy się coraz więk-
szym zainteresowaniem i pełni 
ważną rolę edukacyjną. Dla 
wielu osób to wyjątkowa oka-
zja, by zobaczyć z bliska życie 
jednego z najrzadszych gatun-
ków bocianów występujących 
w Polsce. 

Transmisję z gniazda bocia-
nów czarnych z Nadleśnictwa 
Bolewice można śledzić 
na YouTube. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Dobra wiadomość dla miło-
śników przyrody i internau-
tów śledzących losy bocia-
nów czarnych z Nadleśnic-
twa Bolewice. Do gniazda 
doleciała już Skierka i ruszy-
ła transmisja online.

Ruszył przekaz z gniazda SkierkiNowy cykl spotkań w grodziskiej bibliotece. 
„Akademia Młodych Duchem” zachęca!

Powrót Skierki do Bolewic oznacza symboliczny 
początek kolejnego sezonu obserwacji bocianów 
czarnych
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Jak relacjonuje szkoła, do przy-
tuliska wybrali się uczniowie 
klasy Ia, którym towarzyszyli 
wolontariusze z klas VII i VIII. Wi-
zyta była zwieńczeniem szkolnej 
zbiórki karmy, w którą włączyła 
się cała społeczność szkolna. 
Dzięki wspólnemu zaangażowa-
niu udało się zebrać sporą ilość 
jedzenia dla zwierząt przebywa-

jących w przytulisku. Zebrana 
karma została przekazana pra-
cownikom i wolontariuszom 
fundacji, którzy na co dzień opie-
kują się czworonogami.  

- Podczas wizyty w schroni-
sku uczniowie mieli okazję po-
znać jego mieszkańców oraz do-
wiedzieć się, jak wygląda co-
dzienna opieka nad zwierzę-
tami. Największą radość spra-
wiły wszystkim spacery z psami, 
które chętnie towarzyszyły 
uczniom podczas wspólnego 
czasu na świeżym powietrzu - 
czytamy na stronie ZSiPO w Bo-
lewicach. Jak podkreślono, wy-
jazd był nie tylko okazją do po-
mocy zwierzętom, ale także 
ważną lekcją wrażliwości, odpo-
wiedzialności i empatii wobec 
naszych czworonożnych przyja-
ciół.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Uczniowie Zespołu Szkół i 
Placówek Oświatowych w 
Bolewicach odwiedzili przy-
tulisko dla zwierząt Funda-
cji Pieskowo w Wolsztynie. 
Celem wizyty, jak podkre-
ślają organizatorzy akcji, by-
ło przekazanie karmy zebra-
nej podczas szkolnej zbiórki. 

Pomogli zwierzętom 
z przytuliska 

Uczniowie z Bolewic podczas wizyty w przytulisku Fundacji Pieskowo w Wolsztynie
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OD PISANIA DO SZUFLADY DO LITERACKIEGO DEBIUTULUDZIE

Autorka to świeżo upieczona 
mama i pracownica Powiato-
wego Inspektoratu Weteryna-
rii w Grodzisku Wielkopolskim. 
Jest także wielką miłośniczką 
książek. Poza literaturą jej pasją 
są gryzonie. 

Droga do debiutu 
Książka to efekt kilku lat 

przemyślanej pracy twórczej. – 
W mojej głowie tworzy się pe-
wien obraz, który trzeba prze-
lać na papier. Pisałam już 
w podstawówce, ale tylko 
do szuflady. „Milionerka” po-
czątkowo miała formę opowia-
dania, które pokazałam dwóm 
zaufanym osobom – wspo-
mina. 

Po okresie przerwy, spowo-
dowanej obowiązkami i stu-
diami, Kamila Pazgrat znów od-
nalazła czas dla siebie. Zaczęła 
odświeżać wcześniejszą opo-
wieść, szczególnie wtedy, kiedy 
odkryła platformę Wattpad, 
gdzie pod pseudonimem opu-
blikowała pierwsze rozdziały. 

– Nie miałam odwagi wystą-
pić pod własnym nazwiskiem, 
dlatego zdecydowałam się 
na taką formę. Pierwsze rozdziały 
szybko znalazły swoich czytelni-
ków. To dało mi ogromną moty-
wację do pracy i dalszego pisania 
– opowiada 

Droga do wydania „Milio-
nerki” nie była łatwa. Kamila 

Pazgrat zaczęła rozsyłać propo-
zycje do wydawnictw już kilka 
lat temu. 

– Jedno z wydawnictw było 
na tak, ale niestety zamknęło 
się już po podpisaniu umowy. 
„Milionerka” nareszcie ujrzała 
światło dzienne, choć zaczy-
nała jako opowiadanie w zeszy-
cie. Przez lata była dopisywana, 
poprawiana, redagowana. 
Przerabiałam ją, rozbudowy-
wałam, ale to wciąż ci sami bo-
haterowie, którzy borykają się 
z takimi samymi problemami – 
mówi. 

„Milionerka”, czyli... 
przede wszystkim 
emocje 
„Milionerka” opowiada hi-

storię Marisy – dziewczyny, któ-
rej życie nigdy nie było bajką. 
Dorastając w domu, w którym 
brakuje miłości, Marisa trzyma 
się jedynie marzenia o ucieczce. 
Gdy traci chłopaka i jedyną 
szansę na wymarzony casting, 
jej świat rozsypuje się na ka-
wałki. Wtedy pojawia się propo-
zycja, która może odmienić 
wszystko – Klub Mars, pełen 
błysków świateł, głośnej mu-
zyki i obietnicy szybkich pienię-
dzy. Ale za tym blaskiem kryją 
się zasady, o których nikt nie 
mówi i ludzie, którzy widzą 
w niej nie talent, a towar. 

– „Milionerka” to książka 
skierowana głównie do mło-
dzieży, ale nie tylko. Opowiada 
o młodej dziewczynie, która 
pragnie lepszego życia. W jed-
nym momencie traci chłopaka, 
szansę na spełnienie marzeń, 
czuje się niekochana w domu. 
Otrzymuje w spadku duże pie-
niądze, które ściągają na nią 
kłopoty. Musi walczyć o własne 
życie. Ta opowieść ma przede 
wszystkim wywołać emocje. 
Historia Marisy pokazuje też, 
jak duży wpływ ma na nas śro-
dowisko, w którym się wycho-

wujemy. Bohaterka była nie-
śmiała, miała swoje marzenia, 
ale otoczenie sprawiło, że bała 
się je realizować. Chciałam 
przede wszystkim pokazać, że 
należy wierzyć w to, co się robi 
i być odważnym – podkreśla 
autorka. 

Choć Kamila Pazgrat wła-
śnie wydała swoją pierwszą 
książkę, trudno jej jeszcze 

w pełni opisać emocje towarzy-
szące temu momentowi. Z na-
tury zadaniowa, wciąż pozo-
staje w trybie pracy. Podkreśla, 
że dopiero po przeczytaniu re-
cenzji i rozmowach z czytelni-
kami pozwoli sobie na pełną ra-
dość. 

– Jeszcze nie mogę uwie-
rzyć, że się udało. Moim marze-
niem było wydać książkę, mieć 

ją na półce, a okazało się, że 
spodobała się czytelnikom. To 
bardzo budujące – mówi. 

„Kiedyś pisałam nawet 
w autobusie” 
O literackim debiucie Kamili 

Pazgrat będzie można poroz-
mawiać podczas spotkań z au-
torką. Pierwsze z nich odbędzie 
się 19 marca o godz. 18 w Cen-

trum Kultury i Bibliotece Pu-
blicznej w Kamieńcu. Kolejne 
zaplanowano na 27 marca o 17 
w bibliotece w Rakoniewicach. 
W kwietniu odbędzie się też 
spotkanie w Wielichowie. 

Kamila Pazgrat przyznaje, że 
jej literacką wrażliwość ukształ-
towały zarówno lekkie, humo-
rystyczne lektury młodzie-
żowe, jak i książki Ewy Nowak, 
które opowiadały o uczuciach 
i dorastaniu. 

– Teraz najchętniej sięgam 
po thrillery. Nie czytam roman-
sów, dlatego wszystkie sceny 
miłosne są dla mnie mnie wy-
zwaniem. Uwielbiam pisać 
nocą, w ciszy, przy świeczce 
i kubku herbaty lub kawy. 
Wena przychodzi niespodzie-
wanie, kiedyś pisałam nawet 
w autobusie w drodze do pracy. 
Zawsze mam przy sobie notes, 
żeby nie zapomnieć żadnego 
pomysłu – mówi. 

Co dalej? Okazuje się, że 
plany są ambitne. – „Milio-
nerka” ma już gotowe dwie ko-
lejne części. Mam też skoń-
czoną jeszcze jedną książkę, 
którą właśnie rozsyłam do wy-
dawnictw. Fragment tej powie-
ści dwa lata temu zakwalifiko-
wał się do TransPortu Literac-
kiego w Kołobrzegu. Wierzę 
w tę książkę, włożyłam w nią 
bardzo dużo serca. Mam też 
kilka innych pomysłów – przy-
znaje autorka. 

Wygląda więc na to, że Ka-
mila Pazgrat dopiero zaczyna 
swoją literacką przygodę, a czy-
telnicy mogą spodziewać się 
kolejnych powieści. Jej historia 
pokazuje, że pasja i cierpliwość 
mogą zaprowadzić debiutanta 
na rynek wydawniczy, a opo-
wieści, które zaczynały jako 
teksty odkładane do szuflady, 
mogą przeistoczyć się w pełno-
wymiarową powieść. Gratulu-
jemy i trzymamy kciuki za ko-
lejne literackie sukcesy! ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Kamila Pazgrat, 32-letnia 
mieszkanka Ujazdu w po-
wiecie grodziskim, właśnie 
wkroczyła na literacką sce-
nę. Kilka dni temu ukazała 
się jej debiutancka powieść 
„Milionerka”. Książka poru-
sza tematy upadku, odwagi i 
walki o własną wartość w 
świecie, który często okazu-
je się bezlitosny.

Spełniła marzenie o własnej książce

Kilka dni temu ukazała się jej debiutancka powieść „Milionerka”
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Skrzynie cechowe były jednym 
z najważniejszych elementów 
funkcjonowania dawnych orga-

nizacji rzemieślniczych. Prze-
chowywano w nich statuty, do-
kumenty, pieczęcie czy kasę ce-
chową. Dostęp do niej mieli 
tylko wybrani, a próba włama-
nia oznaczała zniszczenie całej 
skrzyni. 

W połowie lutego do grodzi-
skiego muzeum trafiła odre-
staurowana skrzynia, która na-
leżała do ostatniego cechmi-
strza grodziskiego cechu kowal-
sko-ślusarskiego, Stanisława 
Adamczewskiego. Przez de-
kady przechowywana była 
w rodzinie, jednak jej stan był 
bardzo zły – zachowały się prak-
tycznie tylko metalowe okucia 

i niewielki fragment drewna. 
Proces przywracania skrzyni jej 
pierwotnej formy był niezwy-
kle trudny. Pozyskane okucia 
trafiły do muzeum, a zadania 
odtworzenia drewnianej części 
podjął się Edward Kupiec z No-
wego Tomyśla. Eksponat trafił 
do muzeum dzięki Rafałowi 
Adamczewskiemu, w którego 
rodzinie przechowywano pozo-
stałości skrzyni przez dziesię-
ciolecia. To właśnie dzięki jego 
decyzji możliwe było ocalenie 
cennego fragmentu historii ce-
chu kowalsko-ślusarskiego 
i udostępnienie go szerszej pu-
bliczności. W piątek, 20 marca, 

o skrzyni i miejskich organiza-
cjach cechowych opowie regio-
nalista Jędrzej Czechowski. Wy-
kład odbędzie się w grodziskim 
muzeum i rozpocznie się o go-
dzinie 18. Jakie tajemnice kryły 
dawne miejskiej organizacje ce-
chowe? Jak działały, kogo gro-
madziły, jak skomplikowanymi 
obwarowaniami ograniczano 
przyjmowanie nowych człon-
ków do organizacji? Do czego 
były używane i co w swym pil-
nie strzeżonym wnętrzu skry-
wały skrzynie cechowe? Na te 
i inne pytania będzie można po-
znać odpowiedź podczas spo-
tkania. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W połowie lutego do grodzi-
skiego muzeum trafił nie-
zwykle cenny eksponat – od-
restaurowana skrzynia ce-
chu kowalsko-ślusarskiego. 
Jej historię, a także dzieje 
miejskich organizacji cecho-
wych, będzie można poznać 
podczas wykładu Jędrzeja 
Czechowskiego, który odbę-
dzie się w piątek, 20 marca. 

Muzeum zaprasza na wykład o dziejach cechu kowalsko-ślusarskiego

Skrzynia, która należała do ostatniego cechmistrza 
grodziskiego cechu kowalsko-ślusarskiego, Stanisława 
Adamczewskiego
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Program telewizyjny 18.03.-24.03.2026

TEATR TV WTOREK TVP KULTURA 20:00

FILM BIOGRAFICZNY PONIEDZIAŁEK POLSAT 21:40

HORROR PIĄTEK POLSAT 23:05 FILM SENSACYJNY 
PIĄTEK 
TVN 20:00

DRAMAT OBYCZAJOWY 
PIĄTEK 
TVN 7 20:00 Zbrodnia i kara

Adaptacja powieści Fiodora Dosto-
jewskiego, w której ukazane są losy 
ubogiego studenta Raskolnikowa. 
Dając sobie prawo do zbrodni, zabija 
siekierą starą lichwiarkę, którą uważa 
za przyczynę ludzkiego zła. Musi zabić 
też jej siostrę. Zbrodnia przestaje być 
od tego momentu usprawiedliwiona. 
Raskolnikow, osaczony przez samego 
siebie i prowadzącego śledztwo, 
załamuje się i z potrzeby mistycz-
nego oczyszczenia przyznaje się do 
popełnienia przestępstwa. „Zbrodnia 
i kara” w reżyserii Andrzeja Wajdy 
wzbudziła zachwyt na całym świecie. 
Uznanie wzbudził zwłaszcza wspaniały 
„pojedynek” aktorski dwóch Jerzych: 
Radziwiłowicza i Stuhra. Raskolnikow 
Radziwiłowicza to typ psychotyczny, 

Predator: Prey
Akcja tego 	lmu science-	ction 
rozgrywa się w 1719 roku na Wielkich 
Równinach. Fabuła jest osadzona 
na legendach żywych w narodzie 
Komanczów od 300 lat. Naru (Amber 
Midthunder), młoda kobieta z tego 
indiańskiego plemienia, utalentowana 
wojowniczka i uzdrowicielka marzy, 
żeby na polowaniu dorównać swojemu 
bratu Taabe (Dakota Beavers), który 
jest doskonałym myśliwym. Podczas 
śledzenia jelenia widzi dziwne światła 
na niebie. Uważa to za znak, że jest 
gotowa, aby stać się myśliwym. W rze-
czywistości to Predator i już wkrótce 
odważna indiańska dziewczyna stanie 
do walki w obronie swojego plemienia 
przeciw jednemu z pierwszych wysoko 
rozwiniętych drapieżników z zaawan-

balansujący na krawędzi szaleństwa. 
Por	ry Stuhra – przeciwnie. Spokojny, 
twardy, wyrachowany, piekielnie inteli-
gentny, a zarazem naznaczony piętnem 
tragizmu. Wajda, adaptując powieść, 
okroił ją niemal wyłącznie do rozmów 
między protagonistami, pozostając 
wierny duchowi prozy Dostojewskiego.

sowanym technicznie arsenałem, którzy 
wylądowali na Ziemi. „Prey” otrzymał 
EMMY za Najlepszy montaż w 	lmie 
telewizyjnym, a ponadto był 5-krotnie 
nominowany w kategoriach: Najlepszy 
	lm telewizyjny 2023 roku, Najlepszy 
scenariusz, Najlepsza muzyka oraz 
Najlepsza reżyseria.

Oppenheimer
Obsypany Oscarami pierwszy dramat 
biogra	czny Christophera Nolana, 
twórcy przebojowej trylogii: „Mroczny 
rycerz” oraz hitów: „Interstellar”, „Te-
net” i „Incepcja”. Opowiada o trium	e 
i tragedii genialnego 	zyka J. Roberta 
Oppenheimera, amerykańskiego 
naukowca nazywanego „ojcem bomby 
atomowej”, która pomogła zakończyć 
II wojnę światową, i jego żarliwej działal-
ności na rzecz ograniczenia rozprze-
strzeniania broni jądrowej. Widzimy 
jego życie od czasów uniwersyteckich 
do powojennych i narodzin Zimnej 
Wojny, gdy jego sława uwikłała go 
w polityczne machinacje. Poza dzia-
łalnością związaną z bronią atomową, 
Oppenheimer miał ogromne osiągnięcia 
w innych dziedzinach 	zyki, między 
innymi w badaniach czarnych dziur oraz 

Bliźniak
Henry Brogan (Will Smith) jest płatnym 
zabójcą, który postanawia zakończyć 
swoją karierę na siedemdziesiątym dru-
gim zleceniu. Niespodziewanie jednak 
atakuje go tajemniczy mężczyzna, który 
niweczy jego plany i potra	 przewidzieć 
każdy jego ruch. Wkrótce Brogan do-
konuje wstrząsającego odkrycia, które 
zmieni wszystko.

promieniowania kosmicznego. W roli 
legendarnego uczonego wystąpił Cillian 
Murphy, uhonorowany za tę kreację 
Oscarem. Partnerujący mu Robert 
Downey Jr., który wcielił się w postać 
kontradmirała Lewisa Straussa, 

Wielki Mike
Prawdziwa i wzruszająca historia Mike'a 
Ohera (Quinton Aaron), pochodzącego 
z nizin społecznych afroamerykań-
skiego futbolisty, który swoją karierę 
zawdzięcza przybranej matce Leigh 
Anne Tuohy. W jej rolę wcieliła  się 
Sandra Bullock. Za kreację tej postaci 
została nagrodzona Złotym Globem 
i dostała pierwszego Oscara.

wysokiego rangą członka Amerykań-
skiej Komisji Energii Atomowej (AEC), 
również otrzymał Oscara, podobnie jak 
Emily Blunt (Oscar w kategorii najlepsza 
aktorka drugoplanowa), wcielająca się 
w postać żony tytułowego bohatera. 

WTOREK 17 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn inf. 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (196, 197): Nagie zdjęcia / 
Niewierna żona – serial fabularno-do-
kumentalny 9.30 Trudne sprawy (1002, 
1003): Agnieszka poznaje mroczną ta-
jemnicę swojej rodziny / Anna odkrywa, 
że jej ojciec ma romans z przyrodnią ku-
zynką 11.35 Gliniarze (655-857) 14.40 
Dlaczego ja? (1527): Dobra mama  

6.00 Nash Bridges (94, 95) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (11, 12) 10.00 Triumf 
miłości (67, 68) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(34) 13.00 Wspaniałe stulecie (59) 14.00 
Lombard. Życie pod zastaw (671, 672) 
16.00 Ranczo (104, 105) – serial kom. 
Polska 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(962, 963) – serial obyczaj. Polska 20.00 
ccc 21 mostów – film sens. USA/Chiny 
2019 22.00 cccc Bez twarzy – film 
sens. USA 1997 0.50 cc Everly – film 
sens. USA 2014 2.35 Dzielnica strachu (3) 

13.30 Msza święta z Jasnej Góry 14.30 O. 
Rafał, kto go nie zna? 15.00 Z Ewangelią 
w  Krainie Rajskiego Ptaka 16.10 Jestem 
mamą 16.25 Przyroda w obiektywie 16.40 
Zdrowie z  Bożej apteki 17.00 Wierzę 
w Boga 17.30 Burza w okręgu krakowskim 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z  telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Starowiejski Prof. Józef Bielawski 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 Poli-
cjantki i policjanci (350, 351) 10.55 Na ra-
tunek 112 (1125, 424) 11.55 Dlaczego ja? 
12.55 Trudne sprawy 15.55 Łowcy skar-
bów. Kto da więcej 18.00 Policjantki i poli-
cjanci (1381, 1382) 20.00 Uroczysko (218)  
20.30 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(997) – serial krym. Polska 21.30 Sprawie-
dliwi. Trójmiasto (114) – serial krym. Polska 
2026 22.40 cccc Nikita – film sens. 
Fr./Wł. 1990, reż. Luc Besson, wyk. Anne 
Parillaud 1.00 Love Island. Wyspa miłości 
2.00 Hardcorowy Lombard (110) 

8.35 Piłka nożna: Wieczysta Kraków – Po-
lonia Bytom 10.40 Biatlon: PŚ w  Otepää 
11.40 Piłka nożna: Górnik Zabrze – Raków 
Częstochowa 13.45 Gol 15.05 Maga-
zyn skrótów LM UEFA 16.30 Piłka kobiet 
17.25 Reportaż 17.50 (L) Koszykówka: 
Eliminacje Mistrzostw Europy kobiet: Cypr 
– Polska 19.55 Studio 20.10 (L) Hokej 
na lodzie: Tauron Hokej Liga 22.45 Spor-
towy wieczór 23.15 Boks: Laura Grzyb 
– Simamkele Tuntsheni 0.05 (L) NHL: 
Montreal Canadiens – Boston Bruins 

11.35 Poszukiwacze zaginionych dzieł 
sztuki: Wiele twarzy Rembrandta 12.10 
Hala odlotów 13.10 Wydarzenie aktualne 
13.55 ccc Przystań – film psycholo-
giczny Polska 1997 15.25 cccc Horror 
w Wesołych Bagniskach – dramat Polska 
1996 17.05 Pogranicze w ogniu (17) 18.10 
Mody Polskie 18.50 Był taki człowiek... 
Jerzy Bińczycki 20.00 Teatr TV: Hamlet IV 
– spektakl Polska 1991, reż. Andrzej Waj-
da 22.50 ccc Noc Walpurgi – dramat 
Polska 2015 0.10 Tehachapi 

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda 11.55 W-
11 Wydział Śledczy 14.00 Detektywi 15.00 
Szpital św. Anny (78) – serial obyczaj. Pol-
ska 16.00 Sędzia Anna Maria Wesołow-
ska 17.00 Zapisane w  gwiazdach 18.00 
Opowieści małżeńskie 19.00 Ukryta praw-
da 20.00 Hotel Paradise 21.00 ccc 
Specjalista – film sens. USA 1994, reż. 
Luis Llosa, wyk. Sylvester Stallone, Sharon 
Stone 23.20 ccc Blade: Wieczny łowca 
II – horror USA/Niemcy 2002, reż. Guillermo 
del Toro, wyk. Wesley Snipes 1.55 Hotel Pa-
radise 2.55 Żyjąc z potworem 

15.45 Młode gliny (23)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (88)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (282)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4179) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę  

– reality show
22.40 Kuba Wojewódzki  

– talk show
23.40 Superwizjer – magazyn
 0.20 Obecność – horror USA 2013 

Reż. James Wan,  
wyk. Vera Farmiga,  
Patrick Wilson, Lili Taylor 
Roger i Carolyn Perronowie 
przenoszą się z córkami do 
domu na wsi. Okazuje się, że 
to miejsce jest nawiedzone. 
Małżeństwo szuka pomocy 
u łowców duchów, Eda i Lor-
raine Warrenów.

 2.40 The Traitors. Zdrajcy
 4.15 Uwaga! – magazyn
 4.30 Jak to jest zrobione?  

– serial dok. Kanada 2012
 4.55 Kto was tak urządził?  

– program rozrywkowy

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
(1580) – serial fabularno-dokumental-
ny 6.45 Kuchenne rewolucje: Zajazd 
„Dwa Koguty”, Przędzel 7.45 Dzień 
Dobry TVN – magazyn 11.20 Doradca 
smaku 11.25 Kuchenne rewolucje: Re-
stauracja „Kanion”, Szklarska Poręba / 
Świerklany – Karczma Stodoła 13.40 
Ukryta prawda (1686, 1687) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1124)
17.00 Gliniarze (1164)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska

18.00 Pierwsza miłość (4176) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Ninja vs Ninja – show
23.35 Mumia – film sensacyjny 

USA/Chiny/Japonia 2017 
Reż. Alex Kurtzman,  
wyk. Tom Cruise, Russell 
Crowe, Annabelle Wallis 
W grobowcu, w piaskach 
pustyni spoczywa księż-
niczka, której przeznaczenie 
nie zdążyło się wypełnić. 
Kobieta budzi świat bogów 
i potworów. Do walki z nimi 
staje komandos marynarki 
wojennej.

 2.00 Terrorysta – film  
sensacyjny W. Bryt. 2012 
Reż. Hadi Hajaig, wyk. Sean 
Bean, Charlotte Rampling, 
Abhin Galeya

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (350) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (48)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3337, 

3338) – serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1918) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (863)  

– serial obyczaj. Polska
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
23.25 Samiec Alfa – komedia  

kryminalna Polska 2022 
Reż. Igor Priwieziencew, Ka-
tarzyna Priwieziencew, wyk. 
Mirosław Haniszewski, Adam 
Bobik, Tomasz Schuchardt

 1.15 Gra o wszystko – dramat 
USA/Chiny/Kanada 2017 
Reż. Aaron Sorkin,  
wyk. Jessica Chastain,  
Idris Elba, Kevin Costner

 3.45 Sztuczna inteligencja 
– dwie strony medalu  
– film dokumentalny  
Australia 2023

5.30 M jak miłość (1715) 6.20 Przystań 
nad Biblią 6.55 Barwy szczęścia (3337) 
7.30 Pytanie na śniadanie – magazyn 
informacyjno-publicystyczny 11.40 Ro-
sół polski – magazyn 12.15 Którędy po 
sztukę 12.30 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (47) – serial obyczaj. Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (861): Powrót do przeszłości 
– serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (861) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4675) 
18.20 Zaraz wracam (90)  

Krystyna Filar wygrywa wy-
bory na burmistrza Polskiego 
Pola. Tymczasem Bartosz 
dowiaduje się, że za tydzień 
odzyska wolność, a dzień 
wieńczy odnowienie przysięgi 
małżeńskiej Walczaków.

18.55 Akacjowa 38 (827) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Film fabularny – film
23.15 Psy wojny – film  

sensacyjny W. Bryt. 1980 
Reż. John Irvin, wyk. Christo-
pher Walken, Tom Berenger, 
Colin Blakely

 1.10 W otchłani – thriller  
Kanada/USA 2018 
Reż. Pasha Patriki,  
wyk. Jean-Claude Van  
Damme, Dolph Lundgren,  
Al Sapienza

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (89) 9.00 Ranczo 
(111): Istotny dysonans 10.00 Komisarz 
Alex (297): Podglądaczka 11.00 Ojciec 
Mateusz (93): Wróżby 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes 12.35 Magazyn 
rolniczy 12.55 Pelagos. Śródziemno-
morskie sanktuarium – film dok. 14.00 
Złoty chłopak (249)  – serial obyczaj.

PROGRAM TV

Program telewizyjny 17-23.03.2026
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ŚRODA 18 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn inf. 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (198, 199): Śmierć jeździ 
limuzyną / Uciekający wybawca 9.30 
Trudne sprawy: Ewelina postanawia po-
móc siostrze uwolnić się od faceta de-
spoty / Małżeństwo z zasadami 11.35 
Gliniarze: Rodzinny interes / A miało być 
tak pięknie / Dodatkowy zarobek 14.40 
Dlaczego ja? (1528): Babcia  

6.00 Nash Bridges (95, 96) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (12, 13) 10.00 Triumf 
miłości (69, 70) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(35) 13.00 Wspaniałe stulecie (60)  14.00 
Lombard. Życie pod zastaw (672, 674) 
16.00 Ranczo (105, 106) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (963, 964) 20.00 cc 
Na tropie zabójcy – film sens. USA/W. Bryt. 
2024 22.05 ccc Polowanie na łowcę 
– thriller USA/W. Bryt./Niemcy 2013 0.05 
ccc Zulu – dramat Fr./RPA 2013 2.15 
Dzielnica strachu (438) 

11.25 Jestem mamą 12.20 Życie lasu. 
Ptaki 13.05 Dar powołania 13.30 Msza 
święta z  Jasnej Góry 14.30 Razem mo-
żemy wszystko 15.00 Wygrana 16.10 Na 
zdrowie 16.30 Sokolnik 17.00 Po stronie 
prawdy 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Bóg z nami 19.45 Modlitwa z telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Prze-
trwaliśmy 22.30 Maria – kobieta ośmiu 
błogosławieństw 23.30 Cyrla 

6.00 Strażnik Teksasu (4, 1) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom – serial dok. 8.55 Po-
licjantki i  policjanci (352, 353) 10.55 Na 
ratunek 112 11.55 Dlaczego ja? 12.55 
Trudne sprawy 15.55 Łowcy skarbów. Kto 
da więcej – reality show 18.00 Policjantki 
i policjanci (1382, 1383) 20.00 Uroczysko 
(219) – serial krym. Polska 2026 20.30 
Sprawiedliwi – wydział kryminalny (998) 
21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto (115) 
22.40 ccc Terytorium wroga – dramat 
Fr. 2011, reż. Stéphane Rybojad, wyk. Diane 
Kruger 0.55 Love Island. Wyspa miłości 

9.50 Boks: Laura Grzyb – Simamkele Tunt-
sheni 10.45 Biatlon: PŚ (m) w  Otepää 
11.35 Biatlon: PŚ (k) w Otepää 12.25  ZIP 
2026: Parahokej na lodzie 13.35 Pełno-
sprawni 14.05 Hokej na lodzie: Tauron 
Hokej Liga: Półfinał 15.15 NHL: Montreal 
Canadiens – Boston Bruins 17.10 Mun-
dial 2026: Legendy miejskie 17.40 (L) 
Piłka nożna: Warta Poznań – Świt Szczecin 
20.55 (L) Piłka nożna: Liga Mistrzów UEFA 
23.20 Magazyn skrótów LM UEFA 0.45 
Mundial 2026: Legendy miejskie 

12.30 Tygodnik kulturalny 13.25 Dzień 
z  życia artysty 14.00 cccc Dekalog, 
dziewięć (9) – dramat Polska/Niemcy 1988 
15.15 ccc Córka generała Pankratowa 
– dramat Polska 1934 16.50 Pogranicze 
w  ogniu (18) 18.00 Dobre strony 18.30 
Informacje kulturalne 18.50 Reżyserzy 
19.45 WTEM 20.00 cccc Powrót do 
tamtych dni – dramat Polska 2021 22.00 
Przygody Sherlocka Holmesa (3) 23.10 
Hala odlotów 0.10 Scena muzyczna 1.05 
ccc Noc Walpurgi – dramat Polska 2015

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda 11.55 
W-11 Wydział Śledczy 14.00 Detektywi 
15.00 Szpital św. Anny (79) – serial oby-
czaj. Polska 16.00 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska 17.00 Zapisane w  gwiaz-
dach 18.00 Opowieści małżeńskie 19.00 
Ukryta prawda 20.00 Hotel Paradise 21.00 
ccc Miasto złodziei – dramat USA 2010, 
reż. Ben Affleck, wyk. Ben Affleck, Rebecca 
Hall 23.40 ccc Small World – film sens. 
Polska 2021, reż. Patryk Vega, wyk. Piotr 
Adamczyk, Julia Wieniawa 2.05 Hotel Pa-
radise 3.10 Żyjąc z potworem 4.10 Usterka 15.45 Młode gliny (24)  

– serial krym. Polska
16.50 Szpital św. Anny (89)  

– serial obyczaj. Polska
17.55 Detektywi (283)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4180) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

22.55 Dziewczyna moich  
koszmarów  
– komedia romantyczna  
USA/Meksyk 2007 
Reż. Bobby Farrelly, Peter 
Farrelly, wyk. Ben Stiller, 
Malin Åkerman, Michelle 
Monaghan

 1.15 Szpital św. Anny (47)  
– serial obyczaj. Polska

 2.15 Uwaga! – magazyn
 2.30 Dubaj. Pustynia pełna  

bogactwa – serial dok. 
Reż. Philip McCreery, Chris 
Taylor

 3.50 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas (14): Krwawa 
wizja – serial krym. USA

5.35 Uwaga! – magazyn 5.50 Ukryta 
prawda (1581) 6.45 Kuchenne rewolu-
cje: Warszawa – bar mleczny – reality 
show  Polska 2023 7.45 Dzień Dobry 
TVN – magazyn 11.20 Doradca sma-
ku: Eintopf 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „Esencja i  smak”, Pszów 
/ Włocławek – Biały Kredens 13.40 
Ukryta prawda (1688, 1689) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1125): 

Serce – serial fabularno- 
-dokumentalny Polska 2026

17.00 Gliniarze (1165) 
18.00 Pierwsza miłość (4177)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Bez pudru, czyli Kabaret 

plus... 
22.45 New York Taxi  

– komedia sensacyjna  
USA/Francja 2004 
Reż. Tim Story,  
wyk. Queen Latifah, Jimmy 
Fallon, Henry Simmons 
Zdegradowany policjant 
rozpoczyna prywatne śledz-
two w sprawie kradzieży 
w nowojorskich bankach. Nie 
ma prawa jazdy, więc prosi 
o pomoc kierowcę taksówki 
z żyłką rajdowca.

 0.50 40-letni prawiczek  
– komedia USA 2005 
Reż. Judd Apatow,  
wyk. Steve Carell, Catherine 
Keener, Paul Rudd

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (351)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (49)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3338, 

3339) – serial Polska
20.40 Przepis dnia  

– magazyn kulinarny
20.55 Na dobre i na złe (985)  

– serial obyczaj. Polska
21.55 Na sygnale (864, 865)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Peaky Blinders (33)  

– serial gangsterski  
W. Bryt. 2022

 0.05 Ślub na medal – komedia 
romantyczna Kanada 2023 
Reż. Panta Mosleh

 1.45 Na przekór losowi (3)  
– serial obyczaj. Włochy/
Francja/Niemcy 2024

 2.45 Salaryman – japoński pra-
cownik – film dokumentalny  
Kostaryka 2021

 3.45 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

5.35 M jak miłość (1716) 6.25 Mozaika 
żydowska. Magazyn kulturalno-religij-
no-społeczny 6.55 Barwy szczęścia 
(3338) 7.30 Pytanie na śniadanie – ma-
gazyn informacyjny 11.40 Gwiazdorska 
kuchnia Ani – magazyn kulinarny 12.10 
Rzecz Polska 12.30 Koło fortuny 13.15 
Panna młoda (48) 14.05 Va banque 
– teleturniej 14.35 Na sygnale (862): 
Gdzie drwa rąbią – serial obyczaj. 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (862)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4676)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (91)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (828) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Pod ostrzałem – film  

sensacyjny USA 2021 
Reż. Joe Carnahan,  
wyk. Gerard Butler, Frank 
Grillo, Alexis Louder

23.20 Wyrok na Franciszka  
Kłosa – dramat wojenny 
Polska 2000 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Mirosław Baka, Maja 
Komorowska, Katarzyna 
Bosacka

 1.10 Psy wojny – film  
sensacyjny W. Bryt. 1980

 3.05 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (90) 9.05 Ranczo 
(112): Demony Kusego 10.05 Komisarz 
Alex (298): Bez winy 11.05 Ojciec Ma-
teusz (94): Przytułek 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.40 Magazyn rol-
niczy 12.55 Mała myszka – opowieść 
o  dzielnej matce – film dokumentalny 
Hiszpania  14.00 Złoty chłopak (250) 

CZWARTEK 19 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – magazyn 
informacyjny 8.30 Malanowski i  Part-
nerzy (200, 201): Bądź zawsze ze mną 
/ Poszukiwany żywy lub martwy 9.30 
Trudne sprawy (1006, 1007) 11.35 
Gliniarze (661-663): Ojciec chrzestny  
/ K.O. / Przemoc 14.40 Dlaczego ja? 
(1529): Jakie życie taka śmierć – serial 
fab.-dokumentalny Polska 

6.00 Nash Bridges (96, 97) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (13, 14) 10.00 Triumf 
miłości (71, 72) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(36) 13.00 Wspaniałe stulecie (61) – serial 
obyczaj. Turcja 14.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (674, 673) 16.00 Ranczo (106, 
107) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(964, 965) – serial obyczaj. Polska 20.00 
ccc Taxi 2 – komedia sens. Fr. 2000 
21.50 ccc Cienki Bolek – komedia USA 
2015 23.50 cc Botoks – dramat Polska 
2017 2.25 Dzielnica strachu (439) 

12.20 Wykłady z  kongresu 13.00 Pasja 
w  Imbramowicach 13.30 Msza świę-
ta z  Jasnej Góry 14.30 Milczący Święty 
15.00 Po stronie prawdy 16.10 Z wędką 
nad wodę w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 
17.15 Muzyczne chwile 17.30 Odpowie-
dzialni za Kościół 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z telefonicznym udziałem 
dzieci 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt 
widzenia 22.00 Głos serca (105) 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (2, 3) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom 8.55 Policjantki i policjanci (354, 355) 
10.55 Na ratunek 112 11.55 Dlaczego 
ja? 12.55 Trudne sprawy 15.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 18.00 Policjantki 
i  policjanci (1383, 1384) – serial obyczaj. 
20.00 Uroczysko (220) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (999) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (116) 22.40 ccc 
The Exorcism of God – horror Meksyk/USA/
Wenezuela 2021 0.45 Love Island. Wyspa 
miłości 1.50 Hardcorowy Lombard 

7.50 Piłka nożna (k): Deportivo Abanca 
– FC Barcelona Femení 9.45 Magazyn 
skrótów LM UEFA 11.05 Mundial 2026: Le-
gendy 11.45 Retransmisja sportowa 14.05 
Piłka nożna: LM UEFA 16.10 (L) Biatlon: PŚ 
(k) w  Oslo 17.45 (L) Skoki narciarskie: 
Puchar Kontynentalny (m) w  Zakopanem 
20.15 Lekkoatletyka: Zapowiedź MŚ w To-
runiu 21.40 Sportowe ABC 22.05 Ring 
TVP Sport 23.00 Sportowy wieczór 23.30 
Biatlon: PŚ (k) w Oslo-Holmenkollen 1.00 
(L) NBA: Miami Heat – Los Angeles Lakers 

10.10 ccc Córka generała Pankrato-
wa – dramat Polska 1934 11.45 Reżyse-
rzy 12.45 Kolekcja 13.00 Studio Kultura 
– niedziela z... 13.50 cccc Personel – 
dramat Polska 15.10 ccc Młyn i krzyż – 
dramat Polska/Szwecja 17.00 Pogranicze 
w  ogniu (19) 18.10 Wydarzenie aktualne 
18.40 Którędy po sztukę 18.55 Franz Kaf-
ka – Pisarz między światami 20.00 Hala 
odlotów 21.05 cccc Pan Tadeusz – 
film obyczaj. Polska/Fr. 1999 23.45 Dzień, 
w którym umarła gwiazda rocka 

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda 11.55 
W-11 Wydział Śledczy 14.00 Detektywi 
15.00 Szpital św. Anny (80) – serial oby-
czaj. Polska 2026 16.00 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska 17.00 Zapisane w gwiazdach 
18.00 Opowieści małżeńskie 19.00 Ukry-
ta prawda 20.00 Hotel Paradise 21.00 
ccc Kac Vegas III – komedia USA 2013, 
reż. Todd Phillips, wyk. Bradley Cooper, 
John Goodman 23.10 cccc Elvis – film 
biograf. USA/Australia 2022, reż. Baz Luhr-
mann, wyk. Austin Butler, Tom Hanks 2.20 
Hotel Paradise 3.20 SOS. Ekipy w akcji 15.45 Młode gliny (25)  

– serial krym. Polska
16.50 Szpital św. Anny (90)  

– serial obyczaj. Polska
17.55 Detektywi (284) – serial 

fabularno-dokumentalny
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4181) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Kuchenne rewolucje  

– reality show
22.40 Godziny szczytu  

– film sensacyjny USA 1998 
Reż. Brett Ratner,  
wyk. Jackie Chan, Chris  
Tucker, Tom Wilkinson 
Inspektor z Hongkongu bierze 
udział w poszukiwaniach 
porwanej córki chińskiego 
konsula. Kiedy jednak roz-
poczyna współpracę z miej-
scowym policjantem, wpada 
w tarapaty.

 0.40 Skok na głęboką wodę
 1.45 Szpital św. Anny (48)
 2.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (15)
 3.50 Uwaga! – magazyn
 4.05 Ej, Stara! – magazyn
 4.40 Jak to jest zrobione?

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
(1582) 6.45 Kuchenne rewolucje: Górki 
Wielkie – Dziupla u  Wuja 7.45 Dzień 
Dobry TVN – magazyn informacyjno-
-publicystyczny 11.20 Doradca smaku 
11.25 Kuchenne rewolucje: Restau-
racja „Granola”, Gdynia / Siedliszcze 
– Bistro 12 – reality show Polska 2018 
13.40 Ukryta prawda (1690, 1691) – 
serial fabularno-dokumentalny Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1126)
17.00 Gliniarze (1166)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

18.00 Pierwsza miłość (4178) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Nasz nowy dom  

– reality show
22.55 Sortownia (3)  

– serial krym. Polska
23.55 Władcy umysłów  

– film sf USA 2011 
Reż. George Nolfi,  
wyk. Matt Damon, Emily 
Blunt, Lisa Thoreson 
Polityk David Norris ubiega się 
o miejsce w amerykańskim 
Senacie. Publikacja pewnego 
zdjęcia zmniejsza jednak jego 
szanse na elekcję. W wieczór 
wyborczy poznaje baletnicę 
Elise Sellas.

 2.10 New York Taxi  
– komedia sensacyjna  
USA/Francja 2004

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (352)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (50)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3339, 

3340) – serial Polska
20.40 Super Gary. Gotuj  

z Bosacką! – magazyn
21.15 Tak to leciało!  

– teleturniej
22.15 Program rozrywkowy
22.45 Syn (5, 6) – serial USA 

W roku 1849 Eli zastanawia 
się, wobec kogo powinien być 
lojalny. W roku 1915 McCullo-
ughowie przypominają sobie 
o dramatycznej przeszłości, 
ktoś znów napada na ich dom.

 0.25 Rodzinka.pl (307)
 1.05 Samiec Alfa – komedia  

kryminalna Polska 2022 
Reż. Igor Priwieziencew,  
Katarzyna Priwieziencew

 2.55 Lepsza połowa (29)
 3.30 Akacjowa 38 – serial  

obyczaj. Hiszpania 2026

5.30 M  jak miłość (1717) 6.20 Ope-
racja zdrowie 6.55 Barwy szczęścia 
(3339) 7.30 Pytanie na śniadanie – ma-
gazyn 11.40 Wywiad z Lady i Lordem 
Carnarvon 12.10 Informacje kulturalne 
12.30 Koło fortuny – teleturniej 13.15 
Panna młoda (49) – serial obyczaj. Tur-
cja 2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (863): Kto pyta, nie 
błądzi – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo – serial  

obyczaj. Turcja 2020
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4677)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (92)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (829)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (442)  

– serial krym. Polska
22.20 Sprawa dla reportera  

– cykl reportaży
23.20 Grabież – film dokumentalny 

USA 2022, wyk. Nathan 
Halverson, Mallory Newman, 
Emma Schwartz

 0.30 Glina. Nowy rozdział (2)  
– serial krym. Polska 2025

 1.30 Pod ostrzałem  
– film sens. USA 2021 
Reż. Joe Carnahan

 3.30 Sprawa dla reportera

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Dobre historie 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (91) 9.00 Ranczo 
(113): Konie trojańskie 10.00 Komisarz 
Alex (299): Ostatni protest 11.00 Ojciec 
Mateusz (95): Ikona 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.40 Program rolny 
12.55 Rybołów – drapieżca znad wody 
– film dok. 14.00 Złoty chłopak (251) – 
serial obyczaj. Turcja 2022 

PROGRAM TV

eprasa.pl 79415d842a
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PIĄTEK 20 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – magazyn informacyjno-
-publicystyczny 11.30 Gliniarze (664-
666): Reguły gry / Fundamenty / Echa 
przeszłości – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2022 14.40 Dlaczego 
ja? (1530): Cenniejsze niż złoto – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (97, 98) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (14, 15) 10.00 Triumf 
miłości (73, 74) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(37) 13.00 Wspaniałe stulecie (62) – serial 
obyczaj. Turcja 14.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (673, 675) 16.00 Ranczo (107, 108) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (965, 
966) 20.00 cc Gunner – film sens. USA 
2024 22.10 ccc Rambo 2 – film sens. 
USA/Meksyk 1985 0.05 ccc Ostatecz-
na rozgrywka – thriller W. Bryt. 2018 2.15 
Lombard. Życie pod zastaw (961) 

12.20 Głos serca (105) 13.05 Canillitas 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.25 Św. Józef 16.40 
Zniewolenie 17.00 Droga Krzyżowa 17.30 
Łączy nas historia 18.15 Westerplatte mło-
dych 19.00 Warto zauważyć... 19.30 Brat 
Franciszek 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski 
punkt widzenia 22.00 Maratończyk 23.00 
Naszym powołaniem jest świętość 

6.00 Strażnik Teksasu (4, 5) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (122) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (356, 357) 10.55 Na ratunek 
112 (427): Trucicielka 11.55 Dlaczego ja? 
(1532): Cena miłości 12.50 Trudne sprawy 
(980-982) 15.55 Łowcy skarbów. Kto da 
więcej (47) 18.00 Policjantki i  policjanci 
(1384, 1385)  20.00 A na deser... 20.05 
ccc Diamentowa afera – kom. sens. 
USA/Niemcy 1999, reż. Les Mayfield, wyk. 
Martin Lawrence 22.05 Gwiazdy kabaretu 
0.05 STOP Drogówka 1.05 Love Island. 
Wyspa miłości 2.10 Hardcorowy Lombard 

8.30 NBA: Miami Heat – Los Angeles La-
kers 9.45 Studio 9.55 (L) Lekkoatle-
tyka: Halowe MŚ w  Toruniu 13.55 (L) 
Skoki narciarskie: Puchar Kontynentalny 
(m) w  Zakopanem 16.10 (L) Biatlon: PŚ 
(m) w Oslo-Holmenkollen 17.55 (L) Biegi 
narciarskie PŚ (k) w  Lake Placid 19.30 
(L) Lekkoatletyka: Halowe MŚ w Toruniu 
22.00 Sportowy wieczór 22.30 Skoki nar-
ciarskie: Puchar Kontynentalny (m) w Zako-
panem 0.05 (L) NHL: Toronto Maple Leafs 
– Carolina Hurricanes 3.05 Lekkoatletyka

10.00 ccc Siedmiu wspaniałych nadjeż-
dża – western USA 1972 11.50 Franz Kafka 
– Pisarz między światami 12.55 Kulturalni 
13.50 ccc Ogłoszenie matrymonialne 
– kom. Polska 14.55 cccc Paryżan-
ka – melodr. USA 1923 16.35 Naprawdę 
jaka jesteś... 17.20 Popis mistrzowski Ire-
ny Kwiatkowskiej 18.30 Kolekcja 18.50 
Dzień, w  którym umarła gwiazda rocka 
19.25 Mistrzowie wideo 20.05 cccc 
Anatomia morderstwa – film sens. USA 
1959 22.55 Tygodnik kulturalny 

6.50 Szkoła (528, 529) 8.45 Ukryta praw-
da (1257, 1139, 1140) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (864-866) 14.00 Detektywi (43) 
15.00 Szpital św. Anny (81) – serial oby-
czaj. Polska 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (5) 17.00 Zapisane w gwiazdach 
(5) 18.00 Opowieści małżeńskie(14) 19.00 
Ukryta prawda 20.00 cccc Wielki 
Mike – dramat USA 2009 22.40 Królowa 
przetrwania (3) 0.05 ccc Z ust do ust – 
komedia USA/Niemcy/Australia 2005, reż. 
Rob Reiner, wyk. Jennifer Aniston, Shirley 
MacLaine 2.10 Hotel Paradise (12) 

15.45 Młode gliny (26)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (91)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (285)
19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Bliźniak – film sensacyjny 

USA/Chiny/Kolumbia 2019 
Reż. Ang Lee,  
wyk. Will Smith, Mary Eliza-
beth Winstead, Clive Owen

22.40 W nieskończoność  
– film sf USA 2021 
Reż. Antoine Fuqua,  
wyk. Mark Wahlberg, Chiwe-
tel Ejiofor, Sophie Cookson 
Evan ma niezwykłe umiejęt-
ności oraz dziwne wspomnie-
nia. Członkowie tajnej grupy 
informują go, że pochodzą 
one z poprzednich wcieleń. 
Evan decyduje się na współ-
pracę, bo to może pomóc 
ocalić ludzkość.

 0.50 Kuba Wojewódzki 
 2.00 Szpital św. Anny (49)
 3.00 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (16): Odblokowa-
ne CSI  – serial krym. USA/
Kanada 2012

 4.00 Uwaga! – magazyn

5.35 Uwaga! – magazyn publicystyczny 
5.50 Ukryta prawda (1583) – serial fa-
bularno-dokumentalny 6.45 Kuchenne 
rewolucje: Gdańsk – „Mio Gastro” 7.45 
Dzień Dobry TVN – magazyn informa-
cyjno-publicystyczny 11.25 Kuchenne 
rewolucje: Restauracja „Cuda wianki”, 
Kraków / Lublin – Pizzalover 13.40 
Ukryta prawda (1692, 1693) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1127)
17.00 Gliniarze (1167)  

Policyjny informator „Okoń” 
wpada w tarapaty i zostaje 
podejrzanym w sprawie 
zabójstwa. Jego życie jest 
w niebezpieczeństwie.  
W policyjnym zespole  
zachodzą duże zmiany.

18.00 Pierwsza miłość (4179) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Farma – reality show
21.00 Must Be The Music  

– show
23.05 Predator: Prey  

– horror USA 2022 
Reż. Dan Trachtenberg,  
wyk. Amber Midthunder, Da-
kota Beavers, Dane DiLiegro

 1.15 Człowiek z Toronto  
– komedia sensacyjna  
USA 2022 
Reż. Patrick Hughes,  
wyk. Kevin Hart, Woody  
Harrelson, Kaley Cuoco

 3.40 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (353)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (51)  

– serial obyczaj. Turcja
18.10 (L) Lekkoatletyka:  

Halowe Mistrzostwa  
Świata w Toruniu:  
1. dzień – sesja wieczorna

20.05 Barwy szczęścia (3341) 
– serial Polska

20.45 Kocham Cię, Polsko! – quiz
22.20 Postaw na milion 
23.20 To jest grane  

– program muzyczny
23.55 Uwięzieni w raju  

– film przygod. Niemcy 2016 
Reż. Felix Herzogenrath,  
wyk. Anna Loos, Bernhard 
Piesk, Mika Seidel 
Anna przyjeżdża z synem do 
hotelu na egzotycznej wyspie. 
Zjawiają się tam piraci, którzy 
biorą zakładników, m.in. syna 
Anny. Kobieta ucieka i stara 
się sprowadzić pomoc.

 1.40 Ślub na medal – komedia 
romantyczna Kanada 2023

 3.20 Akacjowa 38 – serial  
obyczaj. Hiszpania 2026

5.30 M  jak miłość (1718) 6.20 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3340) 7.30 Pytanie na śnia-
danie 11.40 Operacja zdrowie – maga-
zyn 12.10 Wstęp wolny – cykl reportaży 
12.30 Koło fortuny – teleturniej 13.15 
Panna młoda (50) – serial obyczaj. Tur-
cja 2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (864): Ostatni rzut 
oka – serial obyczaj. Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (864) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4678) 
18.20 Zaraz wracam (93)  

Krystyna zwalnia Walczaka 
i ucisza sprzeciw Kamila 
awansem. Bufet ma kłopoty 
przez nieudolną załogę i wyż-
szy czynsz. Bartosz wychodzi 
z aresztu i godzi się z Kingą, co 
zmusza Marię do wyprowadzki.

18.55 Akacjowa 38 (830) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Glina. Nowy rozdział (3) 
21.30 Sekielski wieczorową porą 

– magazyn
22.35 Różyczka – dramat  

obyczaj. Polska 2010 
Reż. Jan Kidawa-Błoński, 
wyk. Andrzej Seweryn,  
Magdalena Boczarska,  
Robert Więckiewicz

 0.40 Wojna zastępcza (2)
 1.40 Wyrok na Franciszka  

Kłosa – dramat wojenny 
Polska 2000

 3.25 Sekielski wieczorową porą

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (92) 8.50 Ranczo 
(114): Zamrożony kapitał 9.45 Komi-
sarz Alex (300) 10.40 Ojciec Mateusz 
(96): Wybory serca 11.30 Okrasa łamie 
przepisy 12.00 Serwis Info 12.10 Agro-
biznes 12.35 Magazyn rolniczy 12.55 
Borneo – cudowna dżungla 14.00 Złoty 
chłopak (252) – serial obyczaj. Turcja

SOBOTA 21 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – magazyn informacyj-
no-publicystyczny 11.30 Ewa gotuje 
– magazyn kulinarny  12.00 Rolniczki 
(3) – serial dok. Polska 2024 13.00 
ccc Karate Kid 2 – film sensacyjny 
USA 1986, reż. John G. Avildsen, wyk. 
Ralph Macchio, Pat Morita, Martin Kove

6.00 Kobra – oddział specjalny (11-13) 
9.00 Taki jest świat 9.35 Wojciech Cej-
rowski. Boso – Meksyk/Paragwaj 10.00 
Lombard. Życie pod zastaw (671-672, 674, 
673, 675, 962-966) 20.00 ccc Rambo 
3 – film sens. USA 1988, reż. Peter MacDo-
nald, wyk. Sylvester Stallone, Richard Cren-
na 22.05 cccc Uprowadzona – thriller 
Fr./USA/W. Bryt. 2008, reż. Pierre Morel, 
wyk. Liam Neeson, Maggie Grace, Famke 
Janssen 23.55 ccc 21 mostów – film 
sens. USA/Chiny 2019 2.00 Taki jest świat 

13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.45 
Jak wygrać małżeństwo? 15.00 Dzielna 
niewiasta 15.15 Mateczniki polskości 
15.30 Wierzę w  Boga 16.10 Historia PL 
17.00 Z Parlamentu Europejskiego 17.30 
Przełamując bariery 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Manna z nieba 19.45 
Modlitwa z telefon. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Warto być ojcem 22.15 Głos serca 
(106) 23.00 Odpowiedzialni za Kościół 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (166) 7.00 Galileo 
9.05 #JesteśmyDlaDzieci 9.30 A  na de-
ser... 9.35 Gwiazdy kabaretu – program 
rozrywkowy 9.55 Galileo 12.55 ccc 
Quest – film sens. USA/Kan. 1996, reż. Je-
an-Claude Van Damme, wyk. Jean-Claude 
Van Damme, Roger Moore 14.55 Policjant-
ki i policjanci (1376-1380) – serial obyczaj.  
Polska 2026 20.00 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (996-999) – serial krym. Polska 
2026 0.00 Gwiazdy kabaretu 2.05 STOP 
Drogówka – magazyn 3.15 Interwencja 

7.40 (L) Ski Classics – MMarcialonga 
Bodø 9.55 (L) Lekkoatletyka: Halowe 
MŚ w Toruniu 13.55 (L) Piłka nożna: Odra 
Opole – Wisła Kraków 16.10 (L) Biatlon: 
PŚ mężczyzn w Oslo-Holmenkollen 17.05 
Biatlon: PŚ kobiet w  Oslo-Holmenkollen 
17.55 (L) Biegi narciarskie: PŚ w  Lake 
Placid: Sprint kobiet i mężczyzn 19.50 (L) 
Lekkoatletyka: Halowe MŚ w Toruniu 22.00 
Sportowy wieczór 22.30 Skoki narciarskie: 
Puchar FIS mężczyzn w Zakopanem 0.05 
Lekkoatletyka: Halowe MŚ w Toruniu

11.10 Kolekcja 11.30 Giganci sztuki 12.35 
Z biegiem lat, z biegiem dni (4) 13.50 Czte-
ry pory tańca 14.45 Wydarzenie aktualne 
15.20 Ella Fitzgerald: Tylko jedna z  tych 
rzeczy 17.00 Tamte lata, tamte dni 17.40 
cccc Paryżanka – melodramat USA 
1923 19.20 Dzień z  życia artysty 20.00 
cccc Człowiek, który sprzedał swoją 
skórę – dramat Fr./Tunezja/Niemcy/Belg./
Szwecja 2020 22.00 Ella Fitzgerald: Live At 
Montreux 1969 23.20 cccc Anatomia 
morderstwa – film sens. USA 1959 

6.55 Bugs Bunny Builders (9) 7.10 
cccc Duma: podróż do domu – film 
przygod. USA 2005 9.20 Ukryta prawda 
(1131, 1132) 11.25 Mówię Wam (6) 12.40 
Ukryta prawda (1133, 1134) 14.40 Detek-
tywi 15.40 The Floor (1, 2) 16.55 cccc 
Wakacje w krzywym zwierciadle – komedia 
USA 1983 19.00 Detektywi 20.00 Władca 
Pierścieni. Pierścienie władzy (7, 8) – serial 
przygod. USA 2022 23.05 ccc Black 
Adam – film sf USA/Kan./Nowa Zel./Węgry 
2022 1.35 ccc Blade: Mroczna trójca – 
horror USA 2004 3.55 Żyjąc z potworem 

15.35 Kuchenne rewolucje:  
Kraków – Larysonki  
– reality show Polska 2026

16.45 Studio Pucharu Świata 
17.05 (L) Loty narciarskie:  

Puchar Świata mężczyzn 
w Vikersund: 1. konkurs 
indywidualny na skoczni  
HS 240 – 1. seria

18.00 Studio Pucharu Świata 
18.10 (L) Loty narciarskie:  

Puchar Świata mężczyzn 
w Vikersund: 1. konkurs 
indywidualny na skoczni  
HS 240 – 2. seria

19.00 Studio Pucharu Świata 
19.15 Fakty
19.45 Mam Talent!  

– program rozrywkowy
21.45 Cudowny chłopak  

– dramat obyczaj.  
USA/Hongkong/Kanada 2017 
Reż. Stephen Chbosky,  
wyk. Julia Roberts, Owen 
Wilson, Jacob Tremblay

 0.05 Obecność 2 – horror  
USA/Kanada/W. Bryt. 2016 
Reż. James Wan,  
wyk. Vera Farmiga, Patrick  
Wilson, Frances O’Connor

 2.50 Szpital św. Anny (50)  
– serial obyczaj. Polska 2025

5.35 Uwaga! – magazyn  5.50 Ukryta 
prawda (1584) – serial fabularno-do-
kumentalny 6.45 Kuchenne rewolucje: 
Bytom – Restauracja „Pod Orzechem” 
– reality show 7.45 Dzień Dobry TVN 
– magazyn informacyjno-publicystycz-
ny 11.30 Na Wspólnej (4178-4181) 
– serial 13.25 ccc Ella zaklęta – film 
fantasy USA/Irlandia/W. Bryt. 2004, reż. 
Tommy O'Haver, wyk. Anne Hathaway 

15.30 Ninja vs Ninja – show
17.30 Awantura o kasę  

 teleturniej
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy  

– program publicystyczny
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf – program  
rozrywkowy

21.55 Szybcy i wściekli 7  
– film przygodowy  
USA/Chiny/Japonia/Kanada/ 
Arabia Saudyjska 2015 
Reż. James Wan,  
wyk. Vin Diesel, Paul  
Walker, Jason Statham 
Po powrocie zespołu Doma 
i Briana do USA pojawia się 
szukający zemsty Deckard 
Shaw. Gdy Shaw wysadza 
dom Toretto, Dominic rozpo-
czyna współpracę z tajnym 
agentem rządowym.

 0.55 Predator: Prey  
– horror USA 2022 
Reż. Dan Trachtenberg,  
wyk. Amber Midthunder, Da-
kota Beavers, Dane DiLiegro

 3.05 Świat według Kiepskich 
(547, 548): Alternatywy 3/4  
/ Człowiek bez planu  
– serial kom. Polska 2019

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Natalia Przybysz 

16.20 Na dobre i na złe (985)  
– serial obyczaj. Polska

17.20 Panna młoda (52)  
– serial obyczaj. Turcja

18.05 Słowo na niedzielę 
18.15 (L) Lekkoatletyka:  

Halowe Mistrzostwa  
Świata w Toruniu: Dzień 
drugi: sesja wieczorna

20.00 Rodzinka.pl (308)  
Suto zakrapiana kolacja 
u Boskich kończy się scysją 
z Markiem, który zostawia 
skonsternowanych przyjaciół. 
Między Tomkiem a Kubą 
wybucha awantura. Zosia 
pomaga Kacprowi znaleźć 
sens życia.

20.30 The Voice Kids:  
Przesłuchania w ciemno

22.50 Gabi Drzewiecka  
zaprasza – talk show

23.45 Cwaniaki z Hollywood  
– komedia USA/W. Bryt. 2020 
Reż. George Gallo,  
wyk. Robert De Niro, Tommy 
Lee Jones, Morgan Freeman

 1.40 Uwięzieni w raju  
– film przyg. Niemcy 2016

 3.25 Akacjowa 38 

5.10 Barwy szczęścia (3337, 3338) 
6.25 M jak miłość (1917) 7.30 Pytanie 
na śniadanie – magazyn informacyj-
no-publicystyczny 11.25 Super Gary. 
Gotuj z Bosacką! – magazyn kulinarny 
12.10 W poszukiwaniu dobrego filmu – 
magazyn 12.45 Dobre strony – felieton 
13.05 Panna młoda (51) – serial oby-
czaj. Turcja 2024 14.00 Familiada – te-
leturniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Sanatorium miłości  
– reality show

16.05 Dziedzictwo (865)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.35 Ojciec Mateusz (442):  

Radny Zieliński z powodu 
zaangażowania w ekologię 
otrzymuje anonimowe groźby. 
Wkrótce zostaje zastrzelony 
we własnym domu. Podej-
rzenia padają na właściciela 
gruntów ornych.

18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Komisarz Alex (310) 
21.25 Protektor  

– film sensacyjny USA 2012 
Reż. Boaz Yakin,  
wyk. Jason Statham, Catheri-
ne Chan, Chris Sarandon

23.10 Rambo: Ostatnia krew  
– film sens. USA/Hongkong/
Fr./Bułgaria/Hiszp./Szwecja/
Portugalia 2019 
Reż. Adrian Grunberg,  
wyk. Sylvester Stallone,  
Paz Vega, Yvette Monreal

 1.05 Różyczka – dramat  
obyczaj. Polska 2010

 3.10 Jaka to melodia?

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(115): Brzytwa dla tonącego 9.55 Komi-
sarz Alex (301): Jest pani w niebezpie-
czeństwie 10.55 Ojciec Mateusz (97): 
Bieg 11.50 cccc Porwana przez Ko-
manczów – western USA 1960 13.15 
Las Kolorów – Góry Tenasserim 14.25 
Okrasa łamie przepisy – magazyn 

PROGRAM TV

eprasa.pl 79415d842a
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – magazyn informacyj-
no-publicystyczny 12.00 Hotel Tran-
sylwania 3 – film animowany USA/
Korea Południowa 2018, reż. Genndy 
Tartakovsky, dub. Tomasz Borkowski, 
Paweł Ciołkosz, Agnieszka Mrozińska 
14.05 Must Be The Music – show 

5.30 Dyżur 6.00 Taki jest świat 6.40 Kobra 
– oddział specjalny (14, 15) 8.50 Ranczo 
(108-112) 13.50 cccc Był sobie pies 
– film przygod. USA/Indie 2017 15.55 
cccc Był sobie pies 2 – film przygod. 
USA/Chiny/Indie 18.20 ccc Taxi 2 – ko-
media sens. Fr. 2000 20.00 ccc Upro-
wadzona 2 – film sens. Fr./USA/Turcja/W. 
Bryt. 2012 21.55 ccc Atomic Blonde 
– film sens. USA/Niemcy/Szwecja/Węgry 
2017 0.05 cccc Bez twarzy – film 
sens. USA 1997 3.00 Taki jest świat 

11.45 Jestem... czyli nasze życie pod ser-
cem mamy 12.00 Anioł Pański z  Ojcem 
Świętym Leonem XIV 12.15 Papież Polak 
do rodaków 12.50 Serce ojca 14.25 Dęby 
w Polsce 15.00 Wieś to też Polska 16.10 
Koncert życzeń 17.00 Gorzkie żale 17.30 
Sól Ziemi 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Baśniowy teatr lalek 20.00 Infor-
macje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 22.00 Mocni Jego mocą 22.30 
Muzyczne chwile 22.45 Jak wygrać mał-
żeństwo? 23.00 Jak my to widzimy...

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Samocho-
dy, które podbiły świat 6.55 Oto Ameryka 
XXL – życie bez umiaru 8.05 Ewa gotuje 
8.35 Galileo 10.40 ccc Robin Hood: 
książę złodziei – film USA 1991 13.40 
ccc Diamentowa afera – komedia sens. 
USA/Niemcy 1999, reż. Les Mayfield, wyk. 
Martin Lawrence 15.40 cc Czasy osta-
teczne: Pozostawieni – film sf USA/Kan./
Jap./W. Bryt. 2014, reż. Vic Armstrong, wyk. 
Nicolas Cage 17.55 Uroczysko (217-220) 
20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto (113-116) 
0.00 STOP Drogówka 1.00 Koszty wojny 

8.00 NHL: Pittsburgh Penguins – Winnipeg 
Jets 9.15 NBA Action 9.55 (L) Lekko-
atletyka: Halowe MŚ w Toruniu 13.40 (L) 
Biatlon: PŚ kobiet w  Oslo-Holmenkollen 
14.40 (L) Piłka nożna: Unia Skierniewice 
– Podhale Nowy Targ 16.55 Studio 17.25 
(L) Piłka nożna: Widzew Łódź – Górnik 
Zabrze 20.00 (L) Lekkoatletyka: Halowe 
MŚ w  Toruniu 21.30 Sportowy wieczór 
22.00 (L) NBA: Denver Nuggets – Portland 
Trail Blazers 0.45 Futbol totalny 2.00 Piłka 
nożna: Widzew Łódź – Górnik Zabrze 

10.05 Piotruś i  wilk – film anim. 10.50 
Pan wzywał, Milordzie? (6) 11.55 Giganci 
sztuki 13.00 W poszukiwaniu dobrego fil-
mu 13.40 ccc Ogłoszenie matrymonial-
ne – komedia Polska 1972 14.45 ccc 
Siedmiu wspaniałych nadjeżdża – western 
USA 1972 16.35 Dobry tytuł 17.15 Studio 
Kultura 18.10 Szlakiem Kolberga 18.45 
Muzyka na dobry wieczór 20.00 cccc 
Dziewczyna z perłą – dramat W. Bryt./Fr./
Belg./USA 2003 21.50 Kulturalni 22.45 
Michel Gondry: zrób to sam 0.20 Rondo

6.00 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(8)  6.55 Bugs Bunny Builders (10, 11) 7.25 
ccc Kosmiczny mecz – komedia USA 
1996 9.10 Ukryta prawda (1135-1139) 
14.10 Detektywi 16.10 The Floor (3, 4) 
17.25 cccc Pamiętnik – dramat USA 
2004 20.00 cccc Batman – film sens. 
USA 2022, reż. Matt Reeves, wyk. Robert 
Pattinson 23.40 Dobry chłopiec – making 
of 23.55 ccc Inwazja – thriller USA/Au-
stralia 2007, reż. Oliver Hirschbiegel, wyk. 
Nicole Kidman, Daniel Craig 2.05 ccc 
Small World – film sens. Polska 2021

15.10 Kraina cudów  
– film animowany  
Hiszpania/USA 2019

16.55 Studio Pucharu Świata 
17.15 (L) Loty narciarskie:  

Puchar Świata mężczyzn 
w Vikersund: 2. konkurs 
indywidualny na skoczni  
HS 240 – 1. seria

18.15 Studio Pucharu Świata 
18.25 (L) Loty narciarskie:  

Puchar Świata mężczyzn 
w Vikersund: 2. konkurs 
indywidualny na skoczni  
HS 240 – 2. seria

19.10 Studio Pucharu Świata 
19.20 Fakty
19.50 The Traitors. Zdrajcy  

– reality show
21.35 Piłkarski poker  

– komedia Polska 1988 
Reż. Janusz Zaorski,  
wyk. Janusz Gajos, Małgorza-
ta Pieczyńska, Marian Opania

23.45 Wesele – dramat obyczaj. 
Polska/Łotwa 2021 
Reż. Wojciech Smarzowski, 
wyk. Robert Więckiewicz, 
Agata Kulesza, Andrzej Chyra

 2.30 Superwizjer
 3.05 Szpital św. Anny (51)
 4.05 Uwaga! – magazyn

5.35 Uwaga! – magazyn 5.50 Ukryta 
prawda  (1585) – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2024 6.45 Bitwa 
o gości (3) – reality show Polska 2026 
7.45 Dzień Dobry TVN – magazyn in-
formacyjno-publicystyczny 11.30 Nie-
zwykłe Stany Prokopa (4) – serial do-
kumentalny Polska 2026 12.35 Co za 
tydzień – magazyn 13.10 Mam Talent! 
– program rozrywkowy Polska 2026

16.15 Nasz nowy dom  
– reality show

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie  

– program publicystyczny
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami 
22.45 Ojcostwo  

– komedia USA 2021 
Reż. Paul Weitz,  
wyk. Kevin Hart, Alfre  
Woodard, Lil Rel Howery 
Żona Matta umiera w na-
stępstwie komplikacji po 
urodzeniu córki. Zrozpaczony 
po stracie ukochanej kobiety 
wdowiec podejmuje się trud-
nego zadania samodzielnego 
wychowania dziecka.

 1.05 Być jak Kazimierz Deyna  
– komedia Polska 2012 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Aleksander Staruch, 
Marcin Korcz, Gabriela  
Muskała

 3.10 Świat według Kiepskich 
(549, 550): Latarenka /  
Samouk  – serial komediowy 
Polska 2019

 4.20 Kabaretowa Ekstraklasa

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Pod Budą – show

16.15 Tak to leciało!  
– teleturniej

17.15 Lekkoatletyka
17.40 (L) Lekkoatletyka:  

Halowe Mistrzostwa  
Świata w Toruniu:  
3. dzień – sesja wieczorna

21.20 Kwiatki polskie duże 
22.20 Gorący pościg  

– film sensacyjny USA 2015 
Reż. Anne Fletcher,  
wyk. Reese Witherspoon, 
Sofía Vergara, Matthew  
del Negro 
Świadek koronny w sprawie 
przeciwko baronowi narko-
tykowemu zostaje zamordo-
wany. Wdowa po zabitym ma 
złożyć zeznania. Nieporadna 
agentka Rose musi zadbać 
o jej bezpieczeństwo.

 0.00 Krucjata. Prawo serii (2)
 1.00 Cwaniaki z Hollywood  

– kom. USA/W. Bryt. 2020 
Reż. George Gallo, wyk. 
Robert De Niro, Tommy Lee 
Jones, Morgan Freeman

 2.55 Prezent – spektakl  
teatralny Polska 2004 
Reż. Łukasz Wylężałek

5.10 Barwy szczęścia (3340, 3341) – 
serial Polska 6.25 M jak miłość (1918) 
– serial Polska 2026 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn informacyjno-pu-
blicystyczny 11.15 Jak to się mówi, 
czyli Kasia u Bralczyka – program edu-
kacyjny 11.50 The Voice Kids: Przesłu-
chania w ciemno – program rozrywko-
wy 14.00 Familiada – teleturniej 14.35 
Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (866) 
17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej  

Orłoś: Andrzej Krzywy 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (3)  

Zuza i „Budyń” zostają aresz-
towani w Berlinie, stając się 
pionkami w grze wywiadów. 
Artur i Zarudin jednoczą siły 
w walce z mafią, a ich niefor-
malny sojusz zostaje przypie-
czętowany strzelaniną.

21.25 Sanatorium miłości 
22.15 „Sanatorium miłości”  

– kulisy programu 
22.20 Życie po „Sanatorium  

miłości” – cykl reportaży
22.45 Smaki miłości  

– melodramat USA 2007 
Reż. Robert Benton,  
wyk. Morgan Freeman, Greg 
Kinnear, Radha Mitchell

 0.40 Protektor – film  
sensacyjny USA 2012

 2.25 Rambo: Ostatnia krew  
– film sensacyjny  
USA/Hongkong/Francja/
Bułgaria/Hiszpania/Szwecja/
Portugalia 2019

7.00 Msza święta w Krakowie Łagiew-
nikach 8.00 Tydzień 8.30 Życie po 
„Sanatorium miłości” 8.55 Zmiennicy 
(13): Spotkania z Temidą 10.05 Ojciec 
Mateusz (98): Święta rodzina 11.00 
Komisarz Alex (310) 11.55 Między 
ziemią a  niebem 12.00 Anioł Pański 
12.15 Między ziemią a niebem 12.45 
Nowe życie (2): Amelia 13.05 Serengeti 
14.10 Dom (9): Po obu stronach muru 

PONIEDZIAŁEK 23 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień 8.30 Malanowski i Partnerzy 
(202, 203): Tajemnica matki / Pokero-
wa twarz 9.30 Trudne sprawy (1008, 
1009) – serial fabularno-dokumentalny  
Polska 202111.35 Gliniarze (667-669): 
Śmierć przy drodze / Wszystko zostaje 
w rodzinie / Dzieci i potwory 14.40 Dla-
czego ja? (1531): Naga prawda – serial 
fab.-dok. Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (15, 16) 
10.00 Triumf miłości (75, 76) 12.00 Nie 
igraj z aniołem (38) 13.00 Wspaniałe stule-
cie (63) 14.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(675, 676)  16.00 Ranczo (108, 109) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (966, 967) 
20.00 ccc Eskorta – film sens. Chiny/
USA/Kolumbia 2018 22.00 cc Gunner – 
film sens. USA 2024 0.05 ccc Polowa-
nie na łowcę – thriller USA/W. Bryt./Niemcy 
2013, reż. Scott Walker, wyk. Nicolas Cage 
2.10 Dzielnica strachu (440) 

12.20 Skazani na Sybir 13.00 Spór o Mor-
skie Oko 13.30 Msza święta z Jasnej Góry 
14.30 Polka 15.00 Niebieskooki Anioł 
16.10 Sanktuaria polskie 16.30 Porady 
medyczne bonifratrów 17.00 Świadkowie 
17.30 Moja parafia 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.30 Poznajemy Polskę 19.45 
Modlitwa z  telefonicznym udziałem dzieci 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt wi-
dzenia 22.00 Z wędką nad wodę w Polskę 
i świat 22.25 Serce ojca 0.10 Informacje 

8.55 Policjantki i  policjanci (358, 359) 
10.55 Na ratunek 112 (1129, 428) 11.55 
Dlaczego ja? (1533) 12.55 Trudne spra-
wy (983-985): Idealny tata / Magda myśli, 
że biznesmen zakochał się w  jej córce / 
Kłopotliwy lokator 15.55 Łowcy skarbów. 
Kto da więcej 18.00 Policjantki i policjanci 
(1385, 1386) 20.00 Uroczysko (221) 20.30 
Sprawiedliwi – wydział kryminalny (1000) 
21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto (117): Twarz  
22.40 ccc Azyl – thriller USA 2002, reż. 
David Fincher, wyk. Jodie Foster, Forest Whi-
taker 0.55 Love Island. Wyspa miłości 

8.50 Lekkoatletyka: Halowe MŚ w Toruniu 
11.35 Biatlon: PŚ (k) w Oslo-Holmenkollen 
12.35 Biatlon: PŚ (m) w Oslo-Holmenkollen 
13.35 Skoki narciarskie: Puchar FIS (m) 
w Zakopanem 15.10 Piłka nożna (k): Śląsk 
Wrocław – AP 2010 ORLEN Gdańsk 17.10 
Magazyn 17.50 Piłka nożna: FKS Stal Mie-
lec – Wieczysta Kraków 20.05 Magazyn 
Betclic 1. Ligi 21.30 Gol 22.55 Sportowy 
wieczór 23.20 Piłka nożna (k): FC Barcelona 
Femení – Athletic Club Femenino 1.25 ZIO 
2026: Skoki narciarskie (k); Snowboard

12.00 Ella Fitzgerald: Tylko jedna z  tych 
rzeczy 13.35 ccc Skutki noszenia kape-
lusza w maju – kom. Polska 15.10 Dobre 
strony 15.25 Tamte lata, tamte dni 16.05 
ccc Profesor na drodze – komediodr. 
Polska 1973 17.15 Pogranicze w  ogniu 
(20) 18.25 Tygodnik kulturalny 19.20 Po-
szukiwacze zaginionych arcydzieł 20.00 
ccc Diamenty są wieczne – film sens. W. 
Bryt. 1971 22.10 Porozmawiajmy szczerze 
22.50 cccc Dziewczyna z perłą – dra-
mat 2003  0.40 Dzień z życia artysty 

6.50 Szkoła (530, 531) 8.45 Ukryta praw-
da(1258, 1141, 1142) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (867-869) 14.00 Detektywi (44) 
15.00 Szpital św. Anny (82) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (557) 17.00 Za-
pisane w gwiazdach (6) 18.00 Opowieści 
małżeńskie (15) 19.00 Ukryta prawda 
(1669) 20.00 Hotel Paradise (13) 21.00 
cccc Godzina zemsty – film sens. USA 
1999, reż. Brian Helgeland, wyk. Mel Gibson  
23.15 ccc Kac Vegas III – komedia USA 
2013, reż. Todd Phillips, wyk. Bradley Co-
oper 1.25 Skok na głęboką wodę (3) 

15.45 Młode gliny (27)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (92)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (286)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4182) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości  

– reality show Polska 2026
22.40 Jack Reacher: Nigdy nie 

wracaj – film kryminalny 
USA/Chiny 2016 
Reż. Edward Zwick,  
wyk. Tom Cruise, Cobie 
Smulders, Aldis Hodge 
Major Susan Turner zostaje 
niesłuszne oskarżona o zdra-
dę stanu i aresztowana. 
Jej wierny przyjaciel Jack 
Reacher nie zawaha się 
przed niczym, żeby pomóc 
koleżance i udowodnić jej 
niewinność.

 1.05 Bliźniak – film sensacyjny 
USA/Chiny/Kolumbia 2019 
Reż. Ang Lee,  
wyk. Will Smith, Mary Eliza-
beth Winstead, Clive Owen

 3.30 Co za tydzień – magazyn

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
(1586) – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2024 6.45 Kuchenne rewolucje 
7.45 Dzień Dobry TVN – magazyn infor-
macyjno-publicystyczny 11.20 Doradca 
smaku – magazyn kulinarny 11.25 Ku-
chenne rewolucje: Kraków – Larysonki / 
Mroków – Bistro Kociołek 13.40 Ukryta 
prawda (1694, 1695) – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1128): 

Trucicielka – serial fabularno-
-dokumentalny Polska

17.00 Gliniarze (1168)  
Porwany zostaje 17-latek 
wracający z imprezy do do-
mu. Choć podejrzenia padają 
na nękających go kolegów 
ze szkoły, śledztwo szybko 
ujawnia, że chłopak skrywał 
wiele mrocznych tajemnic.

18.00 Pierwsza miłość (4180) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.40 Oppenheimer – film  

biograf. USA/W. Bryt. 2023 
Reż. Christopher Nolan,  
wyk. Cillian Murphy, Emily 
Blunt, Matt Damon

 1.20 Mumia – film sensacyjny 
USA/Chiny/Japonia 2017 
Reż. Alex Kurtzman,  
wyk. Tom Cruise, Russell 
Crowe, Annabelle Wallis

 3.45 Ewa gotuje – magazyn  
kulinarny Polska 2025

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (354) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (53)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3341)
19.55 Przepis dnia – magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3342) 

– serial Polska 2026
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1919) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (866, 867)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Na przekór losowi (4)  

– serial obyczaj.  
Włochy/Francja/Niemcy

23.55 Judy – film biograf.  
W. Bryt./Francja/USA 2019 
Reż. Rupert Goold,  
wyk. Renée Zellweger,  
Jessie Buckley, Finn Wittrock 
Rok 1969. Judy Garland, 
aktorka i piosenkarka, dawna 
gwiazda Hollywood, zostawia 
dzieci i wyrusza do Londynu. 
Tam czeka publiczność, goto-
wa ją oklaskiwać.

 2.05 Instynkt (12): Hycel

5.30 M jak miłość (1719) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta 6.55 Barwy szczęścia 
(3341) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
magazyn informacyjno-publicystyczny 
11.40 Okrasa łamie przepisy – ma-
gazyn 12.15 Kolekcja 12.30 Koło for-
tuny 13.15 Panna młoda (52) – serial 
obyczaj. Turcja 2024 14.05 Na sygnale 
(864, 865): Ostatni rzut oka / Złamane 
serca – serial obyczaj. Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (867) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4679) 
18.20 Zaraz wracam (94)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (831)  

Rosina odmawia podjęcia roz-
mów ze strajkującymi górnika-
mi i planuje skierować przeciw 
nim policję. Diego prowadzi 
negocjacje z Huertas, próbując 
załagodzić sytuację.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Rewizor  

– spektakl Polska 1977 
Reż. Jerzy Gruza,  
wyk. Tadeusz Łomnicki, Piotr  
Fronczewski, Anna Seniuk

22.30 Balans bieli – magazyn
23.15 Tętno 3 – film dokumentalny 

Polska 2024
 0.25 Zwerbowana miłość  

– film sens. Polska 2010
 2.05 Porwana przez Komanczów 

– western USA 1960
 3.25 Ogród – film dokumentalny 

Polska 2021

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Studio Raban 8.00 Serwis Info 8.25 
Zaraz wracam (93) 9.05 Ranczo (116): 
Grzechy miłości 10.00 Komisarz Alex 
(302): Idzie kominiarz po drabinie 11.00 
Ojciec Mateusz (99): Trująca orchidea 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes 
12.40 Rok w ogrodzie extra – magazyn 
12.50 Serengeti (6): Odnowa 14.00 
Złoty chłopak (253) 

PROGRAM TV
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MŁODZIEŻ MOGŁA POZNAĆ OFERTY PRZYSZŁYCH PRACODAWCÓWGRODZISK WLKP.

Festiwal Zawodów to inicja-
tywa, której celem jest przybli-
żenie uczniom realiów lokal-
nego rynku pracy. Wydarzenie 
pozwala młodym ludziom za-
poznać się z szeroką ofertą 
kształcenia technicznego i za-
wodowego oferowaną przez 
Zespół Szkół Technicznych, 
a także zachęca ich do odkry-
wania różnych ścieżek kariery 
i poszukiwania zawodów od-
powiadających ich zaintereso-
waniom. 

Organizatorem przedsię-
wzięcia jest Zespół Szkół Tech-
nicznych im. Eugeniusza Kwiat-
kowskiego w Grodzisku Wielko-
polskim we współpracy z Po-
wiatowym Urzędem Pracy oraz 
Poradnią Psychologiczno-Peda-
gogiczną. Festiwal stanowi oka-
zję do spotkania przedstawicieli 
wielu branż z młodzieżą, która 
może z bliska przyjrzeć się róż-
nym profesjom, poznać wyma-
gania pracodawców oraz zapo-
znać się z ofertami pracy, staży 
i praktyk pochodzącymi za-
równo z okolicznych powiatów, 
jak i dalszych regionów. W tego-
rocznej edycji wydarzenia za-
prezentowało się ponad 70 wy-
stawców. 

– 11. Festiwal Zawodów to 
wyda rzenie szczególne. 
Z wielką nadzieją, wiarą, że to, 
co jest przed nami będzie jesz-
cze wspanialsze, otwieramy 

kolejne dziesięciolecie. Festi-
wal zaczęliśmy tworzyć 
w 2014 roku. Stał się on pomo-
stem pomiędzy naszą szkołą 
a przedsiębiorcami (...) Dro-
dzy ósmoklasiści, cieszę się, 
że tutaj jesteście, bo to wyda-
rzenie jest dla was. Stworzyli-
śmy wam przestrzeń, gdzie 
wasze wyobrażenia o zawo-
dzie, wasze marzenia, mogą 
spotkać się z rzeczywistością. 
Pamiętajcie, że przy tym sta-

nowisku, gdzie serce bardziej 
wam zabije, warto się zatrzy-
mać – mówiła Magdalena Am-
brozik, dyrektor Zespołu 
Szkół Technicznych imienia 
Eugeniusza Kwiatkowskiego 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

W przygotowanie Festiwalu 
Zawodów zaangażowało się 
około 150 nauczycieli oraz aż 
500 uczniów ZST. Wydarzenie 
odwiedzili uczniowie klas 
ósmych z 26 szkół podstawo-

wych, ponieważ to właśnie oni 
są głównymi odbiorcami Festi-
walu Zawodów. W sumie było 
to około 850 ósmoklasistów. 
Nie zabrakło również przed-
szkolaków, podopiecznych 
Warsztatów Terapii Zajęciowej 
oraz uczniów Szkoły Przyspo-
sabiającej do Pracy. 

Wśród wystawców znaleźli 
się przedstawiciele wielu róż-
nych zawodów i branż. Ucznio-
wie mogli porozmawiać m.in. 

z żołnierzami, policjantami, ra-
townikami medycznymi oraz 
strażakami. Swoje stoiska przy-
gotowali również rzemieślnicy, 
a także firmy z branży budow-
lanej czy beauty. Obecne były 
także m.in. Powiatowa Stacja 
Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Grodzisku Wielkopolskim 
oraz Powiatowy Inspektorat 
Weterynarii. W wydarzeniu 
uczestniczyły ponadto banki, 
przedsiębiorstwa produkcyjne 

oraz wiele innych firm i organi-
zacji reprezentujących lokalny 
rynek pracy. 

Równolegle w budynku 
szkoły odbywały się Drzwi 
Otwarte. Odwiedzający mogli 
zapoznać się z ofertą kształce-
nia przygotowaną przez Zespół 
Szkół Technicznych, zobaczyć 
pracownie oraz dowiedzieć się 
więcej o kierunkach nauki 
i możliwościach rozwoju ofero-
wanych przez placówkę. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W środę, 13 marca, w Grodzi-
skiej Hali Sportowej przed-
siębiorcy ponownie spotkali 
się z uczniami szkół w ra-
mach kolejnej edycji Festi-
walu Zawodów. Wydarzenie 
kierowane jest głównie do 
uczniów ostatnich klas, któ-
rzy stoją przed dylematem 
wyboru zawodu. Spotkanie z 
przyszłymi pracodawcami 
ma pomóc młodym ludziom 
w wyborze drogi zawodowej. 

Festiwal Zawodów już po raz jedenasty

Uczniowie mogli porozmawiać m.in. z żołnierzami, 
policjantami, ratownikami medycznymi oraz strażakami
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Wydarzenie odwiedzili uczniowie klas ósmych z 26 szkół podstawowych
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Wybór szkoły średniej to jedna 
z ważniejszych decyzji w życiu 
młodego człowieka. Aby uła-
twić przyszłym uczniom pod-
jęcie tej decyzji, Liceum Ogól-
nokształcące im. Juliusza Sło-

wackiego w Grodzisku Wielko-
polskim organizuje „Drzwi 
otwarte”. Wydarzenie odbę-
dzie się w czwartek, 19 marca, 
o godzinie 16. 

Podczas spotkania odwie-
dzający będą mogli poznać at-
mosferę panującą w szkole, 
porozmawiać z nauczycielami 
i uczniami oraz dowiedzieć 
się, jak wygląda codzienna na-
uka i jakie możliwości rozwoju 
oferuje placówka. To dosko-
nała okazja, aby zobaczyć no-
woczesne pracownie, w któ-
rych wykorzystywany jest 
sprzęt multimedialny i różno-
rodne pomoce naukowe, 

a także przekonać się, jak 
szkoła wspiera zainteresowa-
nia i pasje uczniów poprzez 
koła tematyczne, projekty 
edukacyjne oraz dodatkowe 
zajęcia. 

Liceum oferuje naukę 
w klasach o zróżnicowanych 
profilach, które pozwalają 
młodzieży rozwijać zarówno 
zainteresowania humani-
styczne, jak i ścisłe. Można tu 
wybrać klasę prawniczo-
dziennikarską, turystyczno-
ekonomiczną, politechniczną, 
medyczną lub pedagogiczną. 
Każdy profil daje możliwość 
pogłębiania wiedzy w wybra-

nej dziedzinie oraz przygoto-
wania do dalszej edukacji 
na studiach. 

Liceum im. Juliusza Sło-
wackiego może poszczycić się 
ponad 95-letnią tradycją 
kształcenia, w trakcie której 
uczyło pokolenia uczniów, 
przygotowując ich do wyzwań 
współczesnego świata. 

Drzwi otwarte to nie tylko 
szansa, aby poznać ofertę edu-
kacyjną, ale też okazja, aby po-
czuć, jak wygląda codzienne 
życie w tej szkole i zdecydo-
wać, czy właśnie tutaj warto 
rozpocząć kolejny etap eduka-
cji.ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W czwartek, 19 marca, tego-
roczni absolwenci szkół 
podstawowych będą mogli 
dokładnie poznać szkołę, jej 
uczniów i nauczycieli oraz 
zapoznać się z ofertą eduka-
cyjną na rok szkolny 
2026/2027.

Liceum Ogólnokształcące imienia Juliusza Słowackiego zaprasza w tym tygodniu na „Drzwi otwarte”

Liceum im. Juliusza Słowackiego może poszczycić się 
ponad 95-letnią tradycją kształcenia
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Wśród wystawców znaleźli się przedstawiciele wielu 
różnych zawodów i branż
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Podczas festiwalu wręczono też nagrody laureatom konkursu
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Od godzin przedpołudniowych 
panowała tam wyjątkowo 

przyjazna i świąteczna atmos-
fera. Już od wejścia widać było, 
że wydarzenie przyciągnęło 
mieszkańców z całej okolicy. 

Na stoiskach można znaleźć 
można było naprawdę wiele 
ciekawych rzeczy. Wśród wy-
stawianych przedmiotów były 
m.in. ubrania, naczynia, szkło, 
drobne elementy wyposażenia 
domu czy piękna biżuteria. Du-
żym zainteresowaniem cie-
szyły się także ręcznie wyko-
nane ozdoby oraz stroiki wiel-

kanocne. Wielu wystawców 
przygotowało własnoręcznie 
wykonane dekoracje – kolo-
rowe zajączki, pisanki, wio-
senne kompozycje i stroiki, 
które mogą stać się piękną 
ozdobą stołu lub domu pod-
czas zbliżających się świąt. Nie 
brakowało również innych dro-
biazgów i wyrobów, które mogą 
być ciekawym prezentem dla 
bliskich lub oryginalną pa-
miątką z kiermaszu. 

Wydarzenie miało także 
ważny wymiar charytatywny. 
Podczas kiermaszu prowa-
dzona była zbiórka dla małej Igi 
- chorej na zespół Retta. 

Na miejscu przygotowano 
także coś dla osób, które chcą 
na chwilę odpocząć i spędzić 
czas w miłej atmosferze. Dzia-

łała kawiarenka z domowymi 
wypiekami, można było napić 
się kawy lub herbaty, a także 
spróbować ciepłej zupy. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Świąteczne zakupy  
w Borui Kościelnej

Wydarzenie miało także ważny wymiar charytatywny
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Świąteczne dekoracje, rękodzieło i wiele ciekawych 
drobiazgów można było znaleźć w Borui Kościelnej
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Pchli Targ to doskonała okazja na kupno ubrań z drugiej 
ręki, tanio i ekologicznie
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   Piękne rękodzieło powstawało także bezpośrednio podczas kiermaszu
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W Borui Kościelnej odbył się 
w niedzielę Kiermasz Wiel-
kanocny połączony z Pchlim 
Targiem. Na stoiskach nie 
brakowało rękodzieła, 
ozdób świątecznych i wielu 
ciekawych przedmiotów z 
drugiej ręki. 

Ta tradycja jest czymś wyjątko-
wym. Jak podkreślają miesz-
kańcy, podobnego zwyczaju 
trudno szukać w okolicy. To wła-
śnie w Wiosce od wielu lat 
w ostatnich poniedziałek 
przed Środą Popielcową przez 
miejscowość przechodzi barwny 
korowód przebierańców, który 
stał się jednym z najbardziej roz-
poznawalnych elementów lokal-
nej kultury. 

Inicjatorką powstania mu-
ralu jest Krystyna Pilarska, 
przewodnicząca Koła Gospo-
dyń Wiejskich w Wiosce. Jak 
sama przyznaje, inspiracja po-
jawiła się podczas przeglądania 
kronik dokumentujących życie 
miejscowości. 

– Wioska powinna być miej-
scem charakterystycznym, 
gdzie ta nasza tradycja po-
winna być w jakiś sposób poka-
zana (...) Ponieważ lubię mu-
rale, stwierdziłam, że nasza 
wioska będzie miała charakte-
rystyczny znak, który będzie 
pokazywał naszą tradycję. 
Mam nadzieję, że ten mural bę-
dzie nie tylko upiększał naszą 

wieś, ale będzie również jej wi-
zytówką – mówi. Historia Be-
rów w Wiosce sięga bardzo od-
ległych czasów. Według lokal-
nych przekazów zwyczaj ten 
ma już ponad 130 lat. Sołtys To-
masz Tadeusz wspomina wy-
wiad jednego z mieszkańców, 
który niegdyś ukazał się w pra-
sie. Franciszek Marek, który 
urodził się w 1901 roku, opowia-

dał w nim, że zwyczaj ten pa-
mięta jeszcze z czasów swojego 
dzieciństwa. To właśnie takie 
przekazy sprawiają, że miesz-
kańcy traktują tę tradycję jako 
ważny element swojej tożsamo-
ści. Z potrzeby jej zachowania 
i udokumentowania zrodził się 
pomysł stworzenia muralu, 
który na stałe wpisze historię Be-
rów w krajobraz miejscowości. 

Dzieło, które jednoczy 
Realizacja projektu możliwa 

jest dzięki zaangażowaniu lo-
kalnej społeczności. W przed-
sięwzięcie, jak wylicza sołtys, 
włączyli się mieszkańcy, dar-
czyńcy oraz sponsorzy. 
Wsparcia udzieliły także 
Urząd Miejski w Rakoniewi-
cach i Rakoniewicki Ośrodek 
Kultury. 

Autorem muralu jest Kon-
rad Sokołowski. Jak podkre-
śla, jego projekt ma połączyć 
historię z teraźniejszością. 
Artysta postanowił oprzeć 
część swojej pracy na archi-
walnym zdjęciu przedstawia-
jącym uczestników koro-
wodu sprzed kilkudziesięciu 
lat. Fotografia, do której 
udało się dotrzeć, pochodzi 
z 1980 roku. 

Powstający mural nie jest 
jednak jedynie odtworzeniem 
dawnej fotografii. Projekt łą-
czy historię z teraźniejszością 
– obok postaci znanych z ar-
chiwalnego zdjęcia pojawiają 
się również współcześni 
mieszkańcy Wioski, którzy 
do dziś uczestniczą w trady-
cyjnym korowodzie. Dla arty-
sty szczególnie ciekawe jest 
to, jak mieszkańcy reagują 
na powstające dzieło. 

Kto rozpozna się 
na  muralu? 
– Mieszkańcy potrafią roz-

poznać swoje twarze, swoich 
dziadków, rodziny. Jest to bar-
dzo budujące. Dowiaduję się 
też przy okazji ciekawych hi-
storii – mówi Konrad Sokołow-
ski. 

Prace nad muralem rozpo-
częły się na początku marca. 
Choć pierwsze efekty są już 
dobrze widoczne, przed arty-
stą jeszcze sporo pracy. Naj-
większym wyzwaniem są 
liczne realistyczne portrety, 
które wymagają dużej dokład-
ności i cierpliwości. 

Mieszkańcy mają nadzieję, 
że mural stanie się nie tylko 
ozdobą miejscowości, ale rów-
nież jej rozpoznawalnym sym-
bolem. Dzięki niemu historia 
Berów będzie obecna w prze-
strzeni Wioski przez cały rok, 
nie tylko w czasie karnawału, 
kiedy barwny korowód znów 
przejdzie przez wieś. 

Dla odwiedzających będzie 
to z kolei zaproszenie do po-
znania jednej z najbardziej nie-
zwykłych tradycji regionu – 
zwyczaju, który od ponad 
wieku łączy mieszkańców 
i przypomina o sile lokalnej 
wspólnoty. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Od ponad tygodnia w Wio-
sce trwają prace nad wyjąt-
kowym muralem, który ma 
upamiętnić najważniejszą 
lokalną tradycję. Na ścianie 
budynku Ochotniczej Straży 
Pożarnej stopniowo pojawia 
się opowieść o Berach, które 
od pokoleń towarzyszą 
mieszkańcom i stanowią 
charakterystyczny sposób 
pożegnania karnawału.

 „Nasza wioska będzie miała charakterystyczny znak”

Bery na ścianie. W Wiosce powstaje mural upamiętniający wyjątkową tradycję
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„Jeden z dziesięciu” to teletur-
niej emitowany nieprzerwanie 
od 1994 roku i jest najdłużej 
nadawanym programem tego 
typu w polskiej telewizji. Od sa-
mego początku prowadzi go Ta-
deusz Sznuk. Każdy odcinek to 
starcie dziesięciu uczestników, 
którzy muszą wykazać się wie-
dzą z ponad stu różnych dzie-
dzin. 

Program składa się z trzech 
etapów. W pierwszym zawod-
nicy odpowiadają na dwa pyta-
nia, a poprawna odpowiedź 
przynajmniej na jedno z nich po-
zwala przejść dalej. W drugim 
etapie gracze sami wskazują 
przeciwników, którzy mają od-
powiadać na kolejne pytania. Gra 
toczy się do momentu, aż 
na placu boju pozostanie trzech 
najlepszych uczestników. 

Finał rozpoczyna się 
od rundy pytań na zasadzie 
„kto pierwszy, ten lepszy”. Na-
stępnie gracze mogą sami od-
powiadać na pytania lub wska-
zywać przeciwników. Każdy 
z uczestników ma dwie możli-
wości pomyłki – trzecia ozna-
cza koniec gry. Poprawna od-
powiedź to 10 punktów. 
Po emisji 20 odcinków najlep-
sza dziesiątka z najwyższą 
liczbą punktów spotyka się 
w Wielkim Finale. 

Nic więc dziwnego, że udział 
w programie uznawany jest 
przez wielu za prawdziwe wy-
zwanie i jednocześnie spełnienie 
marzeń fanów teleturniejów. 
Właśnie tak było w przypadku 
mieszkańca Grodziska Wielko-
polskiego. Szymon Perz w ponie-
działek, 9 marca, pojawił się 
na ekranach telewizorów. 

– Od najmłodszych lat ogląda-
łem „Jeden z dziesięciu” i pomy-
ślałem, że chciałbym kiedyś 
w nim wystąpić. W 2024 roku 
wypełniłem formularz, rok póź-
niej dostałem zaproszenie 
na kwalifikacje do Wrocławia. 
Udało się, a termin nagrania od-
cinka wyznaczono na jesień 
ubiegłego roku – opowiadał jesz-
cze przed emisją programu. 

Jak przyznawał, emocji nie 
brakowało. – Stres był duży, by-
łem bardzo zdenerwowany. Była 
nawet taka myśl, żeby zrezygno-
wać. Pytania dotyczyły bardzo 
różnych dziedzin, między in-
nymi mojej ulubionej piłki noż-
nej – dodawał. 

To był jego pierwszy występ 
w teleturnieju, ale – jak mówi – 
nie wyklucza kolejnych.  

– Na pewno pierwszy, a czy 
ostatni – zobaczymy. Myślałem 
kiedyś o „Va Banque”, może  
spróbuję. Zastanawiam się też 
nad „Milionerami”, ale prawda 
jest taka, że moim największym 
marzeniem było właśnie „Jeden 
z dziesięciu” i udało się to zreali-
zować – podkreśla. 

Szymon Perz wygrał ponie-
działkowy odcinek. Czy wystąpi 
w Wielkim Finale? Czas pokaże. 

Na kolejne emocje nie musie-
liśmy długo czekać, bowiem 
w piątek, 13 marca, wyemito-

wano odcinek z udziałem Mate-
usza Kaczmarka.  

– Zawsze oglądałem program 
z babcią i nigdy nie pomyślał-
bym, że sam będę odpowiadał 
na pytania pana Tadeusza 
Sznuka. Możliwość jego pozna-
nia była wielką przyjemnością. 

To niesamowite przeżycie. Je-
stem pewien, że gdyby babcia 
była dziś ze mną, na pewno by-
łaby dumna – opowiadał 
przed emisją odcinka Mateusz 
Kaczmarek. 

Jego droga do programu za-
częła się jesienią 2024 roku. Gro-

dziszczanin za namową brata 
wypełnił formularz zgłosze-
niowy. W czerwcu ubiegłego 
roku wziął udział w eliminacjach 
we Wrocławiu, a nagranie od-
cinka odbyło się w listopadzie. 

– Nie wiedziałem, że Szymon 
również próbował swoich sił, 
serdecznie mu gratuluję. Nagra-
nie było moim pierwszym kon-
taktem z telewizją i było to na-
prawdę niesamowite przeżycie 
– wspomina nasz rozmówca. Jak 
mówi, największy stres odczuł 
na samym początku: 

– Najbardziej stresowałem 
się przed pierwszym pytaniem. 

Gdy zbliżała się moja kolej, na-
pięcie rosło. Po udzieleniu od-
powiedzi byłem już zdecydo-
wanie spokojniejszy. Muszę 
jednak przyznać, że wiele py-
tań było zaskoczeniem. Nie-
które odpowiedzi będę znał 
do końca życia. To naprawdę 
loteria, ale jestem zadowolony 
i ogromnie cieszy mnie, że mo-
głem reprezentować nasze 
miasto – podkreśla Mateusz 
Kaczmarek. 

Mateusz grę zakończył 
w drugiej rundzie. Gratulujemy 
Grodziszczanom i trzymamy 
kciuki za kolejne sukcesy! ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W ubiegłym tygodniu aż 
dwóch mieszkańców Gro-
dziska Wielkopolskiego wy-
stąpiło w jednym z najbar-
dziej kultowych teleturnie-
jów w polskiej telewizji. 

Sprawdzili swoją wiedzę w kultowym programie

Odcinek z udziałem Mateusza Kaczmarka mogliśmy 
zobaczyć w piątek, 13 marca
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W drugim odcinku, wyemito-
wanym 9 marca, jednym z pre-
zentowanych obiektów był Pa-
łac Wąsowo, znajdujący się 
w gminie Kuślin, w powiecie 
nowotomyskim. W programie 
poznaliśmy Hannę i Magda-
lenę, które od ponad 30 lat się 

przyjaźnią i wspólnie prowadzą 
to wyjątkowe miejsce. 

Pałac należy do rodziny 
Hanny, która nadzoruje działal-
ność całego kompleksu, nato-
miast funkcję dyrektora obiektu 
pełni Magdalena. W programie 
opowiedziały o historii pałacu, 
codziennej pracy przy prowa-
dzeniu hotelu oraz o tym, jak 
wygląda przyjmowanie gości 
w miejscu o tak wyjątkowym 
charakterze. 

Historia pałacu 
i wielkiej odbudowy 
Pałac Wąsowo został zaku-

piony przez obecnych właści-
cieli w 1995 roku. Jak wspomi-
nały bohaterki programu, 
obiekt był wówczas mocno 
zniszczony i wymagał wielolet-
niej oraz bardzo kosztownej re-
nowacji. 

— Gdy go kupiliśmy, był bar-
dzo podniszczony i przez długi 

czas trwała jego odbudowa — 
opowiadała w programie jedna 
z właścicielek. 

Kiedy prace były już niemal 
zakończone, w 2011 roku wy-
buchł pożar, który zniszczył 
część obiektu. Oznaczało to ko-
nieczność rozpoczęcia prac 
praktycznie od początku. Osta-
tecznie pałac udało się jednak 
odrestaurować, przywracając 
mu dawny blask. 

Hotel z wyjątkowym 
klimatem 
Dziś Pałac Wąsowo to rozbu-

dowany kompleks hotelowo-
konferencyjny położony 
w 300-letnim parku angiel-
skim. W skład obiektu wcho-
dzą m.in. historyczny Pałac 
Hardta, Pałac Sczanieckich oraz 
klimatyczne domki gościnne. 

Na gości czeka 38 pokoi 
i apartamentów, restauracja 
serwująca tradycyjne potrawy, 

strefa SPA z basenem i sau-
nami, a także przestrzenie prze-

znaczone na konferencje, we-
sela i różnego rodzaju wydarze-

nia. Jak podkreślają właści-
cielki, wielu odwiedzających 
podkreśla wyjątkowy klimat 
tego miejsca. 

— Często słyszymy od gości, 
że jest tu bardzo luksusowo 
i majestatycznie — mówiły 
w programie. 

Trzy różne miejsca 
w jednym odcinku 
W każdym odcinku pro-

gramu „Bitwa o gości” rywali-
zują ze sobą trzy obiekty nocle-
gowe z różnych części Polski. 
W odcinku z udziałem Pałacu 
Wąsowo pokazano także Dali 
Aparthotel z Koszalina oraz Raj 
nad Jeziorem w Lubniewicach. 

Każdy z gospodarzy prezen-
tował swój obiekt, sposób 
przyjmowania gości oraz kulisy 
prowadzenia działalności hote-
larskiej. Odcinek może zoba-
czyć na platformach HBO Max 
oraz Player. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W najnowszym odcinku 
programu „Bitwa o gości” 
widzowie mogli zobaczyć 
miejsce doskonale znane 
mieszkańcom powiatu no-
wotomyskiego. W popular-
nym formacie pokazano Pa-
łac Wąsowo – wyjątkowy 
kompleks hotelowy położo-
ny w zabytkowym parku an-
gielskim. Obiekt konkuro-
wał z innymi miejscami z 
Polski o miano najlepszego 
gospodarza.

Pałac Wąsowo w programie „Bitwa o gości”

Szymon Perz wystąpił w odcinku wyemitowanym 
w poniedziałek, 9 marca
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W programie poznaliśmy Hannę i Magdalenę, które od 
ponad 30 lat się przyjaźnią i wspólnie prowadzą to 
wyjątkowe miejsce
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13 marca sala Wiejskiego Domu 
Kultury w Bukowcu wypełniła 
się po brzegi. Panowała tam ra-
dosna atmosfera, a uczestniczki 
spotkania od samego początku 
mogły poczuć, że jest to wyjąt-
kowy wieczór przygotowany 
specjalnie dla nich. 

Organizatorem wydarzenia 
było Koło Gospodyń Wiejskich 
„Ach te baby!”, które zadbało 

o każdy szczegół spotkania. 
W programie znalazło się wiele 
atrakcji, a najważniejszym ele-
mentem była wspólna zabawa, 
integracja i możliwość spędze-
nia czasu w miłym towarzy-
stwie. 

Na uczestniczki czekała 
pyszna kolacja, bogaty zimny 
bufet oraz słodkie niespo-
dzianki. Jedną z atrakcji wie-
czoru była męska obsługa kel-
nerska, która dbała o komfort 
wszystkich pań. Nie zabrakło 
także humorystycznych akcen-
tów i występów przygotowa-
nych przez panów, które wywo-
ływały wiele uśmiechów i braw. 

Wieczór upływał przy świet-
nej muzyce i wspólnej zabawie. 
Jednym z punktów programu 
był także występ tancerza De-
fisa, który rozgrzał publiczność 

i wprowadził wszystkich w jesz-
cze bardziej taneczny nastrój. 

Największą atrakcją wyda-
rzenia był jednak koncert gościa 
specjalnego – Skolima, który po-
rwał publiczność swoim wystę-
pem. Energia sceniczna artysty 
sprawiła, że parkiet szybko się 
zapełnił, a uczestniczki chętnie 
śpiewały i bawiły się przy jego 
największych przebojach. 

Organizatorzy podziękowali 
wszystkim paniom za obecność 
i stworzenie wyjątkowej atmos-
fery wydarzenia. Szczególne 
słowa uznania skierowano 
także do panów za pomoc i za-
angażowanie w przygotowanie 
atrakcji. 

Podziękowania trafiły rów-
nież do członkiń koła: Żanety 
Mazurkiewicz-Kleszcz oraz 
Agnieszki Kaczmarek-Agu-

lajdy, które przygotowały 
piękne upominki dla wszyst-
kich uczestniczek spotkania. 

W Nądni spotkanie odbyło 
się w sobotę. Tradycyjnie wrę-
czono paniom kwiaty, które 
były symbolicznym wyrazem 
wdzięczności i szacunku. Ten 
miły gest spotkał się z dużą ra-
dością uczestniczek, a całe wy-
darzenie przebiegało w bardzo 
ciepłej oraz serdecznej atmos-
ferze. 

Jednym z ważnych punk-
tów programu były występy 
artystyczne, które przygoto-
wano specjalnie z myślą 
o uczestniczkach wydarzenia. 
Nie zabrakło też pysznego po-
siłku, który stał się okazją 
do dalszych rozmów i wspól-
nego spędzenia czasu 
przy stole.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Bukowcu na uczestniczki 
czekała pyszna kolacja, licz-
ne atrakcje, występy arty-
styczne oraz koncert gościa 
specjalnego – Skolima, który 
porwał publiczność do 
wspólnej zabawy. Wesoło 
było też w Nądni.

W Bukowcu panowie wystąpili dla pań jako support 
przed Skolimem

FO
T.

 D
O

RO
TA

 M
IC

H
A

LC
ZA

K

Dziewczynka zmaga się 
z rzadką chorobą genetyczną 
wpływającą na rozwój neuro-
logiczny. - To świetna okazja, 
by podczas wiosennych po-
rządków zrobić coś dobrego 
i realnie wesprzeć leczenie 
Igusi, która choruje na zespół 
Retta. Każdy przekazany złom 
to pomoc w zbiórce środków 
na jej leczenie - podkreślają ini-
cjatorzy akcji. Akcja rozpoczęła 
się 11 marca i potrwa do 12 

kwietnia. W tym czasie miesz-
kańcy mogą dostarczać złom 
do wyznaczonych punktów 
zbiórki. 

Złom można przekazywać 
w trzech miejscach: 

• Wąsowo ul. Leśna 2, 
• Boruja Kościelna 28C, 
• Kozie Laski 29. 
Organizatorzy liczą, że 

dzięki zaangażowaniu miesz-
kańców uda się zebrać znaczną 
ilość metalu, który zostanie 
sprzedany, a uzyskane środki 
trafią na leczenie Igusi. 

Podobne inicjatywy poka-
zują, jak dużą siłę ma lokalna 
społeczność. Dzięki wspól-
nemu zaangażowaniu miesz-
kańców nawet pozornie nie-
wielkie działania mogą przy-
nieść duże efekty. 

- Zachęcamy wszystkich 
do włączenia się w akcję i oka-
zania serca. Razem możemy 
więcej! - podkreśla szkoła 
w Wąsowie. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wiosenne porządki mogą 
stać się okazją do realnej po-
mocy. Zespół Szkoła Podsta-
wowa–Przedszkole w Wąso-
wie zorganizował zbiórkę 
złomu, z której dochód zo-
stanie przeznaczony na le-
czenie Igusi Opały, chorują-
cej na zespół Retta. Akcja po-
trwa do połowy kwietnia. 

Zbierają złom dla IgiPanie wciąż świętują. Dzień Kobiet 
obchodzono w Bukowcu i Nądni

Szkoła w Wąsowie zachęca wszystkich do włączenia się 
w akcję i podkreśla, że każda forma wsparcia ma 
znaczenie 
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Inwestycja, jak już pisaliśmy, 
obejmowała m.in. przygotowa-
nie terenu, wykonanie na-
wierzchni, montaż nowych 
urządzeń zabawowych oraz 
elementów małej architektury, 
które mają służyć najmłod-
szym mieszkańcom miasta. Ca-
łość kosztowała 568 752 złote, 
a wykonawcą zadania była 
firma Weran sp. z o.o. z Wrocła-
wia. Podczas oficjalnego otwar-

cia obecni byli włodarze gminy: 
burmistrz Marcin Brambor oraz 
wiceburmistrzowie Adrianna 
Brzostowska i Damian Pyliński. 
W wydarzeniu uczestniczyli 
również pracownicy Urzędu 
Miejskiego oraz radni gminy 
Nowy Tomyśl. 

Chwilę później dzieci zo-
stały zaproszone na plac zabaw 
i jako pierwsze mogły skorzy-
stać z nowych urządzeń, prze-
chodząc pod rozwieszoną 
wstążką. 

Jedną z największych atrak-
cji wydarzenia była maskotka 
kota Witka, która pojawiła się 
na otwarciu i od razu wzbudziła 
ogromne zainteresowanie 
wśród najmłodszych uczestni-
ków. Dzieci chętnie robiły sobie 
z nią zdjęcia i odbierały drobne 
upominki. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Nowy plac zabaw przy ulicy 
Nowej w Nowym Tomyślu zo-
stał oficjalnie otwarty w po-
niedziałek, 9 marca. Nie za-
brakło symbolicznego prze-
cięcia wstążki, upominków 
oraz wyjątkowego gościa.

Dzieci przetestowały 
nowe atrakcje

Kto pierwszy... najmłodsi z radością wbiegli na nowy plac zabaw
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Mieszkanki Nądni świętowały w sobotę, 14 marca, 
podczas wyjątkowego spotkania przygotowanego 
specjalnie z myślą o nich
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„Oko Terminatora”. Kiedy wylew 
podspojówkowy wymaga naszej                
wizyty u okulisty? Sprawdź!

Choć tzw. „oko Terminatora” wy-
gląda groźnie i budzi spekulacje, 
okuliści studzą emocje. Czym do-
kładnie jest wylew podspojów-
kowy? 

Wylew podspojówkowy, czyli 
krwiak, to zazwyczaj niegroźna 
i dość powszechna dolegliwość. 
Objawia się nagłym pojawieniem 
się intensywnie czerwonej 
plamy, której nie towarzyszy ból 
ani pogorszenie widzenia. Cza-
sami pojawia się jedynie lekkie 
podrażnienie lub uczucie piasku 
pod powieką – tłumaczy dr 
Iwona Filipecka, okulistka z Cen-
trum Okulistyki i Optometrii 
Okulus Plus w Katowicach. – Jest 
to płytkie krwawienie, które po-
wstaje w wyniku pęknięcia nie-
wielkiego naczynia krwiono-
śnego w unaczynionej tkance 
spojówki. Krew wydostająca się 
z naczynka zostaje uwięziona 
pod cienką, przezroczystą błoną 
pokrywającą białą część oka, 
czyli twardówką. Ponieważ spo-
jówka nie jest w stanie szybko 
wchłonąć tej ilości krwi, plama 
staje się bardzo widoczna i na-
biera jaskrawego koloru, niczym 
świecące „oko Terminatora” – 
dodaje.  

Mimo dramatycznego wy-
glądu proces ten przypomina po-
wstawanie zwykłego siniaka 
na skórze. Z czasem plama zmie-
nia barwę na żółtawą lub fiole-
tową, aż całkowicie znika w ciągu 
jednego do dwóch tygodni. Co 
istotne, wylew nie wpływa 
na ostrość widzenia ani na pole 
widzenia, co jest kluczowym sy-
gnałem odróżniającym go od po-
ważniejszych schorzeń we-
wnątrzgałkowych, np. stanu za-
palnego. Przyczyn pęknięcia na-
czynka w oku jest wiele.  

Krwiak najczęściej powstaje 
wskutek nagłego wzrostu ciśnie-
nia w naczyniach krwionośnych, 
do którego może dojść podczas 
wysiłku fizycznego, gwałtow-
nego kaszlu, kichania, intensyw-
nego śmiechu czy wymiotów. 
Często krwiak pojawia się rów-
nież w wyniku urazów mecha-
nicznych, takich jak nieświa-
dome pocieranie oka podczas 
snu lub ucisk gałki ocznej. U osób 
starszych przyczyną mogą być 
kruche naczynia krwionośne lub 
zaburzenia krzepliwości, które 
dodatkowo mogą nasilać leki roz-
rzedzające krew, na przykład po-

pularna aspiryna – mówi dr 
Iwona Filipecka. 

Przyczyny mogą być również 
poważniejsze. Problem często 
dotyczy osób z chorobami ogól-
noustrojowymi, w tym cukrzycą. 
Przewlekle podwyższony po-
ziom glukozy we krwi prowadzi 
do uszkodzenia mikrokrążenia 
(mikroangiopatii), w efekcie 
czego naczynia krwionośne stają 
się kruche i tracą elastyczność, 
pękając nawet przy minimalnym 
wysiłku, np. przy schyleniu się 
czy potarciu oka. 

Do powstawania tzw. „oka 
Terminatora” mogą przyczyniać 
się także nagłe skoki ciśnienia 
krwi, które działają na delikatne 
naczynia włosowate jak fala ude-
rzeniowa, powodując ich natych-
miastowe przerwanie. Lekarze 
wskazują także na szereg innych 
czynników sprzyjających pęka-
niu naczynek. Silny, krótkotrwały 
stres wywołuje nagły wyrzut ad-
renaliny i skok ciśnienia, co dla 
kruchych ścianek kapilar może 
okazać się barierą nie do przej-
ścia. Podobny mechanizm nisz-
czący wykazuje przewlekłe prze-
męczenie wzroku – długotrwałe 
skupienie na ekranach wymusza 
nienaturalne rozszerzenie na-
czyń, co w połączeniu z rzad-
szym mruganiem prowadzi 
do ich osłabienia i pękania. Pro-
ces ten potęgują gwałtowne 
zmiany temperatur oraz ekspo-
zycja na dym tytoniowy i zanie-
czyszczenia, które działają draż-
niąco na śluzówkę i osłabiają 
strukturę kolagenową naczyń 
włosowatych. Bywa, że przy-
czyną są też niedobory witaminy 

C i rutyny, których brak sprawia, 
że mikrokrążenie traci swoją na-
turalną elastyczność, stając się 
podatnym na uszkodzenia nawet 
przy błahych czynnościach, ta-
kich jak potarcie oka – mówi dr 
Iwona Filipecka. 

Jak podkreśla ekspertka, wy-
lew podspojówkowy zazwyczaj 
nie wymaga interwencji medycz-
nej i wchłania się samoistnie 
w ciągu 10–14 dni. Istnieją jednak 
sytuacje, w których wizyta u spe-

cjalisty staje się konieczna. 
Do okulisty należy zgłosić się nie-
zwłocznie, jeśli czerwonej 
plamce w oku towarzyszy silny 
ból, pogorszenie ostrości widze-
nia lub nadwrażliwość na świa-
tło. Niepokojącym objawem jest 
także obrzęk spojówki oraz sytu-
acja, gdy wylew powstał wsku-
tek urazu głowy lub bezpośred-
niego uderzenia w gałkę oczną – 
radzi dr Iwona Filipecka. 

I dodaje: – Jeżeli krwawe wy-
broczyny pojawiają się nawro-
towo, warto skonsultować się 
z lekarzem rodzinnym. U osób 
z cukrzycą nawracające plamy 
krwi w oku powinny być sygna-
łem do pilnej kontroli poziomu 
cukru oraz stanu dna oka. Nato-
miast osoby z nieustabilizowa-
nym nadciśnieniem, oprócz ba-
dania okulistycznego, wymagają 
również konsultacji kardiologicz-
nej, regularnego monitorowania 
ciśnienia oraz – co niezwykle 
istotne – odpowiedniej terapii ob-
niżającej ciśnienie tętnicze. „Oko 
Terminatora” może być także 
jednym z sygnałów alarmowych 
dla osób z niezdiagnozowanym 
nadciśnieniem tętniczym. Warto 
więc sobie zmierzyć ciśnienie. 

Ewentualny dyskomfort zła-
godzą sztuczne łzy dostępne bez 
recepty w aptece. Należy też uni-
kać wysiłku, stresu i na kilka dni 
odstawić soczewki kontaktowe. 
W niektórych przypadkach oku-
lista może zalecić krople z rutyną 
i witaminą C uszczelniające na-
czynia, a przy dużym obrzęku 
leki przeciwzapalne. W razie na-
wrotów konieczne są badania do-
datkowe.

Redakcja Strony Zdrowia
redakcja@stronazdrowia.pl

Emmanuel Macron, król Ka-
rol III czy Joe Biden – to tylko 
niektóre osoby publiczne, 
które w ostatnim czasie po-
kazały się z charakterystycz-
nym, czerwonym okiem. 

Wylew podspojówkowy zazwyczaj jest niegroźny. Objawia się nagłym pojawieniem się 
intensywnie czerwonej plamy, której nie towarzyszy ból ani pogorszenie widzenia
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Dlaczego jedni tyją, a inni nie? 
Naukowcy coraz częściej wskazują, 
że jedną z przyczyn mogą być jelita

Otyłość i nadwaga stanowią glo-
balny problem zdrowia publicz-
nego, dotykając ponad miliarda 
osób i uznawane są za jedno z naj-
większych wyzwań XXI wieku. 
Otyłość najczęściej określa się 
za pomocą wskaźnika masy ciała 
(BMI) wynoszącego co najmniej 
30 kg/m, choć definicje mogą róż-
nić się w zależności od kraju. 

Schorzenie to zwiększa ry-
zyko zaburzeń w metabolizmie 
lipidów i węglowodanów, prze-
wlekłego stanu zapalnego, stresu 
oksydacyjnego, a także chorób 
sercowo-naczyniowych, cu-
krzycy typu 2 oraz niektórych no-
wotworów. Tradycyjnie przyrost 
masy ciała tłumaczono dodat-
nim bilansem energetycznym, 
jednak współczesne badania 
wskazują, że regulacja wagi jest 
wynikiem skomplikowanych 
mechanizmów hormonalnych, 
neuronalnych i metabolicznych, 
na które wpływ mają zarówno 
czynniki środowiskowe, jak i we-
wnętrzne reakcje organizmu.  

Złożoność tych procesów 
skłania naukowców do poszuki-
wania nowych mechanizmów 
tłumaczących indywidualną po-
datność na przyrost masy ciała. 

Co mówią badania o mikro-
biocie jelitowej?   

Badania wskazują, że mikro-
biota jelitowa może modulować: 
a  wydajność pozyskiwania ener-
gii z diety, 
a  metabolizm kwasów żółcio-
wych, 
a  funkcjonowanie osi jelito–
mózg i regulację apetytu, 
a   procesy zapalne i hormonalne. 

U osób z otyłością częściej 
stwierdza się mniejszą różnorod-

ność mikrobiologiczną oraz 
zmiany w proporcjach dominu-
jących szczepów bakterii, w tym 
Firmicutes i Bacteroidetes. Takie 
zaburzenia, określane jako dys-
bioza, mogą wpływać na meta-
bolizm i gromadzenie energii 
w organizmie. 

Jednocześnie badania nie wy-
kazały istnienia pojedynczego 
szczepu lub grupy bakterii, które 
mogłyby jednoznacznie przewi-
dywać rozwój otyłości lub sku-
teczność odchudzania u ludzi. 

– W praktyce klinicznej obser-
wujemy, że pacjenci różnie re-
agują na te same interwencje die-
tetyczne. Coraz więcej danych 
wskazuje, że jednym z czynni-
ków wyjaśniających te różnice 
może być indywidualny profil 
mikrobioty jelitowej, choć oczy-
wiście – zanim przejdziemy 
do wdrażania spersonalizowa-
nych interwencji – potrzebujemy 
więcej badań wyjaśniających za-
leżności i skuteczność takiego 
działania. Jest to obszar intrygu-
jący, ponieważ wiemy, że perso-
nalizacja terapii dietetycznej, być 
może uwzględniająca także mi-
krobiotę, zwiększa skuteczność 
leczenia otyłości – komentuje dr 
n. med. i n. o zdr. Anna Rychter, 
laureatka Biocodex National 
Grant, specjalistka w zakresie die-
tetyki klinicznej i mikrobioty jeli-
towej. 

Fundacja i Instytut Biocodex 
Microbiota to organizacje non-
profit, których celem jest upo-
wszechnianie wiedzy o mikro-
biocie człowieka i jej roli w zdro-
wiu. Instytut realizuje projekty 
edukacyjne, kampanie spo-
łeczne oraz inicjatywy naukowe, 
które wspierają świadome i od-
powiedzialne stosowanie anty-
biotyków. 

Poprzez popularyzację badań, 
szkolenia i działania medialne In-
stytut zachęca do refleksji 
nad wpływem leków na mikro-
biom, promując przy tym podej-
ście One Health oraz globalną 
współpracę w przeciwdziałaniu 
oporności na antybiotyki.

Katarzyna Wąś-Zaniuk
redakcja@stronazdrowia.pl

Coraz więcej badań wskazuje, 
że otyłość to złożona choroba 
metaboliczna, w której, obok 
czynników środowiskowych 
i genetycznych, istotną rolę 
może odgrywać również mi-
krobiota jelitowa.

Mikrobiota jelitowa jako element układanki w leczeniu 
otyłości
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WARTO WIEDZIEĆ 

Te krwawienia w oku są 
niebezpieczne 
Wylew podspojówkowy 
zwykle jest niegroźny, ale 
inne podobne przypadło-
ści mogą być poważne. 
Okuliści przede wszystkim 
zwracają uwagę na: 
a  krwawienia wewnątrzgał-
kowe, a  krwawienie do ciała 
szklistego, a  krwawienie 
podsiatkówkowe. 
Te głębsze krwawienia dają 
wyraźne objawy, które wy-
kraczają poza samą czer-
woną plamę na oku. Niepo-
kój powinny wzbudzić 
szczególnie: pogorszenie 
widzenia, ból oka, nad-
wrażliwość na światło, po-
jawianie się „cieni” w polu 
widzenia oraz zaburzenia 
ostrości wzroku. W przy-
padku któregokolwiek 
z tych objawów konieczna 
jest pilna konsultacja okuli-
styczna. 

eprasa.pl 79415d842a
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 ul. Cmentarna 2/9 62-067 Rakoniewice     660 618 503

Jesteśmy na rynku od 18 lat.

FIRMA GRAMAR 
PRZYJMIE ZLECENIE

 NA PRACE 
ROMONTOWO-BUDOWLANE:

 płytki 
 płyta GK 

 malowanie 
 kompleksowa obsługa inwestycji 
 pomoc przy doborze materiałów 

 ocieplanie budynków 
 elewacje 

REKLAMA 0011481688

REKLAMA 0111465208

JAKIE BĘDĄ TWOJE ZADANIA?
• Wykonywanie przeglądów, remontów, konserwacji urządzeń zgodnie 

z opracowanym harmonogramem oraz wynikających z codziennych zgłoszeń 

• Umiejętność diagnostyki, naprawy maszyn i urządzeń w dziedzinie elektryki 

i mechaniki

• Prowadzenie prac remontowych zgodnie z obowiązującymi instrukcjami i przepisami 

BHP, UDT, GMP i p.poż.

JAKIE BĘDĄ TWOJE ZADANIA?
• Wykonywanie przeglądów, remontów, konserwacji urządzeń zgodnie 

z opracowanym harmonogramem oraz wynikających z codziennych zgłoszeń 

• Prowadzenie prac remontowych zgodnie z obowiązującymi instrukcjami i przepisami 

BHP, UDT, GMP i p.poż.

PRACA NA STANOWISKU:

ELEKTROMECHANIK

PRACA NA STANOWISKU:

MECHANIK

ZAPRASZAMY 
DO NASZEGO 
ZESPOŁU!

Zachęcamy do składania aplikacji na adres 
rekrutacja@deheus.com
Lub osobiście ul. Dobierzyńska 54, Buk

Zatrudnienie 
na umowę

o pracę w stabilnej, 
międzynarodowej 

firmie.

Atrakcyjny 
i klarowny

system
wynagrodzeń.

Program szkoleń
oraz dofinansowanie 

do studiów i nauki 
j. angielskiego.

Zatrudnienie 
na umowę o pracę 

w stabilnej, 
międzynarodowej 

firmie.

Plan 
oszczędnościowy
i ubezpieczenie 

na życie 
finansowane
przez firmę. 

Dofinansowanie 
do kart sportowych 
i pakiety medyczne

oraz 2 dni 
dodatkowego 

płatnego urlopu.

Fundusz 
socjalny
i dodatki

okolicznościowe.

Pracę w zespole,
który stawia 
na wsparcie 
i efektywną

komunikację.

DOŁĄCZ DO NAS, JEŚLI POSIADASZ:
• Wykształcenie zawodowe / techniczne

• Min. 2-letniego doświadczenia na samodzielnym stanowisku pracy w obszarze 

remontu maszyn i urządzeń,

• Prawo jazdy kategorii B.

Dodatkowo docenimy:
n Uprawnienia SEP grupa 1; 2; 3.     n Umiejętność spawania

MIEJSCE PRACY: BUK

MIEJSCE PRACY: BUK

PRZYGOTOWALIŚMY DLA CIEBIE:

REKLAMA 0011494063
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Wyciąg z ogłoszenia o przetargu

Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek 
ogłasza czwarty przetarg ustny nieograniczony 

na sprzedaż prawa własności nieruchomości położonej w Lwówku, ul. Rynek 20.

1.  Oznaczenie i opis nieruchomości: samodzielny lokal mieszkalny nr 8 o pow. 25,17 m2 z przynależnym pomieszczeniem w.c. 

o pow. 0,96 m2 i przynależną piwnicą o pow. 4,50 m2 wraz z udziałem we współwłasności działki nr 405/1 o pow. 242 m2

wynoszącym 3063/43314 części, w budynku mieszkalnym wielorodzinnym nr 20 w Lwówku, ul. Rynek. Księga wieczysta 

nr PO1N/00038699/3.

2. Sprzedaż prawa własności nieruchomości.

3.  Cena wywoławcza nieruchomości: 50.000,00 zł (w tym wartość gruntu zabudowanego 811,00 zł). Sprzedaż jest zwolniona 

od podatku od towarów i usług.

4. Termin i miejsce przetargu: 20 kwietnia 2026 r. godz. 9.00, Urząd Miasta i Gminy Lwówek ul. Ratuszowa 2, pok. nr 9.

5.  Wysokość wadium: 5.000,00 zł. Termin wpłaty: do dnia 13 kwietnia 2026 r. na rachunek bankowy Gminy Lwówek w banku 

PKO BP O. Nowy Tomyśl nr 76 1020 4144 0000 6902 0138 5426.

6. Terminy poprzednich przetargów: pierwszego – 29.10.2025 r., drugiego – 7.01.2026 r., trzeciego – 2.03.2026 r. 

7.  Informacja o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu: tablice ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 

Lwówek, w sołectwach oraz strona internetowa www.lwowek.com.pl i Biuletyn Informacji Publicznej.

8.  Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać szczegółowe informacje dotyczące przetargu: Urząd Miasta i Gminy 

Lwówek, ul. Ratuszowa 2, 64-310 Lwówek, nr tel. 61 441 76 16, adres e-mail: urzad@lwowek.com.pl.

REKLAMA 0011494574

WÓJT GMINY  Granowo, dnia 13 marca 2026 r.
62-066 Granowo
woj. wielkopolskie

IRŚ.6721.2.2021

OBWIESZCZENIE
o wyłożeniu do publicznego wglądu  

projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego
Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. 

Dz.U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.), art. 67 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2023 r. poz. 1688), art. 39 ust. 1, art. 40 

i art. 54 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 

społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.), 

a także uchwały Nr XXII/162/2021 z dnia 18 lutego 2021 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla działek o nr ewid. 4/1, 4/2, 4/5 i 4/7 w Kotowie, gm. Granowo

zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

dla działek o nr ewid. 4/1, 4/2, 4/5 i 4/7 w Kotowie, gm. Granowo, wraz z prognozą oddziaływania na środowisko  

w dniach od 25 marca 2026 r. do 20 kwietnia 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Granowo, ul. Sportowa 2,  

62-066 Granowo, pokój nr 9 w godzinach urzędowania oraz w wersji elektronicznej w Biuletynie Informacji Publicznej.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
i prognozie oddziaływania na środowisko rozwiązaniami odbędzie się dnia 10 kwietnia 2026 r. o godz. 14:30 

w Urzędzie Gminy Granowo, w sali sesyjnej, piętro I

Zgodnie z art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2024 r. 

poz. 1130 ze zm.) oraz art. 54 ust 3 i art. 55 ust 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 

i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. 

poz. 1112 ze zm.), osoby prawne i fizyczne oraz jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej mogą wnosić 

uwagi do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

Uwagi do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego należy składać na piśmie do Wójta Gminy 

Granowo, ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 

jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do 5 maja 

2026 r. na adres: Wójt Gminy Granowo, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo (e-mail: granowo@granowo.pl). Uwagi do ww. planu 

miejscowego należy składać na obowiązującym formularzu zgodnym z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 

13 listopada 2023 r. w sprawie formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz.U. z 2023 r., poz. 2509).

Uwagi w ramach procedury strategicznej oceny oddziaływania na środowisko i udziału społeczeństwa w opracowywaniu 

dokumentów można wnosić zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 

i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. 

poz. 1112 ze zm.).

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Wójt Gminy Granowo.

       Wójt

       /-/ Zbigniew Kaczmarek

Informacja na temat przetwarzania danych osobowych: Na podstawie art. 13 i art. 14 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 

2016/679 z 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego 

przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz.U.UE.L. z 2016 r. nr 119, s.1 ze zm.) dalej: „RODO” informuję, że administratorem 

Pani/Pana danych osobowych jest Wójt Gminy Granowo, z siedzibą przy ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo, tel. 61 44 72 001. Wyznaczono 

Inspektora Ochrony Danych Osobowych, z siedzibą przy ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo, email: iodo@granowo.pl. Pani/Pana dane osobowe 

będą przetwarzane w celu realizacji procedury planistycznej w związku z ustawą z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz.U. 

z 2025 r., poz. 1153) oraz ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm). 

Informacje nie będą przekazywane do państw trzecich i będą przechowywane przez okres wynikający z regulacji prawnych w oparciu o kwalifikacje 

i klasyfikację dokumentacji w jednolitym rzeczowym wykazie akt. Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do danych osobowych dotyczących osoby, 

której dane dotyczą, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania oraz prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania, a także 

prawo do przenoszenia danych. Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego Prezesa Urzędu Ochrony Danych 

Osobowych. Informujemy również, że dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji w tym profilowaniu.

REKLAMA 0011493575

Granowo, dnia 13 marca 2026 r.

ZAWIADOMIENIE  
WÓJTA GMINY GRANOWO 

Na podstawie art. 17 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 9 października 2015 r. 

o rewitalizacji (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 278), Wójt Gminy Granowo informuje 

o podjęciu w dniu 9 marca 2026 r. przez Radę Gminy Granowo uchwały 

nr XXI/133/2026 w sprawie przystąpienia do sporządzenia Gminnego 

Programu Rewitalizacji dla Gminy Granowo na lata 2026-2030.

Program ten zostanie opracowany dla obszaru rewitalizacji wyznaczonego 

uchwałą nr XX/123/2026 Rady Gminy Granowo z dnia 2.02.2026 r. w sprawie 

wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji na terenie 

Gminy Granowo (Dz. Urz. Woj. Wielkopolskiego z 2026 r., poz. 1324).

Gminny Program Rewitalizacji będzie stanowił podstawę do prowadzenia 

kompleksowego procesu rewitalizacji, realizowanego poprzez zintegrowane 

działania na rzecz lokalnej społeczności, przestrzeni oraz gospodarki. 

Działania te będą skupione terytorialnie na wyznaczonym obszarze 

rewitalizacji i prowadzone przez interesariuszy procesu rewitalizacji. 

Szczegółowe informacje dotyczące procesu rewitalizacji w Gminie Granowo 

można uzyskać: 

• na stronie internetowej: www.granowo.pl 

• na stronie podmiotowej gminy w Biuletynie Informacji Publicznej:  

granowo.biuletyn.net (Zakładka Informacje bieżące/ Program Rewi-

talizacji Gminy Granowo)

• osobiście w Urzędzie Gminy w Granowie, w godzinach pracy urzędu.

WÓJT GMINY GRANOWO

 /-/ Zbigniew Kaczmarek

REKLAMA 0011493572

AGROMAT GRODZISK 

WYPRZEDAŻ ŁOŻYSK 
atrakcyjne ceny 

 601 959 939

REKLAMA 0011493113REKLAMA 0011493113

Informacja o naborze na stanowisko 

Dyrektora/Dyrektorki 
Publicznego Żłobka w Bolewicach „Słoneczko”.

Wójt Gminy Miedzichowo 
informuje o ogłoszeniu naboru na stanowisko 

Dyrektora/Dyrektorki 
Publicznego Żłobka w Bolewicach „Słoneczko”.

Pełna treść ogłoszenia, zawierająca wymagania wobec kandydatów,  
wykaz wymaganych dokumentów oraz termin i sposób składania ofert, 

dostępna jest w Biuletynie Informacji Publicznej 
www.bip.miedzichowo.pl w zakładce OGŁOSZENIA O PRACY 

oraz na stronie internetowej www.miedzichowo.pl.

Zainteresowane osoby zachęca się do zapoznania z ogłoszeniem  
i składania ofert w wyznaczonym terminie lub do kontaktu telefonicznego  

pod numerem 61 44 10 241  
(Sekretariat Urzędu Gminy Miedzichowo).

REKLAMA 0011492079REKLAMA 0011475388

eprasa.pl 79415d842a
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Polecamy    

Grunt to biznes.
Serwis nowoczesnego rolnika

strefaagro.pl

Zapraszamy Panie w wieku

od 45 do 74 roku życia

na bezpłatne badanie mammograficzne

w ramach Programu Profilaktyki 

Raka Piersi NFZ*

*badanie przysługuje co 2 lata

LARGO
GRODZISK WIELKOPOLSKI
ul. Kąkolewska 13c

  MAMMOGRAFIA KOMPLEKSOWA
z badaniem ultrasonograficznym 

i poradą lekarską

  USG  (pełen zakres badań)

RADIOLODZY:

lek. Krzysztof Lamch

lek. Tetiana Franchuk

   RENTGEN

  ELASTOGRAFIA WĄTROBY

Zarejestruj się na badanie:

tel. 61 448 13 84
Rejestracja czynna pon.- pt.: 8.00-18.00

www.largo-mammografia.pl

REKLAMA 0011481643

Wyciąg z ogłoszenia o przetargu

Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek 
ogłasza drugi przetarg ustny nieograniczony 

na sprzedaż prawa własności nieruchomości położonej w Lwówku, ul. Rynek 34.

1.  Oznaczenie i opis nieruchomości: samodzielny lokal mieszkalny nr 7 o powierzchni 36,43 m2 z przynależnymi 

pomieszczeniami gospodarczymi o powierzchni 4,94 m2 i 2 m2 i  przynależnej piwnicy o powierzchni 25,3 m2  wraz 

z udziałem we współwłasności działki nr 253 o powierzchni 654 m2 wynoszącym 6867/64438 części w budynku 

mieszkalnym wielorodzinnym nr 34 w Lwówku, ul. Rynek. Księga wieczysta nr PO1N/00017664/6.

2. Sprzedaż prawa własności nieruchomości.

3.  Cena wywoławcza nieruchomości: 125.000,00 zł (w tym wartość gruntu zabudowanego 8.735,00 zł). Sprzedaż jest 

zwolniona od podatku od towarów i usług.

4. Termin i miejsce przetargu: 20 kwietnia 2026 r. godz. 10.00, Urząd Miasta i Gminy Lwówek, ul. Ratuszowa 2, pok. nr 9.

5.  Wysokość wadium: 12.500,00 zł. Termin wpłaty: do dnia 13 kwietnia 2026 r. na rachunek bankowy Gminy Lwówek w banku 

PKO BP O. Nowy Tomyśl nr 76 1020 4144 0000 6902 0138 5426.

6. Termin poprzedniego przetargu zakończonego wynikiem negatywnym: 3.03.2026 r.

7.  Informacja o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu: tablice ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 

Lwówek, w sołectwach oraz strona internetowa www.lwowek.com.pl i Biuletyn Informacji Publicznej.

8.  Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać szczegółowe informacje dotyczące przetargu: Urząd Miasta i Gminy 

Lwówek, ul. Ratuszowa 2, 64-310 Lwówek, nr tel. 61 441 76 16, adres e-mail: urzad@lwowek.com.pl.

REKLAMA 0011494580

Wyciąg z ogłoszenia o przetargu

Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek 
ogłasza drugi przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż  

prawa własności nieruchomości położonej w Lwówku, ul. Szkolna.

1. Oznaczenie i opis nieruchomości: działka nr 976/3 o pow. 0,2499 ha położona w Lwówku, ul. Szkolna 4, zabu-

dowana budynkiem użyteczności publicznej – nieużytkowanym budynkiem szkoły podstawowej o powierzchni 

użytkowej 697,2 m2, wybudowanym przed rokiem 1939, z projektem zmiany sposobu użytkowania na budynek 

mieszkalny wielorodzinny, obejmującym urządzenie dwunastu lokali mieszkalnych o łącznej powierzchni użyt-

kowej 620,09 m2 wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną oraz m.in. stanowisk postojowych dla samochodów 

osobowych, posiadająca dostęp do drogi publicznej. Księga wieczysta nr PO1N/00021085/4.

2. Sprzedaż prawa własności nieruchomości w przetargu ustnym nieograniczonym.

3. Cena wywoławcza nieruchomości: 1.500.000,00 zł netto. Sprzedaż jest opodatkowana podatkiem  

od towarów i usług.

4. Termin i miejsce przetargu: 29 maja 2026 r. godz. 10.00, Urząd Miasta i Gminy Lwówek ul. Ratuszowa 2, pok. nr 9.

5. Wysokość wadium: 150.000,00 zł brutto. Termin wpłaty: do dnia 22 maja 2026 r. na rachunek bankowy Gminy 

Lwówek w banku PKO BP O. Nowy Tomyśl nr 76 1020 4144 0000 6902 0138 5426.

6. Termin poprzedniego przetargu zakończonego wynikiem negatywnym: 16.01.2026 r.

7. Informacja o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu: tablice ogłoszeń w siedzibie Urzędu Mia-

sta i Gminy Lwówek, w sołectwach oraz strona internetowa www.lwowek.com.pl i Biuletyn Informacji Publicznej.

8. Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać szczegółowe informacje dotyczące przetargu: Urząd Miasta 

i Gminy Lwówek, ul. Ratuszowa 2, 64-310 Lwówek, nr tel. 61 441 76 16, adres e-mail: urzad@lwowek.com.pl.

REKLAMA 0011494577

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

PRZYJMĘ DO PRACY

KIEROWCĘ 

AUTOBUSU

NA PRZEWOZY 

SZKOLENIE

NA TERENIE GMINY GRANOWO. 

NA PEŁEN ETAT LUB 1/2 ETATU. 

[ 604 406 930

REKLAMA 0011493766

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 

ul. Głogowska 9a, 

GRODZISK WLKP. 

tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  

[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092 REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017

eprasa.pl 79415d842a
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RYWALIZACJA BYŁA NIE TYLKO SPORTOWYM WYZWANIEMBIEGI

Sobotni bieg odbył się na terenie 
Nadleśnictwa Bolewice, gdzie 
punktualnie o godzinie 9 wystar-
towali uczestnicy siódmego 
etapu zimowego cyklu. 

W biegu w Bolewicach wzięło 
udział 164 biegaczy, którzy przy-
jechali nie tylko z powiatu nowo-
tomyskiego, ale również z wielu 
miejscowości całej Wielkopolski 
– m.in. z Opalenicy, Wolsztyna, 
Zbąszynia, Buku, Swarzędza, Po-
znania, Pniew, Plewisk, Lwówka 
Wielkopolskiego, Grodziska 
Wielkopolskiego, Kwilcza i Dusz-
nik , a także z wielu innych miej-
scowości regionu. 

Przed rozpoczęciem rywali-
zacji zawodników powitali 
przedstawiciele lokalnych władz 
oraz organizatorzy wydarzenia. 

Wśród nich był wójt gminy Mie-
dzichowo Stanisław Piechota, 
który również sam stanął na linii 
startu i wziął udział w biegu. 
Obecna była także dyrektor Po-
wiatowego Centrum Sportu 
w Nowym Tomyślu Katarzyna 
Pieprzyk. 

Leśna sceneria oraz wymaga-
jąca nawierzchnia sprawiły, że 
rywalizacja była nie tylko spor-
towym wyzwaniem, ale także 
okazją do aktywnego spędzenia 
czasu w otoczeniu natury. Wśród 
uczestników znaleźli się za-
równo doświadczeni zawodnicy 
walczący o czołowe miejsca 
w klasyfikacji generalnej, jak 
i amatorzy biegania. 

– Pogoda dopisała, było su-
cho, a trasa w lesie jest naprawdę 
bardzo przyjemna do biegania. 
To jeden z tych biegów, gdzie 
oprócz rywalizacji można też 
po prostu cieszyć się świetną at-
mosferą i piękną okolicą – mówił 
jeden z uczestników biegu w Bo-
lewicach. 

– W Bolewicach zawsze jest 
świetna atmosfera. Organizacja, 
trasa i klimat tego biegu spra-
wiają, że wielu biegaczy wraca tu 
co roku – podkreślała inna bie-
gaczka. 

Przedostatni etap cyklu  
Bieg w Bolewicach był siód-

mym i przedostatnim etapem te-

gorocznego cyklu Zimowego 
Grand Prix Powiatu Nowotomy-
skiego. Dla wielu zawodników 
był to bardzo ważny start, ponie-
waż zdobyte punkty mogą prze-
sądzić o końcowych wynikach 
całej rywalizacji. 

Do tej pory uczestnicy rywa-
lizowali już w sześciu lokaliza-
cjach powiatu nowotomyskiego: 
w Porażynie, Cichej Górze, Strzy-
żewie, Nowym Tomyślu, Przy-
łęku i Kuślinie. 

Po biegu w Bolewicach za-
wodnikom pozostał już tylko fi-
nałowy etap cyklu, który odbę-
dzie się 28 marca we Lwówku. 
To właśnie tam poznamy zwy-
cięzców całego Grand Prix. 

Wyniki 
Open mężczyźni: 

1. Bartosz Kańduła - Szewce - 
Bukowski Klub Biegacza, 
2. Radosław Woźny - Wolsztyn - 
Wielkopolscy Biegacze, 
3. Tomasz Ostajewski - Lwówek 
- Team Berotu 

Open kobiety: 
1. Joanna Guzik - Nowy Tomyśl - 
NKB Chyży Nowy Tomyśl, 
2.  Natalia Wałęsa - Nowy Tomyśl 
- #ZALINIAMETYTEAM, 
3. Kamila Szkudłapska - Swa-
rzędz - Wielkopolscy Biegacze. 

Organizatorem cyklu jest Po-
wiatowe Centrum Sportu w No-
wym Tomyślu, które realizuje 
wydarzenie we współpracy z sa-
morządami gmin Kuślin, Lwó-
wek, Miedzichowo, Nowy To-
myśl, Opalenica i Zbąszyń. W or-
ganizację biegów zaangażowane 
są także Lasy Państwowe oraz lo-
kalne kluby biegowe.  

Partnerem wydarzenia jest 
Bank Spółdzielczy w Nowym 
Tomyślu. 

Wielki finał cyklu odbędzie 
się 28 marca we Lwówku. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W sobotę, 14 marca, w Bole-
wicach odbył się siódmy 
etap cyklu Zimowe Grand 
Prix Powiatu Nowotomy-
skiego w biegach na 5 km. 
Uczestnicy zmierzyli się z le-
śną trasą „Mokrzyzny”. Był 
to przedostatni bieg tego-
rocznej edycji Grand Prix.

Zimowe Grand Prix Powiatu 
na 5 km coraz bliżej finału

W biegu w Bolewicach wzięło udział 164 biegaczy
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Wśród wyróżnionych stypen-
dystów w kategorii kulturalno-
artystycznej znaleźli się Jo-
achim Konieczny (beatbox) 

oraz Maria Fiedosewicz, odno-
sząca sukcesy w tańcu towarzy-
skim. Nagrodę kulturalno-arty-
styczną otrzymał natomiast 
Daniel Mrozek za wybitne osią-
gnięcia w tańcu towarzyskim. 
Te wyróżnienia są wyrazem 
uznania dla ich talentu, wy-
trwałości i zaangażowania 
w rozwijanie swoich pasji arty-
stycznych. 

Równie imponujące suk-
cesy odnotowali młodzi spor-
towcy z gminy Rakoniewice. 
Stypendia sportowe otrzymały 
Kinga Chojnacka, Maja i Nata-
lia Szczepaniak (kajakarstwo 
klasyczne), Olena Mrozek (pły-

wanie), Filip Wawrzyński (piłka 
ręczna) oraz Rozalia Moszyńska 
(piłka siatkowa). Natomiast na-
grody sportowe przyznano Le-
nie Chojnackiej, Łukaszowi 
Matysiakowi i Alicji Szczepa-
niak (kajakarstwo klasyczne) 
oraz Dorianowi Zygmuntowi 
Kaczmarkowi (judo). Każde 
z tych wyróżnień jest dowo-
dem na to, że ciężka praca, re-
gularne treningi i determinacja 
przynoszą wymierne efekty 
i prowadzą do kolejnych sukce-
sów. 

Spotkanie było także dosko-
nałą okazją do osobistych gra-
tulacji. Burmistrz Rakoniewic 

podkreślił, że osiągnięcia mło-
dych talentów są powodem 
do dumy całej społeczności. 
Wyróżnienia przyznane w dniu 
9 marca nie tylko honorują 
osiągnięcia, ale także moty-
wują do dalszego rozwoju 
w sporcie i kulturze, pokazując, 
że pasja i zaangażowanie za-
wsze przynoszą rezultaty. 

Gratulujemy wszystkim 
stypendystom i laureatom na-
gród, życząc im kolejnych suk-
cesów, inspiracji do rozwijania 
swoich talentów oraz wielu no-
wych osiągnięć, które będą po-
wodem do dumy dla całej 
gminy. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W poniedziałek, 9 marca, w 
Urzędzie Miejskim w Rako-
niewicach odbyło się spo-
tkanie, podczas którego bur-
mistrz Gerard Tomiak, wrę-
czył stypendia oraz nagrody 
młodym mieszkańcom gmi-
ny, którzy osiągnęli znaczą-
ce sukcesy w dziedzinie 
sportu oraz kultury i sztuki.

W Rakoniewicach nagrodzono młode talenty sportu i kultury

Gratulujemy wszystkim stypendystom i laureatom 
nagród, życząc im kolejnych sukcesów
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Na starcie stanęła też silna reprezentacja Berotu
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Biegacze chwalili trasę i 
organizację
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Jak informuje na swojej stronie 
KS Opalenica Fight Club, w fi-
nałowym pojedynku Zofia Al-
brecht zmierzyła się z zawod-
niczką z Irlandii. Walka zakoń-
czyła się przed czasem po zde-
cydowanej dominacji repre-
zentantki Polski. 

Już w drugiej rundzie, jak re-
lacjonują, rywalka była dwu-
krotnie liczona, a sędzia zdecy-
dował o przerwaniu poje-
dynku, przyznając zwycięstwo 
zawodniczce z Opalenicy. Tym 
samym Zofia Albrecht stanęła 
na najwyższym stopniu po-
dium prestiżowego turnieju. 

- To kolejny bardzo dobry 
występ młodej pięściarki 
na arenie międzynarodowej 
oraz cenne doświadczenie zdo-
byte podczas startu w barwach 
reprezentacji Polski - podkreśla 
klub. 

Sukces Polek w  Rydze 
Polskie zawodniczki bardzo 

dobrze zaprezentowały się 
w całym turnieju. Łącznie zdo-
były 11 medali w różnych kate-
goriach wiekowych. 

Wśród młodziczek złote 
medale wywalczyły: Alicja Ła-
niecka (44 kg), Zofia Albrecht 
(51 kg), Hanna Juszkiewicz (57 
kg). 

Wszystkie zwyciężyły w fi-
nałowych pojedynkach z za-
wodniczkami z Irlandii, a dwie 
z nich – w tym Zofia Albrecht – 
zakończyły swoje walki 
przed czasem. 

Trenuje w  Opalenicy 
Na co dzień Zofia Albrecht 

reprezentuje KS Opalenica Fi-
ght Club. , gdzie trenuje 
pod okiem Bartosza Zwierz-
chowskiego. . Szkoleniowiec 
od lat rozwija sekcję bokserską 
w Opalenicy i wychowuje kolej-
nych utalentowanych zawod-
ników. 

Sukces w Rydze to potwier-
dzenie rosnącej formy młodej 
zawodniczki oraz efekt ciężkiej 
pracy zarówno samej pię-
ściarki, jak i całego sztabu szko-
leniowego. 

Triumf Zofii Albrecht to po-
wód do dumy nie tylko dla 
klubu z Opalenicy, ale także dla 
całego regionu. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Świetne wieści dla kibiców 
sportu z powiatu nowoto-
myskiego. Zofia Albrecht z 
klubu KS Opalenica Fight 
Club zdobyła złoty medal 
podczas międzynarodowe-
go turnieju 7th Riga Ladies 
Boxing Cup, który odbył się 
w dniach 7–10 marca w Ry-
dze na Łotwie. 

Złoty medal dla Zofii Albrecht                           
z KS Opalenica Fight Club

Na co dzień Zofia Albrecht reprezentuje KS Opalenica 
Fight Club, gdzie trenuje pod okiem Bartosza 
Zwierzchowskiego
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Ten bieg na długo zapisze się 
w pamięci uczestników. Łukasz 
Frański, na co dzień dyrektor 
Zespołu Szkół nr 1 w Nowym 
Tomyślu i radny gminny, ukoń-
czył swój 100. maraton, osiąga-
jąc ważny cel w swojej sporto-
wej drodze. 

Podczas biegu nie był sam. 
Na różnych odcinkach trasy to-
warzyszyli mu inni biegacze, 
którzy wspólnie pokonywali 
kolejne kilometry, dopingując 
i wspierając jubilata. Dzięki 
temu wydarzenie miało nie 
tylko sportowy, ale również 
bardzo symboliczny charakter. 

Na mecie na biegacza cze-
kały gratulacje, tort oraz wyjąt-
kowy akcent – korona, która po-

jawiła się na głowie Łukasza 
Frańskiego, podkreślając jego 
osiągnięcie. 

Gratulacje 
Setny maraton był ważnym 

momentem nie tylko dla sa-
mego biegacza, ale również dla 
lokalnego środowiska sporto-
wego. Wśród osób, które zło-
żyły gratulacje, byli także 
przedstawiciele samorządu. 
Słowa uznania przekazali wice-
starosta nowotomyski Jakub 
Skrzypczak oraz burmistrz No-

wego Tomyśla Marcin Bram-
bor, którzy pogratulowali Łuka-
szowi Frańskiemu determina-
cji, wytrwałości oraz sportowej 
pasji. 

Maraton w ramach 
Dwumaratonu 
Olęderskiego 
Setny maraton Łukasza 

Frańskiego odbył się w ramach 
Dwumaratonu Olęderskiego – 
cyklu biegów terenowych orga-
nizowanych przez Nowotomy-
ski Klub Biegacza i współfinan-

sowanych przez powiat nowo-
tomyski. 

Dwumaraton Olęderski to 
wydarzenie o charakterze to-
warzysko-sportowym, które 
odbywa się od listopada 
do marca w różnych miejsco-
wościach powiatu nowotomy-
skiego. Minimalny dystans 
do pokonania wynosi 10,5 ki-
lometra, dzięki czemu w za-
wodach mogą uczestniczyć 
zarówno początkujący, jak 
i bardziej doświadczeni biega-
cze. 

Cykl obejmował pięć week-
endów biegowych organizowa-
nych kolejno w: Porażynie Tar-
taku, Wytomyślu, Grudnej, Ja-
strzębsku Starym oraz ostatni, 
właśnie w Przyłęku. 

Od Poznania 
do setnego maratonu 
Historia maratonów Łuka-

sza Frańskiego rozpoczęła się 
od startu w Poznaniu, gdzie 
przebiegł swój pierwszy mara-
ton. Od tego czasu na jego kon-
cie pojawiały się kolejne starty 

i setki kilometrów pokonanych 
na trasach biegów. 

Setny maraton w Przyłęku 
nie oznacza jednak końca tej 
drogi. Jak zapowiedział sam 
biegacz, już za tydzień planuje 
wystartować w kolejnym biegu 
– maratonie numer 101 w Zielo-
nej Górze. 

To pokazuje, że dla Łukasza 
Frańskiego bieganie jest przede 
wszystkim pasją, która wciąż 
motywuje go do podejmowa-
nia kolejnych sportowych wy-
zwań.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Łukasz Frański osiągnął im-
ponujący sportowy cel. W 
niedzielę, 15 marca, w Przy-
łęku ukończył swój setny 
maraton. Na mecie czekały 
na niego gratulacje, tort i 
symboliczna korona. Wyjąt-
kowy bieg odbył się w ra-
mach Dwumaratonu Olę-
derskiego, cyklu biegów te-
renowych organizowanych 
przez Nowotomyski Klub 
Biegacza.

100. maraton Łukasza Frańskiego. Wyjątkowy bieg i gratulacje w Przyłęku

Setny maraton w Przyłęku nie oznacza jednak końca tej 
drogi. Łukasz Frański już szykuje się do 101. maratonu
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Wielu biegaczy towarzyszyło w niedzielę Łukaszowi Frańskiemu podczas jego 
jubileuszowego maratonu
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Nie masz czasu stać w kolejkach, Nie masz czasu stać w kolejkach, 
a masz ochotę na pyszny, świeży obiad?a masz ochotę na pyszny, świeży obiad? 

W Chopina 21 Express jesz dokładnie tak, jak lubisz! 

Wchodzisz 
Wybierasz spośród wielu dań na wagę 
Nakładasz tyle, ile chcesz 
Płacisz i od razu jesz! 
Możesz zabrać również do domu czy pracy dania na wagę 
lub gotowe dania w słoikach, które wystarczy podgrzać. 

Zapraszamy! 

Nowy Tomyśl 

Plac Chopina 21 

733 733 021

W
YTNIJ

W
YTNIJ

KUPON 

KUPON 

z narożnika strony i okaż 

z narożnika strony i okaż 

przy kasie w
 Chopina 21 Express

przy kasie w
 Chopina 21 Express

– kom
pot do obiadu

– kom
pot do obiadu

otrzym
as

otrzym
asz GRATIS! 

GRATIS! 

Smak, świeżość
i zero czekania! 
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